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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 202' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE AGOSTO DE 1984 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica!;oes da Presidencia 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, de materias que especifica. 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DOMINGOS LEONELLI - Defe­
sa da rejeicao do Decreto-lei n9 2.100/84, con stante 
da Ordem do Dla da presente sessao. 

SUMARIO 
DEPUTADO DARCY PASSOS - Posicao con­

traria de S. Ex' com relacao a regulamentacao do Co­
legio Eleitoral pela Mesa Diretora do Senado Fede­
ral. 

FA LA DA PRESIDENCIA -Posi"ao da Mesa do 
'Senado Federal no concernente ao assunto tratado 
Pelo Sr. Darcy Passos na presente sessao. 

DEPUTADOS LUIZ HENRIQUE e JOSE FO­
GA (:,A - Necessidade da rejeicao por parte do Con­
gresso Nacional do Decreto-Iei n9 2.100/84. 

DEPUTADO CELSO PE(:,ANHA - Visita feita 
por S. Ex' a Republica Popular da China, atendendo 
a convite formulado pelo Governo daquela Nacao. 

DEPUTADO GERSON PERES-Consideracoes 
sobre as convencoes do PDS e do PMDB havidas em 
Brasilia. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lider - Observacoes ao Decreto-lei n9 2.100/84, 
constante da Ordem do Dia da presente sessao. Po­
sicao contraria do PDT com relacao a lei comple­
mentar que regulamentan't 0 Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO BOCA·YUVA CUNHA - Rejeicao 
do Decreto-Iei n9 2.100/84. 

DEPUTADO HELlO DUQUE, como Lider -
Necessidade da rejei"ao do Decreto-Iei n9 2.100/84, 
constante da Ordem do Dia da presente sessao. 

SENADOR NELSON CARNEIRO, como Lider 
- Requerimento que formalizani junto a Mesa, no 
sentido de que seja marcada nova data para apre­
ciacao da Mensagem Presidencial n9 50/84, que enca­
minha a Casa 0 Decreto-lei n9 2.100/84. 
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DEPUTADA SETE lvfENDES. como Lider -
Poslcao adotada pelo Partido dos Trabalhadores de 
nao subscrever requerimento de urgenc13 para 0 pro­
Jeto que regulamenta 0 ColeglO Eleitoral. Defesa de 
eleiGues diretas para Presldente da Republica. 

1.2.3 - Questao de Ordem 

Levantada pelo Sr. Hello Duque e acolhida pela 
Presidencia. relatlva a InexI~tencla de quorum para 
prosseguimento da sessao 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 203"SESS;\0 CONJUNTA,EM]4 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDlENTE 

2.2.] - Requerimento 

- N° 13 j!l4-CN, solIcltando prorrogaltao de prazo 
para emissan de parecer sobre materias que menclO­
na. Votal;8.0 adiada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento da sessao. 

DlARIO DO CONGRESSO NAClONAL Agosto dt: 1984 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

Via Superficie: 

Semestre 

Ano 

ASSINATURAS 

CrS 3.000,00 
CrS 6.000,00 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

2.2.2 - ComUniCal;aO da Presidencia 

- C I.nvol:acao de sessao conJunta a reahzar-,e ho­
Je, a'i 19 hora, e 5 mInutos. com Ordem do D13 que 
deslgnd 

:2 3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 204" SESSAO CONJUNT A, EM 14 
DE AGOSTO DE ]984 

3 1 - ABERTURA 

3:2 - EXPEDIENTE 

3.2.] - Comunical;8.0 da Presidencia 

- C onvoca.;ao de sessao conJunta a reah.lar-se a­
manha. as I I horas, com Ordem do D,a que designa. 

3.2.2 - Discurso do Expediente 

DE f'[ 'TA DO DA RC Y PASSOS - InelegibIlida­
de dn Oeputado Fhivio Marcilio. candidato do PDS 
a "IC<:-Pre,ldencla da Repubhca, em face a sua con­
dlGau tit: Presldente da Camara dos Deputados Con-

'>1(1erd,tJeS >obrc a nat) mdusao ~m Ordem do Ola de 
prop,,'la, de t:menda il (on,tlluicao referentes a e­
kl~jn dlrel.! pard Pre"dente da Repuhlll;a Impedl­
menlo de urdem consl!tUCiOnal para a regulamen-
1,1"io dn Colegll) [Ienoral pm parte da Mesa O,reto­
r,l do '.cnado Federal 

3.2.3 - Questao de ordem 

Su,cltada pdo Sr Jose Fernandes e aC<llhldd peJa 
I're'>ldencla, relauvamente a lOexlstenc13 de quorum 
pard n pw,>segUlmenlo da ses,ao. 

l l - ENC ERRAMENTO 

... - DlSClIRSOS PRONliNCIADOS EM SES­
SOES ANTERIORES 

- Utl Sr. Joa":ll Pereira, profendo na se;,ao con­
Junta de 8-8-R4 

- 00 Sr Arthur Vlrgiho Neto, profendo na ses­
,an con)unta de 8-H-S4. 

- Do 'ir Brand.lo Monteiro. profendo na ,essao 
cnnJullla de 14-11-~4. 

5 - ATAS DE COMISSOES MISTAS 

Ata da 202{l Sessao Conjunta, em 14 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa OrdinarIa, da 47~ Leglslatura 

~S 11 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES os SRS 
SEN.'IDORES 

Jorge Kalume - ,-\.Itevlr Leal - Mimo Mala - EUni­
ce Michiles - FahlO Lucena - Ralmundo Parente­
ClaudiOnor Ron.l - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- AloysiO Chaw, - Helio GUt::lfllS - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarne) - Alberto Silva -
Hdvidio Nune, - loao Lobtl - Almlr Pinto - Jose 
Lms - Virgilio T .!vom - Carlo; Alberto - Moacyr 
Duarte - Martin' Filho - Humberto Lucena - Mar-

Presidencia do Sr. Lomanto Junior. 

cunde, Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema -
GUilherme Palmelra - Carlos Lyra - LulZ Ca\alcante 
- LourIval Bapw,ta - Pa;'>o, Porto - Jutahy Maga­
Ihacs - Lomanto JunIOr - LUiZ Viana - Moacyr Dalla 
- Nebon Carneiro - ltamar Franco - Alfredo Cam­
po; - Amaral Furlan - Fernando Hennque Cardoso 
- Se\ ern (,ume, - Benedito Ferreira - Hennque San­
tillo - I\lduru Borges - Gastao Muller - Jo,e Frage/li 
- Mdrcclo Miranda - Saldanha Dem - Afronso Ca­
margo - i\l\drtl D13<; - Enca, Faria - Jal50n Barreto 
- Jl)rge Burnhdusen - LenOir Vargas - Carlo!> Chia­
relli - Pedro Simon - OCtavlO Cardoso 

t OS SRS DEPUTrlDOS 

Acre 

(Jerdld" Flerlllng - PMDB, No,ser Almeida - POS; 
Ru\ LillO - PMOB. Wildy V,anna - POS 

Amazonas 

-\rthur "lrgIl,tl Neto - PM DB. Jose I-ernandes -
PI )", )O'C L 111' de -\lhuquerque - POS. Jo<;ue de Soula 
- 1'1J~. Mdn" Frota - PMOB; Rdndulfn BItten.:uurt 
- PMDS. \l\,ddn Fmta - POS 



Agosto de 1984 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutmho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Lucia Viveiros - PDS. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Epitacio Cafetelra -
PMDB; Joao Rebelo - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Nagib HaiCkel - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - PDS; Tape­
ty JUnIor - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; AntonIo Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; Flavio MarcHiO - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; 
Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; 
Ossian Araripe - PDS . 

Rio Grande do Nurte 

Agenor Mana - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiha 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
AntonIo Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; ErnanI Satyro - PDS; Raymun­
do Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Cristma Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB; Mansueto de Lavor - PMDB; 
Oswaldo Lima Filho - PM DB; Ricardo Fiuza - PDS; 
Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Renan Calheiros -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; AntOnio Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Elquisson Soares -
PMDB; Eraldo Tinoco - PDS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Santana - PMDB; Franc;a Teixeira 
- PDS; FrancIsco Benjamim - PDS; Genebaldo Cor­
reia - PMDB; Haroldo Lima - PMDB; Joao Alves­
PDS, Jorge Medauar - PMDB; Jorge VIanna -
PMDB; Jose Lourenco - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildaslo de Senna - PMDB. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Stelio Dlas - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Bocayu­
va Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso 
Pec;anha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PM D B; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jose Eudes -
PT, Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; 
Osmar Leitao - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AeCiO Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos MosconI - PMDB; 
Cassio Gonc;alves - PMDB; Emilio Haddad - PDS; 
Fued Dib - PM DB; Gerardo Renault - PDS; Homero 
Santos - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Jorge Carone - PM DB; Jose Maria Magalhiies 
- PMDB, Juarez Baptista - PMDB; Luiz Baccarini-
PMDB; Manoel Costa Junior - PMDB, Oscar Correa' 
JUnIor - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Plme~ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Darcy Passos - PMDB; Diogo 
Nomura - PDS; FlaviO Bierrenbach - PMDB; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao 
Herrmann Neto - PMDB; MarclO Santilh - PMDB; 
Raimundo Leite - PMDB; Roberto Rollemberg -
PMDB, Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 1-
tunval Nascimento - PMDB; Joao Divino - PMDB; 
Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; 
TobiaS Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Jonas 
Pinheiro - PDS; Mac;ao Tadano - PDS; Milton Fi­
gueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB; Heho 
Duque - PMDB; Italo Conti - PDS; Jose Tavares­
PMDB; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo -
PDS; Irmeu Brzesinski - PMDB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Pedro Sampaio - PMDB; Santinho Furtado - PMDB; 
Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar GhlSi - PDS; Casildo Maldaner - PMD B; 
Dlrceu Carneiro - PM DB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel-
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son Morro - PDS; Nelson Wedekm - PMDB; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Palxao - PDT; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogac;a - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Oly Fa­
chin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Siegfried 
Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; Victor 
Faccioni - PDS. 

Amapa 

AntOnIO Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Julio Martins - PDS; 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenc;a acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Sena­
dores e 163 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencIa comunica que, nao tendo sido apreciados no pra­
zo estabelecido no § 19 do art. 55 da Constituic;ao, os 
Projetos de Decreto Legislativo n9s 29 e 30, de I 984-CN , 
referentes aos Decretos-Ieis n9s 2099, 2.109 e 2.098, se­
rao incluidos em Ordem do Dia, em regime de urgencia, 
em 10 Sessoes subseqtlentes, em dias sucessivos, a partir 
de hOje, con forme d.etermina 0 citado dlspositivo constI­
tucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
den cia convoca Sessao Conjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destin ada a discussao 
da Pro posta de Emenda a Constituic;ao n° 9, de 1984, que 
diapoe sobre a aplicac;ao de recursos financeiros na A­
mazonia Legal. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passando­
se ao periodo destinado a breves comunicac;oes, concedo 
a palavra ao nobre Deputado Domingos Leonelh. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI (PM DB - BA. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Tramlta hOje 0 Decreto-Iei n9 2.100. Se escapar da obs­
truc;ao do Grupo S6-Diretas, caira, inevitavelmente, na 
falta de quorum provocada pel a desincompatiIizac;ao do 
Governador Tancredo Neves. 0 destino desse decreto 
devera ser 0 de tramitar a partir do dia 20, das 10 sessoes 
consecutivas que nos sao impostas pela legislac;ao arbi­
traria que regula a tramitac;ao dos decretos-Ieis. 

A respeito do Decreto-Iei n9 2.100, Sr. Presidente, eu 
gostaria de afirmar, muito clara e decididamente, que e 
mais uma continencia do General Figueiredo ao Fundo 
Monetario Internacional. Representa 0 atendimento a 
uma exigencIa dos banquelros internacionais as custas de 
violentar principios universais como 0 da insonomIa sa­
lanaI, e ate a ConstitUIc;ao da nossa patria. Violenta a in­
sonomia salarial na medida em que estabelece para tra­
balhadores de uma mesma empresa e as vezes para a 
mesma func;ao salanos diferenciados a partir da sua data 
de admissao. Violenta, portanto, direitos coletivos con­
qUlstados em lutas sindicais ou em negocIac;oes entre 0 

Estado e os seus funcionarios, mas violenta, tambem, 0 

art. 165 da Constituic;ao da Republica que assegura, no 
seu item V, ao trabalhador brasileiro, a participac;ao no 
lucro - 0 que e constItucional e vinha sendo cumprido 
apenas parcial mente por algumas empresas estatais, in-
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clusive a PETROBRAS, Banco do Brasil etc. - deixara 
de eXIstIr como direito para aqueles que foram admltidos 
a partIr da madrugada do Natal de 1983, quando esse 
decreto-lei fOl balxado. 

Sr. Presldente, quero, nO tempo restnto que cabe as 
breves comunicac;:oes, deixar 0 meu protesto e convocar 
os meus companheiros de Oposic;:ao e os patriotas que 
deveriam eXIstir no PDS - ahas, a Bancada, neste ms­
tante, esta intelramente vazla, parece que todos resolve­
ram comparecer a desincompatibilizac;:ao do nosso Go­
vernador Tancredo Neves que, em gesto heroico, resolve 
disputar, com a corrupc;:ao, com a violenCla, com 0 arbf­
trio, a Presidencia da Republica. 

Fac;:o urn apelo a todos os parlamentares, Senadores e 
Deputados para, a partIr do dia 20, ja resolvido, espero, 
o pleito do Grupo S6-Diretas, em torno da votac;:ao da 
Emenda Theodoro Mendes, rejeitarmos 0 Decreto-Iei n9 
2.100, que vilenta a ConstItuic;:ao e desrespeita 0 princi­
pio da Isonomia salarial. 

Muito obngado, Sr. Presidente (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr Presi­
dente, Srs Congressistas, nao e possivel calar ante a lei­
tura dos jornais e os comentarios nos corredores desta 
Casa sobre que a Mesa do Senado, ou melhor, parte da 
Mesa do Sen ado se arroga 0 dlrelto de regulamentar a 
Constltuic;:ao. 

Nestes 20 anos de arbitrio, muitas vezes, houve deci­
soes ate de urn homem s6, ou ate de tres homens, como e 
o caso, mas, em geral, se nao eram cabec;:as coroadas, 
eram ombros estrelados. E a pnmelra vez que tres civis 
resolvem alterar a ConstitUlc;:ao. Nao cabe a Mesa do Se­
nado regulamentar diSpositivos constitucionais. (Pal­
mas.) Nao Ihe atnbui essa competencia a Constltuic;:ao. 
Dlzem nos corredores que ela pretende alterar uma lei 
constltucional que tern tramitac;:ao de processo rigido. 
Pois bern, a leI complementar tam bern nao atribui a 
Mesa do Senado legislar em nenhum texto do nosso or­
denamento juridico, constituclOnal, complementar a 
Constltulc;:ao ou legal, a sombra de atnbuic;:ao de compe­
tencla E eu quase diria que a afirmac;:ao de que podem e 
a confirmac;:ao da falta de competencIa, nao no sentido 
tecnico, mas no sentido pessoal e intelectual. 

o C6dIgO Civil diz que ao juiz, e s6 ao juiz, nao e dado 
deixar de profenr sentenc;:a por falta de texto expresso. E 
urn caso de omitio legis, omissao de lei. Nem nesse texto, 
nem nos comentadores desse texto, nem najurispruden­
cia desse texto se da ao jUlZ competencia para legislar, 
ainda quando nao tern urn texto expresso para normali­
zar a sua sentenc;:a. Portanto, em caso de omitio legis, 0 

C6digo Civil permlte que 0 Juiz, usando de todas as f6r­
mulas de interpretac;:ao, como as Fontes do Direito, as 
primeiras, a interpretac;:ao sistematica supra a falha da 
lei. Mas nem 0 C6dIgO Civil permite que 0 jUIZ legisle. 0 
de que se cUlda, em relac;:ao a lei constitucional, e vacatio 
legis. 

E, por que? HavIa uma lei complementar. Emenda 
Constltucional, supenor a lei complementar alterou a es­
trutura do que era cnado pela lei compJementar. Altera­
da a estrutura, 0 funcionamento esta impossibilitado, 
porque nao pode haver funcionamento identico com es­
truturas dlversas. Alterada a estrutura peJa Constituic;:ao, 
ninguem pode legislar, nmguem pode suprir, ninguem 
pode serVIr de muleta, ou de perneta, para aquilo que fal­
ta ao pr6pno ordenamento Juridico. Nao pode a Mesa 
do Senado, que e Mesa do Congresso Nacional, que nao 
tern estrela nos om bros e tern pouco conhecimento juri­
dico na cabec;:a, querer passar por cima do Congresso 
Nacional. 

Este protesto, crelO eu, e urn; nao eo primeiro, nao eo 
unico, nao sera 0 ultimo, nem 0 mais veemente que se a­
presentar aqul. Nao toleraremos; ninguem Ira tolerar 
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que tres Sen adores pretendam substltuir-se ao Congresso 
NaclOnal. No momento passado, tres Generais ousaram 
ISSO, mas agora nao. Senadores, nao l Incompetentes, le­
gal e constltucionalmente, que nao confessem a sua in­
competencla intelectual. (Muito bern! Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Devo 
uma explicac;:ao ao nobre Deputado Darcy Passos, como 
membro da Mesa. Aceito a critica quanto a minha pes­
soa Sou urn homem que reconhec;:o as minhas limlta90es 
e as proclamo. Nao tenho conhecimento juridico, embo­
ra seja urn homem dlplomado por uma universidade. 
Mas nao tlve a ventura que S. Ex· teve e talvez seja esta 
uma das frustrac;:oes da minha VIda. Para atender ao pe­
dIdo de meu pai, nao abracei a carreIra que tanto deseJa­
va. DOlS filhos meus realizaram este meu sonho, 0 de ser 
Bacharel em Dlrelto e, conseqiientemente, poder ser ju­
rista. Mas, Direlto e born senso, e eu tenho uma larga ex­
periencIa na vida pubhca, quase 40 anos, meu caro ami­
go, todos os mandatos atraves do voto do povo. 

Quero esclarecer a S. Ex· que a Mesa nao regulamen­
tou coisa alguma, a Mesa vern fazendo urn esforc;:o inau­
ditO no sentldo de que as hderanc;:as se entendam e pro­
movam uma lei complementar, regulamentando os dls­
posltivos sobre 0 Colegio Eleltoral. 

o que a Mesa fez, ate agora, foi publicar urn edital 
sobre registro, que e de sua competencla exclusiva e esta 
clara na Lei. Ate agora nao tomou nenhuma providen­
cia, aguardando que as lideranc;:as fa9am a lei comple­
men tar, que e da competencia do Congresso Nacional, 
votada nas duas Casas, separadamente. 

V. Ex· fez uma critIca a respeito de uma hlp6tese e 
sobre hip6tese eu nao posso responder. Del a resposta 
que V. Ex· merecia como uma das pessoas que admir~ 
nesta Casa; reconheci a critica no que tange a meu res­
peito; nao sou Jurista, embora tenha tido muita vontade. 

V. Ex' fique tranqiiilo que a Mesa do Senado, presidi­
da por urn homem que e diplomado em Direito como V. 
Ex', que tern Junstas como 0 Senador Lenoir Vargas, 
pode V. Ex· ter a certeza de que ela nao fara nada que 
possa arranhar os diSpositivos legalS, muito menos 0 dis­
positivo da Lei Maior, que e a Constituic;:ao. (Palmas.) 

Concedo a palavra ao nobre Deputado LUlz Henn­
que. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - Sc. Pronuncla 
o segumte discurso. Sem reVlsao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs Congresslstas. 

Recentemente, a imprensa nacional veiculou uma pes­
quisa de opimao publica que procurou saber 0 conceito 
que cada cidadao deste Pais tinha a respeito das suas ins­
tItuic;:oes. Por uma questao ate surpreendente, os Cor­
relOs e Telegrafos - e nos, que expedimos cartas todo 0 

mes, sabemos muito bern que ele nao e tao eficiente as­
Sim como se apregoa - obtiveram 0 pnmeiro lugar na 
pesquisa. E os Congressistas, Sr. Presidente, foram con­
templados com a mais balxa considerac;:ao da opmiao 
publica. 

Relembro esta pesquIsa, Sr. Presidente, nesta manha, 
em venda este plenario vazio, para me preocupar diante 
do Julgamento popular, dlante da nossa ac;:ao nesta Casa. 
E digo isto, Sr. Presldente, porque, nesta manha, este 
plenano deveria estar cheio, estas mesas devenam estar 
ocupadas para repudiarmos, aqui, mals urn decreto-leI, 
mals urn ato de excec;:ao, mals uma receita perversa do 
FMI. 

Nesta manha, Sr. Presidente, deveriamos estar aqui, 
nao apenas esses poucos parlamentares da Oposic;:ao e 0 

solitario Lider do PDS que acaba de chegar, mas, de­
veriamos estar todos aqU! para dizer nao! Lamentavel­
mente, este plenario esta vazlO e, mais uma vez, os traba­
lhadores braslleiros se frustraram com esta Casa, que 
tern a obrigac;:ao de repelir todo 0 decreto-Iel porque, ele 
e uma capitis diminutio dos poderes do Legislativo, por­
que e uma intervenc;:ao mdevida do Executivo nas nossas 
prerrogativas. No entanto, 0 plenario esta vazio e 0 
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Decreto-Iei n° 2 100, que retlra as vantagens dos empre­
gados das estatais, que procura atender a uma imposic;:ao 
dos banquelfos internacionais, vern provocar urn retro­
cesso na> .'onquistas decenanas da classe trabalhadora 
brasileira. E dizemos IStO, sabendo que hfl excessos nas 
estataIs, sabendo que ha privileglados nas estatais; mas 
os privilegiados estao nas cupulas e esse decreta vai atin­
gir 95% dos empregados subalternos de baixa remune­
rac;:ao. 

Por isso, Sr. Presidente, a nossa tristeza diante de urn 
plenano vazio. Fa<;:o urn apelo a V. Ex', como Presidente 
do Congresso NaclOnal, uma vez que nao havera nume­
ro para deliberar e 0 Decreto-Iei n° 2.1 00 nao sera nem 
mesmo discutido, apelo a V Ex· que designe nesta sessao 
mesmo uma nova data, na pr6xima ou na semana se­
guinte, para que, atraves de uma mobilizacao das Lide­
ran cas, todos os pariamentares estejam aqui para dizer 
nao a esse decreto-Iei e para fazer justic;:a a classe traba­
lhadora. (MUItob bem l Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca 

o SR. JOSE FOGA(A (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas' 

Recebi ontem, em meu gabinete, a visita prazerosa e 
importante de lideres smdicais representando os traba­
Ihadores das empresas estatais. Justamente aqueles tra­
balhadores, aqueles servidores que estao sendo dura­
mente atmgidos pelos efeitos do Decreto-Iei n° 2. 100. Es­
ses trabalhadores perderam, neste ano, 25% da sua ren­
da, do seu ganho salaria!. Isto e urn empobrecimento real 
desses trabalhadores, que atinge de forma dura, que cas­
tiga de forma desumana as suas famiIias. Alguns desses 
trabalhadores tiveram que se desfazer de bens - alguns 
modestos, e verdade - que eles adqumram ao longo de 
sua vida. 

o Governo braslleiro, em obediencia a uma ImposiCao 
externa, em obediencia as exigencias do Fundo Mone­
tano Internaclonal, impoe 0 arrocho aos trabalhadores 
das empresas estatals. Este mesmo Governo, que se cur­
va diante do Fundo Monetario Internacional, foi aquele 
que de forma deslavadamente irresponsavel contraiu em­
prestlmos em nome dessas empresas estatais, para dirigir 
esses emprestimos, recursos financelros obtidos no exte­
rior, para verdadeiras operac;:oes "tapa buraco" das fi­
nanc;:as publicas. As empresas estatais que foram usadas 
como "cabec;:a de ponte", para 0 sistema financeiro em 
nosso Pais, demonstram bern 0 que 0 Governo pensa da 
coisa pubhca. 0 Governo, ao contrario do que muitos 
dizem, nao estatizou a economia deste Pais, mas, isto 
Slm, transformou 0 Estado em cosa nostra, na defesa 
muitas vezes de interesses de grupos, porque quando fa­
lamos em estatizac;:ao devemos perguntar; "Quem con­
trola 0 Estado, e a servlCo de quem esta 0 Estado?" 0 
que venficamos todos, neste Pais, foi uma estatIzac;:ao 
que colocou 0 Estado a servic;:o de grupos, a servic;:o de 
mteresses men ores, contra 0 interesse naciona!. E agora, 
quem esta pagan do a dura conta desses anos todos de 
desmandos sao os trabalhadores das empresas estatais. 

Queremos registrar, Sr. Presidente, 0 nosso voto con­
trano a esse Decreto-Iei, convocando 0 Congresso Na­
ClOnal a ten tar pel a mobihzacao das Iiderancas, de todas 
as bancadas de Oposic;:ao, e amda aqueles integrantes do 
PDS, que hOJe dissentem deste regime que esUI em ex­
tincao, a derrubar nao s6 0 Decreto-Iei n9 2.100, mas a 
derrubar, de uma vez por to'das, esse instItuto nocivo aos 
mteresses nacionals, que e 0 instituto do decreto-Iei, que 
contraria todas as normas democraticas conhecidas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente, (Muito bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Celso Pec;:anha, como 
Lider do PTB. 
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o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Como Lfder, 
pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

HOJe estamos comemorando dez anos de relacoes com 
a Republica Popular da China. 

Aproveitarei a oportunidade para, nesta saudacao que 
farei ao povo chines, dlZer da grande alegria que tive, no 
periodo de recesso parlamentar, quando visitei aquela 
nacao amiga. 

Foi uma visita a convite do Governo chines, sem ne­
nhuma despesa para a Camara dos Deputados. Viaja­
mos em companhia do Deputado Nelson do Carmo, de 
Sao Paulo que chefiou a delegacao, e a sua Senhora, a 
empresaria Ruth; do Deputado Renato Bueno, do 
PMDB do Parana, e sua senhora, a professora Regina; e 
do Deputado Francisco Amaral. Fez parte tambem da 
comitiva a minha mUlher, professora Hilka. 

Sr. Presidente, foi uma das visit as mais proveitosas 
que fiz, ate agora, ao estrangeiro. Fui conhecer urn pais 
bern distante do nosso, com urn regIme politico com ple­
tamente diferente: a maior nacao da Asia. La, nao estive­
mos guiados, teleguiados ou orientados para ver tao­
somente 0 que 0 Governo chines desejava. La, procura­
mos sentir, ouvir e auscultar 0 seu povo, naturalmente 
com interpretes, visitando todos os segmentos sociais, 
politicos e economicos daquela nacao asiatica, inclusive, 
urn abngo subternineo, para protecao dos efeitos da 
bomba nuclear. 

Sr. Presidente, foi uma visita que valeu como urn ba­
nho de cIviIizacao, da velha civilizacao chinesa que se 
perde na noite dos tempos, na poeira da Historia, que 
despertou a curiosidade de Marco Polo porque nos reco­
Ihemos enSInamentos esplendidos nao somente de filoso­
fia, de arqueologia, de ciencia politica mas do amor ao 
trabalho e do sen so de responsabilidade, e de partici­
paeao. Eles sao urn bilhao e cern mil hoes de pessoas, oi­
tocentos milhoes de chineses trabalhando na agricultura 
e cern milhoes de hectares plantados, cultivados, de alto 
a baixo. 

Nos visitamos fabricas de relogios, de tapetes, de refri­
gerantes, de tecidos, e urn complexo Industrial petroqui­
mico distante de Xangai, todo ele importado do Japao, 
que esta modificando toda aquela area, dando-Ihe sopro 
Industrial todo automatisado. 

Procuramos conhecer bern 0 problema agrano que e 
urn problema dos maiS serios que aflige 0 nosso Pais. La 
a economia rural se debruca em torno das comunas e das 
brigadas. Vlsitamos tres brigadas: em Pequim, em Xan­
gai e em Cantao. Conversamos por mais de 2 horas com 
aqueles agricultores que nos informavam do seu traba­
Iho; fomos ao campo. A sua agricultura nao e ainda mo­
derna, e do tipo da nossa ou urn pouco mais avancada, 
porque 0 trator, a maquina, nao pode substituir 0 ho­
mem neste momento. E vimos a producao intensa no 
seio da agricultura, com a participaCao e 0 entusiasmo de 
todos. 

Por todas as ruas, por todas as cidades e vil~s, produ­
tos, que eram transportados ou estavam nas calcadas, a 
venda. Estivemos numa feira de produtos agrfcolas e ate 
adquirimos alguns. Uma feira da iniciativa particular, 
com produtos que 0 Estado nao adquiriu. 

Enfim, mergulhamos nos problemas da China e no 
seio do seu povo, ouvindo tam bern os seus dirigentes. 
Quis indagar 0 problema religioso enos levaram a visitar 
em Shian uma igreja cat6hca. La conversamos com urn 
bispo e tres padres. Estivemos num templo budista e 
num templo maometano. Na China existem cerca de 3 
milhOes de cat6licos e 5 milhOes de budistas. Perguntei 
ao Bispo sobre 0 problema religioso e disse-me que ha Ii­
berdade religiosa, s6 nao se pode fazer pregaCao nas 
ruas. Os protestantes, de todos as denominacoes, cul­
tuam a Deus e a Jesus Cristo. 

Sr. Presidente, foi uma visita das mais proveitosas. A­
proveito para descreve-Ia sucintamente, em rapido bos­
quejo, nessa data que estamos a comemorar, de reata-
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mento das relacoes COmerCIaIS com a China no seu deci­
mo aniversario. 

Na cidade Shian visitamos, tam bern, a grande desco­
berta arqueol6gica recente. Estlvemos no final da China, 
na divisa com Hong-Kong, na cidade de Shenshen que 
sera uma nova Brasilia, que esta com urn movimento de 
construcao civil que me lembrou 0 da nossa CapItal. E 
uma cidade que se prepara para substituir Hong-Kong, 
com edificios de mais de 40 andares, on de 10 bancos es­
trangeiros ja se instalaram e fabricas de varias multina­
clOnais, certamente, disciphnadas pela Administracao 

Central. 

Sr. Presidente, trago a minha saudacao ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' 
dispoe de apenas urn minuto para concluir seu discurso. 

o SR. CELSO PECANHA - ••• ao Embaixador da 
ChIna no BrasIl, Sr. Hu Zhoungfu, e cumprimento 0 Mi­
nistro Conselheiro de Estado e Negocios Estrangeiros da 
Republica Popular da China, Sr. Wu Hnegian, que tern 
uma folha de servicos prestados ao seu Pais. 

o atual Chanceler Chines que nos vislta e que devera 
estar, neste momento, no Senado, porque ja esteve visi­
tando 0 Presidente Flavio Marcflio .. Sr. Wu Huegian, 
nasceu em 1921, em Xangai, e atualmente Conselheiro 
de Estado e membro do COmite Central do Partido Co­
munista da China. Ja serviu como vice-Chefe e Chefe do 
Departamento de Enlace Internacional da Liga da Ju­
ventude Comunista da ChIna; Chefe do Departamento 
de Enlace Internacional e vice-Presidente da Federacao 
Nacional da Juventude da ChIna; Chefe da Divisao e Di­
retor e vice-Chefe do Departamento de Enlace do Comi­
te Central do Partido Comunista da China e vice­
MInIstro das Relaeoes Exteriores da Republica Popular 
da China. Desejo-Ihe feliz estada no Pais, e que amphe as 
relaeoes entre as duas Nacoes para oferecer tambem 
bons frutos com 0 acordo de cooperacao na area do a­
proveitamento da energia nuclear. 

Sei que somos paises do Terceiro Mundo e partilha­
mos das preocupacoes em temas fundamentais como a 
urgencia da reforma da ordem economica internacional, 
a Importancia do dialogo norte-suI, a essencialidade da 
cooperacao suI-sui e a atualidade de esforcos para cer­
cear qualquer ambicao de predomimo e hegemonia. 0 
nosso relacionamento com a China tern se caracterizado 
pelo respeito mutuo e a correcao. Se em 1974 0 volume 
de comercio foi pe 18 milhOes de dolares, em 1983 saltou 
para maiS de 700 milhoes. Queremos atingir ate de­
zembro a cifra de 1 bilhao de d6lares. Creio, pois, que 
esta visita e proveitosa para ambas as Nacoes, com be­
neffcios mutuos. 

Sr. Presidente, ao fazer esta saudacao, espero que a 
Nacao'brasileira possa, nesta comemoracao, assinar al­
gum ate que venha trazer resultados positivos ao nosso 
desenvolvimento e, tam bern espero que a China possa in­
tensificar 0 seu comercio com 0 Brasil, para proveito de 
ambas as Nacoes. 

Era 0 que tInha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern. 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Aproveito este periodo de breves comunicaeoes para 
congratular-me com 0 meu Partido, 0 Partido Democra­
tico Social. 

N6s que, no percurso de 1983-1984, muitas vezes ca­
lados, poucas vezes interferindo, ouvimos discursos in­
flamados e contundentes, contra 0 nosso Partido e os ho­
mens livres, que fazem parte dele; foi preciso que chegas­
se urn tempo maravilhoso de primavera politica para que 
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esse ate convencional do PDS fosse a resposta contun­
dente aquelas afirmacoes de que eramos servis, manieta­
dos, conduzldos, como se nos faltasse personalidade na 
condw;ao partidaria. 

E esta convencao respondeu a todas essas criticas, por­
que elas nao atentaram que estavamos procurando a 
consolidaCao democratica atraves de urn processo res­
ponsavel, lento, gradual, serio, uma vez que 0 Partido 
Democratico Social nao pretende uma democracia tem­
poraria, transit6ria, momentanea, mas deseja uma de­
mocracla perene. 0 nosso Partido nao pretende uma de­
mocraCIa que facilite os novos golpes, os novos regimes 
de excecao, mas uma democracia que se consohde para 
impedi-Ios. Portanto, a nossa convencao respondeu a 
isso tudo. 0 memoravel dia de reencontro com a disputa, 
com 0 debate, com a urna em cima da mesa, com a inde­
pendencia dos seus corregilionarios a escolherem Iivre­
mente urn candidato a Presidencia da Repubhca. 

Nao me sentiria bern se nao fizesse este registro com­
parando 0 comportamento daqueles que nos atacaram e 
que a sombra do teto deste Congresso comemoraram 
com fanfarra e de maneira livre tam bern a sua con­
vencao, so que essa homologatoria, so que essa imposta 
de cima para baixo, so que essa feita nos conluios dos ga­
bInetes, mametando os hom ens livres da OposiCao do 
PMDB, manietando os parlamentares que antes estavam 
livres para exercerem 0 direito dos seus votos em suas 
convencoes, como presenciamos algumas delas. 

Mas a Historia e a mestra, os fatos fulminam as ver­
soes, e assim e que a convencao do PartIdo Democnitico 
Social fOl uma Heao de democracia. E, lamentavelmente, 
nao vern os, muitas vezes, 0 desdobramento da infor­
macao ao povo quanta a beleza e a maravilha dessa 
licao: todos nos, livremente, votando no candidato da 
nossa preferencia. 0 PDS para mim renasceu naquele 
dIa, injetou no seu conjunto, na sua estrutura, 0 moral e 
a dignidade para enfrentar os novos debates daqui para a 
frente. 0 PDS engrandeceu-se perante a Nacao assim 
procedendo, e comeQara a engrandecer-se mais quando 
os seus proeminentes Iideres aceitarem a decisao da 
maioria, curvarem-se perante a maioria e partirem com 
uma Iinha de acao politica para novas conquistas demo­
craticas. 

E urn sonho, e uma iIusao do meu querido companhei­
ro Deputado do Rio Grande do SuI, Jose Fogaca, dizer 
que 0 PDS ~'! acabou. Acabou-se sim, urn dia depois da 
nossa Convencao, 0 Partido do Movimento Democrati­
co Brasileiro que nao podIa fazer a Convencao, mas que 
fez em busca do poder, e que nao podia aliar-se ao antigo 
Presidente do Partido Democratico Social, antes 0 con­
dutor de todo 0 processo politIco dentro do sistema re­
volucionario contra 0 PMDB, para fazer dele participan­
te da sua acao administrativa no futuro, Sr. Presidente. 
Foi infeliz 0 PMDB ao aceitar este conluio que a Nacao 
repudia, e que ate os verdadeiros democratas do PMDB 
repudiaram nas urnas, no dia de sua propria convencao. 

Quero congratular-me, ate 0 dia de hoje, com a coe­
rencia do PTB, com a coerencia do PDT e do PT. Espe­
ramos que eles cumpram a palavra empenhada. 

Quero aqui terminar 0 meu discurso com uma frase do 
Deputado Juruna;, "indio simboliza bern 0 PDT; indio 
tern palavra e sabe cumprir a palavra. Branco muitas ve­
zes falta com a palavra". Que 0 PDT, que tern urn indio 
em sua Bancada, siga a Iinha mestra dessa expressao, que 
cumpra a sua palavra empenhada em praQa publica, e 
mantenha-se coerente com 0 que pregou aos brasileiros, 
e nao marche agora para 0 Colegio Eleitoral que alega­
ram ser espurio, que alegaram ser i1egitimo, e que agora 
vao ter que pagar pelo seu ato, perante a Nacao e peran­
te 0 povo, no dia em que vierem votar aqUl. 

You terminar, Sr. Presidente. Publicaram os nossos re­
tratos no jornal Folha de S. Paulo, como se fOssemos 
ban didos, quando aqui defendemos 0 principio do res­
peito a regra constitucional art. 74 e 75. Deveriamos ago­
ra fazer 0 mesmo, publican do com 0 mesmo titulo e am-
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phando este titulo. Eles pubhcarall). "Procurados". N6s 
deverfamos dlzer;, "Procurados, encontrados, desmasca­
rados". 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider do PDT, Deputado Brandao 
Monteiro. 

o SR BRANDAO MONTEIRO PRONUNCIA 
DISCURSO QUE, ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR, SERA PUBLlCADO POSTERIOR­
MENTE. 

o Sr. Bocayuva Cunha - Sr. Presldente, peeo a pala­
vra para uma comunicaeao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Bocayuva Cunha, para 
uma comunicaeao. 

o SR. BOCAYUVA CUNHA (PDT - RJ. Para uma 
breve comunicaeao. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, apenas para registrar a nossa 
sohdariedade aos trabalhadores das empresas estatais e 
lamentar que este plenario nao esteJa hoje cheio, que se­
jamos apenas uma meia duzia de Deputados e Senadores 
aqUi presentes. Era, eu acho, dever dos congressistas es­
tarem presentes aqui, hoje, porque na politica economica 
do Governo ha urn verdadelro esmagamento dos assala­
riados. Enquanto a inflaeao aumenta de mes ames, en­
quanto a divida interna do nosso Pais ja atmgiu 51 tri­
lhoes, a (mica coisa que se comprime neste Pais sao os sa­
larios. Esta mais do que provado que nao e atraves da 
compressao salarial que se combate a inflaeao e que esta 
politica tern sido urn verdadeiro fracasso. 

De modo que nao ejusto que os trabalhadores das em­
presas estatais, dessas empresas que sao a mola-mestra 
da economia brasileira, sejam mais uma vez sacrificados 
com uma medida odiosa como esta do Decreto-Iei nY 

2.100. (Muito bern!) 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma comunicacao de lideranca. 

o SR. PRESIDEWNTE (Lomanto Junior) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Helio Duque, para uma 
comunIcacao de lideranca. 

o SR. HltLIO DUQUE (PMDB - PRo Para uma co­
municacao de Lideranca. Sem revisao do orador) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, a Lideranca do PMDB, 
fundamentada nas razoes expostas aqui pela Lideranca 
do PDT, autoriza-me escIarecer it Casa que, tambem, 
nao subscrevera a urgencia para 0 projeto de regulamen­
tacao do Colegio Eleitoral. Esta e uma posicao oficiali­
zada, da Bancada do PMDB na Camara dos Deputados. 

Fundamentalmente, Sr. Presidente, esta sessao 
destina-se it apreciaeao da Mensagem Presidencial nY 50, 
que _estabelece urn novo padrao de genocidio salarial em 
relacao aos assalariados brasileiros, fundamentalmente 
no texto explicito em relacao as empresas estatais. Na 
verdade, essa e uma acao que nao surpreende a Nacao, 
eis que 0 que temo~ e urn Governo dotado de uma insen­
sibilidade social, de uma perversidade absoluta com re­
laeao aD confisco da renda dos assalariados. Veja V. Ex' 
que em relacao ao que estabelece a Mensagem Presiden­
cial nY 50, parte para retirar, diria numa palavra vulgar, 
roubar direitos de funcionarios das empresas estatais. 

Eu perguntaria agora, por exemplo, aD Sr. Ministro 
das Minas e Energia e, mais particularmente, ao Sr. Pre­
sidente da PETRO BRAs, Sr. Shigeaki Ueki, se 0 filho 
do General Octavio Medeiros, que hoje trabalhando no 
escrit6rio da PETROBRAS, em Nova Iorque, percebe 8 
mil d6lares de salario alem de todas as mordomias, fato 
que ocorria com 0 Sr. Major Heitor Ferreira de Aquino, 
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que ate 60 dias atras tinha urn escrit6rio na Av. Champs 
Elysees, 66, 80 andar, porque la eu 0 encontrei, receben­
do tam bern 8 mIl d61ares e deixando uma conta a ser 
paga pela PETRO BRAS, somente de telefone dos ulti­
mos 30 dias em que la esteve, da ordem de 40 mil d6lares, 
pergunto se esta mensagem do Senhor Presidente da Re­
publica coibe, se ela expurga esta nomenklatura desta Re­
publica de Marajas, que vern dilapldando os dinheiros 
pubhcos nesta proporcao? Seguramente eu respondo, Sr. 
Presidente: nao! Trata-se de furtar conquistas dos assala­
riados, e os dados pertencem ao Governo. De maio de 
1979, ate dezembro de 1983, quem percebesse 10 salarios 
minimos neste Pais, em maio de 1979, em dezembro de 
1983 estaria recebendo apenas 8.6 salarios minimos. 
Quem percebia 20 salarios minim os, estaria percebendo 
14 saari os minimos. Quem percebia 30 salarios minimos, 
estaria a perceber 21 salarios minimos, num espaco de 4 
anos. E quem percebia 50 salarios minimos, estaria a 
perceber apenas 26 salarios minimos. Urn confisco real 
de renda em clma do assalariado . .E 0 reflexo, Sr. Presi­
dente, das imposicoes externas, das determinacoes da­
queles que, no poder, s6 veem os mteresses dos podero­
sos e dos grandes grupos econ6micos. 

Por isso mesmo agora, que uma nova aurora raia neste 
Pais, 0 Sr. Ministro do Planejamento ja esta a assegurar 
que abrira urn escrit6rio de consultoria em Sao Paulo. A 
revista Veja da semana passada, ao procurar-me com 
esta noticia e pedindo a minha opiniao, eu dizla saber, de 
antemao, que este seria urn escritono de consultoria mui­
to forte, muito solido, com muito boa rentabilidade 
economlco-financeira. Porque os favores e os privilegios 
concedidos a grupos economicos, e eu os conheco, Sr. 
Presidente, eo Ministro sabe que eu os conheco, e os co­
nheco bern. Bastam apenas estas contas, que tudo isso 
foi feito tam bern em cima de retirar do assalariado, de 
retirar do trabalhador para, por exemp!o, neste ana de 
1984, sabe V. Ex· quanta 0 Governo Figueiredo vai dar 
de presente, sob 0 titulo de credito - premio de expor­
tacao? E gostana que, com os dados que estou dando, as 
assessonas dos Ministros que estao na Casa instrumen­
talizassem a nobre do uta Lideranca do PDS para, opor­
tunamente, se nao nesta sessao, trazer urn desmentido 
aos fatos que estou trazendo aqui. E YOU salientar mais 
urn terceiro. DizIa eu a V. Ex' que este ano, enquanto 
nos temos a Mensagem Presidencial nY 50, que significa a 
miserabiIizaeao absoluta dos servidores das empresas es­
tatals, somente neste ana de 1984, 0 Governo de Joao Fi­
gueiredo vai dar, sob 0 titulo de crectito - premio de ex­
portacao, urn presente de 5 bilhoes e 800 milhOes de 
dolares. Exatamente metade do que e 0 pretensioso saldo 
de exportacao na balanca comercial. E como se da este 
credito para premio de exportaeao? Didaticamente YOU 

dar uma explicacao it Casa, apesar de saber que todos os 
Senhores Deputados e Senadores tern pleno conhecimen­
to deste fato. Imagine, Sr. Presidente, que nos ambos, 
donos de uma empresa, sejamos exportadores de calea­
dos, ou de cafe soluvel, ou qualquer outro bern manufa­
turado. Nos, em muitos instantes, vamos ate torcer para 
que no porto de embarque, que seja a sua Salvador, ou a 
minha Paranagua, ou 0 Rio Grande, do Deputado Lelio 
Sousa, que esta carga caIa no mar. 0 seguro cobre, eo 
seguro-premio de exportacao e concedido ao exporta­
dor. E, paralelamente a isto, abre-se urn novo circulo de 
exportaeao. Longe de nos termos uma postura contraria 
de 0 Brasil penetrar fortemente no mercado internacio­
nal. Ao contrario, Sr. Presidente. Mas 0 que doi na alma 
e quando se observa que urn Governo tao perduhirio 
para presentear poderosos, pois e urn Governo que saca 
e usa de dispositivos como essa Mensagem Presidencial 
nY 50, que 0 que se destina e punir 0 servidor pro fissional 
das empresas estatais. Porque, se falei da mordomia do 
Major Heitor Ferreira de Aquino, ate sessenta dias atras, 
e ele nao pode dizer que nao e verdade, porque com ele 
estive Ia na BRASPETRO, precisamente no dia 18 de de­
zembro de 1983, se falei das mordomias do filho do Ge-
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neral Medeiros, eu digo a V. Ex· que 0 quadro de advo­
gados da PETRO BRAs, profissionais que la entraram a­
traves de concurso, que estao chocados, envergonhados. 
Sabe por que Sr. Presldente? Porque 0 Sr. Shigeaki Ueki, 
no final do ana passado, antes de entrar en vigor isto a­
qui, simplesmente foi promovido a Advogado de Nivel-
4, que era, para Nivel-l, batendo todos os recordes de as­
censao profissional dentro da PETROBRAs. Para eles, 
nao existem decretos-Ieis. Para eles existem, na no­
menklatura brasileira, 0 decreto das mordomias, que 
deve ser perseguido e cumprido com rigor. Mas, em re­
lacao aos seus funcIOnarios, em relacao aos servidores, a­
queles que ainda hoje, na PETROBRAs, por exemplo­
on de durante muitos an os tam bern servi e que de la fui a­
fastado pela forca do arbitrio do Ato Institucional nY 1 
- mUltos egressos do proprio Conselho Nacional do Pe­
tr6leo, para estes nao, a pulverizacao saJarial esta ai. 

.E em nome disso, Sr. Presidente, que esta Nacao preci­
sa mobihzar-se. Eu tenho que, aqUI, agora de concordar 
por intelro com as colocacoes feitas pelo Deputado 
Brandao Monteiro, e destacar urn fato do extraordinario 
homem publico que e Tancredo de Almeida Neves tern 
consciencia de que 0 perfodo que vamos ter, do seu Go­
verno, sera urn Governo de transicao, mas urn Governo 
de transicao parametrado e acordado num grande acor­
do nacional que vise expurgar esses 20 anos de intoleran­
cia, de autontarismo msano, de corrup(,.ao impunida, de 
desespero da familia brasilelra, de ac;:oes que se subli­
mam, apenas, no ato miseravel e desgrac;:ado de tornar 0 

pobre em urn mlseravel cada vez mais pobre e miseravel 
numa nca Patria, enquanto que urn grupo de privilegia­
dos do poder tern 0 direito de esealar, em eima da cor­
rupc;:ao, oli em cima dos priviH~gios de poder, todos os al­
tos caminhos desta Republica. 

o governo que se inaugurara a partir de 15 de marc;:o, 
neste Pais, sera urn Governo parametrado num grande a­
cordo nacional e que tera 0 fundamento de ser a tran­
sic;:ao, sepultando urn periodo ditatorial e autoritario 
para fazer com que, Sr. Presldente, renasc;:a neste Pais urn 
tempo de liberdade, urn tempo de democracia, urn tempo 
de desenvolvimento, urn tempo de justic;:a social. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider do PTB, Senador Nelson Car­
neiro. 

o SR. NELSON CARNEIRO (PTB - RJ. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 0-

rador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
o nobre Lider Celso Pecanhaja encaminhou it Mesa 0 

requerimento para que seja marcada uma nova data, em 
que aqui possam estar todos os interessados na votac;:ao 
dessa mensagem que, como e notorio, sacrifica os inte­
resses dos que trabalham nas empresas estatais e dos que 
a elas vao chegar, muitas vezes, atraves de concursos 
pUblicos. 

Estou certo de que V. Ex', com 0 apoio do Plenario, a­
provara essa sugestao, e essa mensagem voitara ao exa­
me do Congresso Nacional, numa outra oportunidade, 
em que todos possam manifestar a sua opiniao e, certa­
mente, rejeitar, com 0 seu voto, a Mensagem do ilustre 
Senhor Presidente da Republica. 

-Era 0 que tinha a'dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra it nobre Lider do Partido dos Trabalhadores, 
Deputada Bete Mendes. 

A SRA. BETE MENDES (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Ao ouvir 0 Lider do Partido Democnitico Trabalhista, 
o nobre Deputado Brandao Monteiro, senti-me no dever 
de vir a esta tribuna para urn escIarecimento. 
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Segundo suas palavras, hoje pela manha no "Born Dia 
Brasil", 0 nosso caro apresentador Carlos Monforte ha­
via dito que todos os Partidos haviam assinado 0 reque­
rimento de urgencia, e ele negava a assmatura, como 
Lider do PDT. Acho que houve urn lapso, 0 que e com­
preensivel neste momenta nervoso em que vivemos. Nao 
apenas 0 PDT negou-se a assinar 0 requerimento de ur­
gencia, 0 PT tambem nao assinou, nem pretende assina-
10. 

Cabe aqUl uma analise politica sobre os fatos que nos 
leva ram a esse tipo de atitude. N6s temos visto que, prin­
cipalmente nos pnmelros meses deste ana e particular­
mente ate a votacao da Emenda Dante de OliveIra, ma­
mfestacoes nunca vistas na Hist6ria brasileira, em 
funeao da recuperaeao da democracia. E quando a E­
menda Dante de Oliveira nao foi aprovada, embora ins­
titucionalmente, embora nos tres Poderes - e nossa res­
ponsabilidade esta incluida nisso - nao se voltasse com 
tanta enfase a questao, 0 ,'Jrasileiro continuou com 
a mesma perspectiva, a mesma vontade e 0 mesmo tipo 
de atitude, que e seu direito soberano, de eleger 0 Presi­
dente da Republica. 

Essa e a primeira razao por que nao assinamos a ur­
gencla do requerimento para que se regulamente 0 Cole­
gio Eleitoral. 

E ai passamos para a regulamentacao do Colegio Elei­
toral. Na verdade, tern os, ainda, a Emenda Theodoro 
Mendes para ser colocada em votacao e que nos pode 
dar, a nos, Poder Legislativo, a independencia de falar­
mos em nome da grande maioria do povo brasileiro e a­
tender a sua vontade Votaremos, sim, e aprovaremos e­
leieoes dlretas jii para Presidente da Republica. Isto tern 
que ser antenor a qualquer regulamentacao do ColegIO 
Eleitoral, mas nao sabemos por que razao, temos, desta 
tribuna - diversos companheiros, alem de nos, do Parti­
do dos Trabalhadores - questionado, 0 por que nao es­
ta na pauta a votacao da Emenda Theodoro Mendes. Ela 
que e mais uma luta nossa para recuperar a democracia 
via eleleao direta para Presidente da Republica. 

Quanto a regulamentacao do Colegio Eleitoral, sabe­
mos que mesmo que, por mfelicidade da Nacao brasilei­
ra, nao seria uma infelicidade tao grande - por incrivel 
que pareea - porque esta Nacao vern sofrendo infelici­
dades a cad a dm e cada vez maiores, e ha responsaveis 
por essas infelicidades que estao ai no poder. Cabe aqui 
uma observaeao: os que estao no poder sao aqueles que 
sempre estiveram no poder, a partir de 1964, num reve­
zamento bastante tatlco e bastante objetivo para os seus 
interesses. Isso fragilizou e infelicitou a N acao que chega 
hoje a muitas infelIcldades quotidianas. 

Mas, volto ao que dizia. Mesmo que essa infelicidade 
- mais uma - da nao aprovacao da Emenda Theodoro 
Mendes acontecer, nos nao perdemos a luta a fim de que 
a eleicao direta para Presidente da Republica aconte<;a. 

E ai quero questionar, com 0 devido respeito, com a 
devida admiracao e com toda a luta de companheiros 
que tivemos, 0 maior Partido de OposiCao deste Pais: 0 

PMDB. 
Nos que estivemos juntos em todas as pracas publicas, 

n6s que vimos a populacao brasileira num entusiasmo, 
numa alegria e numa esperanca jamais vistos, em qual­
quer praca ou em qualquer rua deste Pais, nos anos ante­
riores, nos estamos decepcionados com esse grande par­
tido, com uma pequena exclusao, urn grupo coeso, urn 
grupo lucido e combativo, que eo GruPQ. "So-Diretas". 
Por que a nossa decepcao? Porque nos sabemos que 0 

Colegio Eleitoral nao existe se ele nao for regulamenta­
do. Nos sabemos, membros que somos do Poder Legisla­
tivo, que ele so pode existir se a maioria absoluta de nos, 
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ou seJam 241 deputados, dissermos sim a regulamen­
taeao A nos cabe 0 dever moral, 0 dever politico, 0 de­
ver do compromisso que temos para'com a Nacao brasi­
lelra de nao aprovarmos essa lei complementar, de nos 
ausentarmos dessa lei complementar. Por que? Porque 
essa lei complementar e, simpiesmente, a legitimal;ao do 
autoritarismo que se instaurou neste Pais em 1964. 

Nos tivemos ate hoje, ate a ultima eleicao que escolheu 
o General Joao Baptista Figueiredo, os militares decidin­
do quem seria 0 proximo. No momenta em que 0 Gene­
ral Joao Baptista Figueiredo assumiu 0 poder, S. Ex' dis­
se que faria deste Pais uma democracia; embora tenha 
sido urn pouco prepotente, com 0 devido respeito, por­
que quem faz a democracia e 0 povo, e nao apenas urn 
presldente. Quando S. Ex~ disse isso, nos nos sentimos 
esperancados. 

o Poder Legislativo esta aqui nao para seguir a vonta­
de do Presidente, 0 General Joao Baptista FigueIredo, 
que infelizmente, mudou do dia em que S. Ex' assumiu 
ate hoje. 0 Poder Legislativo esta aqui para atender a 
vontade majoritaria e profunda da Nal;ao brasileira que 
e eleger, soberana e livremente, 0 seu proximo Presiden­
teo Nos temos como fazer isso: simplesmente nao regula­
mentando 0 Colegio Eleitoral. Daf a minha queixa e a 
minha decepcao com 0 Partido do Movimento Demo­
cratlco Brasileiro. Nos nao podemos cair em blefes, ou 
cair em ame:1<;as, nos que ja enfrentamos ameacas e ble­
fes mUlto maiS violentos nos ultimos 15 an os neste Pais. 

o PMDB, que tern muito do antigo MDB, que lutou 
brava e fortemente pela anistia, que lutou brava e forte­
mente para que 0 Poder Legislativo estivesse aqui, como 
esta hoje, que lutou brava e fortemente para que, ja 
PMDB, conquistasse a grande maioria dos votos do Pais 
e elgesse, inclusive, seus govern adores, nao poderia ago­
ra nos decepcionar e aceitar a legitimal;ao desse autorita­
rismo, porque esta em nossas maos, na mao do Poder 
Legislastivo dizer nao ao Co/(:gio Eleitoral e dar elemen­
tos a populacao brasileira para que ela possa eleger 0 seu 
Presidente. 

Tenho em maos urn documento que solicitana cons­
tasse dos AnaiS da Casa. E 0 seguinte: 

. "0 governo nega a Nacao a eleicao direta par.! 
presidente da Republica. Cabe a nos, oposicionistas 
no Congresso Nacional, negar ao governo as e­
leicoes indiretas. 

Nosso bOicote a lei complementar que regula­
mentara 0 Colegio Eleitoral e, simplesmente, provo­
car as eleicoes diretas, dentro de uma solut<ao cons­
titucional: nao havendo regulamentat<ao, 0 Colegio 
Eleitoral nao podera se reunir para eleger 0 proximo 
presidente, de acordo com a ConstitUicao vigente. 

Se votarmos a regulamentacao do Colegio Elei­
toral estaremos boicotando a Nacao; se, ao con­
trario, boicotarmos 0 Colegio eleitoral estaremos 
com a Nal;ao, Constitucionalmente; 

Dessa forma, nos, que a este subscrevemos, 
cobramos da alta direcao do PMDB 0 cumprimento 
do compromisso assumido em prat<a publica de im­
plodir do Colegio eleitoral e devolver ao povo brasi­
leiro 0 direito de eleger ja 0 seu presidente da Re­
publica, nos seguintes tcrmos: 

19 - Todo esfort<o regimental para a vota~ao da 
emenda Theodoro Mendes; 

29 - Presenca de todos os membros do PMDB 
no dia da votal;iio; 

39 - Nao sendo aprovada a cmenda, ausencia de 
todos os oposicionistas em qualquer reuniao marca­
da para votacao da lei complementar que regula­
mente 0 Colegio eleitoral. 
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Inviabilizado 0 Colegio Eleitoral, nao havera e­
leicao indireta a 15 de janeiro de 1985. 

A 19 de marco de 1985, na reabertura do ana le­
gislativo, eleger-se-a para a presidencia da Camara 
dos Deputados alguem com 0 compromisso de, a [5 
de marco, na forma dos artigos 78 e 79 da Consti­
tuiCao, assumir a presidencia da Republica e convo­
car em 30 dias as eleicoes diretas." 

Parece simples, parece simplorio, mas e direto e facil, 
so depende da nossa inteireza politica, so depende da in­
teireza do nosso compromisso com a Nacao brasileira. 
Devo frisar que 0 PMDB ja decepcionou no ana passa­
do, quando das eleicoes para as prefeituras das capitais. 
Nos compreendemos que todos os partidos, como todos 
os seres human os, podem cometer seus erros. 

Este ano, n6s vivemos urn momenta historico para a 
Nacao brasileira. E quem sabe disto nao somos nos, os 
especialistas em politica; quem sabe disto sao os homens, 
as mulheres, os jovens e ancioes de todo este Pais, que a­
guard am para ja 0 que lhes e negado ha 20 anos. E nao 
podemos entrar nesse tipo de blefe chamado transicao, 
nao podemos legitimar 0 autontarismo que nos foi Im­
posto, porque, a partir deste momento, nos estaremos 
dando as maos ao governo que nega a Nacao as eleicoes 
diretas. So pod em os batalhar as eleicoes diretas, para 
que abrarnos uma porta, para que se encerre urn tempo 
de muita infelicidade para 0 povo brasileiro e se comece 
urn tempo de construcao humanitaria, construcao volta­
da para 0 interesse desta populacao, construcao da defe­
sa da soberania nacional, de compromisso do manda­
tario maximo da Nacao. Com quem? Com seus milhOes 
de habitantes e rna is ninguem. 

Gostaria de insistir com nosso grupo. "So-Diretas", in­
sistir com a Lideranl;a do PDT - e falo tranqilila pelo 
Partido dos Trabalhadors - que temos condicoes de fa­
zer com que este Pais de urn exemplo de democracia para 
o mundo. Basta que sejamos integros e respondamos a 
Nacao brasileira, e nao ao Governo do General Joao 
BaptIsta de Figueiredo. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obri­
gada! (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esgotada 
a lista de oradores, passa-se a 

ORDEM DO DIA 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE - (Lomanto Junior) - conce­
do a paJavra, pela ordem, ao nobre Deputado Helio Du­
que. 

o SR. H1!;LIO DUQUE - (PMDB - PRo Pela or­
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. 

Indago a V. Ex' se hii numero regimental no plenario 
do Congresso Nacional para qualquer deliberacao? 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Evidente 
que nao! 

o SR. H1!;LIO DUQUE - Entao, peco a V. Ex' que 
encerre a presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' se­
ra atendido, nos termos do Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 25 minutos.) 



1768 Quarta-felra 15 DIARIO DO CqNGRESSO NACIONAL Agosto de 1994 

Ata da 203' Sessao Conjunta, em 14 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS A CHAM-SE PRESENTES as SRS 
SENADORES 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mfmo MaJa- Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Ralmundo Parente -
Claudionor Rorll' - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysia Chaves - Helio Guelros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lms - Virgflio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Ouarte - Martms Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - MIlton Cahral - Aderbal Jurema -
Guilherme Palmelra - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Pass os Porto - Jutahy Maga­
lhaes - Lomanto Junior - LUll; Viana - Moacyr OalIa 
- Nelson Carneiro - Hamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso 
- Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao Millier - Jose FrageIIi 
- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro Oias - Enea5 Faria - JaIson Barreto 
- Jorge Bornhausen - LenOIr Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - OctaVIO Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Geraldo Fleming - PMOB, Nosser Almeida - POS: 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vlanna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMOB: Jose Fernandes -
POS; Jose Lms de Albuquerque - POS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB: Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; FrancIsco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS: Leonidas Rachid - POS; Orestes 
Muniz - PMOB 

Para 

Ademir Andrade - PMO B, Antonio Amaral - POS: 
Brabo de Carvalho - PMOB: Oionisio Hage - PMDB; 
Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Vi­
veiros - POS. ManoeI Ribeiro - POS; OsvaIdo Melo 
- POS; Ronaldo Campos - PMOB; Sebastiao Curio 
- PDS: Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
tacio Cafetelra - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jay­
me Santana - PDS: Joao Rebelo - PDS; Jose Ribamar 
Machado - POS: Nagib Haickel - PDS; Sarney Filho 
- PDS. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS: Antomo Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; Flavia MarciIio - PDS; Gomes da Silva -

Presidencia do Sr. ltamar Franco 

PDS. Lenrne Belem - POS: LUCIO Alcantara - PDS; 
Mannel Gon9alv.:s - PDS: Marcelo Lmhares - PDS: 
Mo},es Pimentel - PMOB: Orlando Bezerra - POS, 
Ossian ArarJpe - PDS 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; Antomo Camara -
PMDB, Jesse Freire - POS 

Paraiba 

Alul710 Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS: 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS: Er­
nam Satyro - POS; Raymundo Asfora - PMDB 

Pernambuco 

Carloi> Wilson - PMDB: Cristina Tavares - PMDB: 
Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconcelos -
PDS; InocencIO OliveIra - PDS: larbas Vasconcelos -
PMDB: loao Carlos de Carli - PDS: Jose Carlos Vas­
concelo, - PMDB; Mansueto de Lavor - PMDB; NIl­
son Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB: Ri­
cardo FiUza - POS; Roberto Freire - PMOB; SergIO 
Muriio - PMOB. 

Alagoas 

OJalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jost: Thomaz Nono - POS: Renan Calhelros -
PMDB 

Sergipe 

Adr,ldldo Campos - POS, Francisco RoIIemberg -
POS, Gilton Garcia - PDS; Heho Dantas - PDS; lose 
Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afw,ll) Vieira Lima - POS: Carlos Sant'Anna -
PMDB. Djalma Bessa - POS, ElqUlsson Soares -
PMOS. Eraldo Tinoco - POS; Fernando Gomes -
PMOB. Fernando Santana - PMDB: Fran<ya Teixeira 
- PDS. FrancIsco Benjamim - PDS; Genebaldo Cor­
reia - PMOB, Gorgonio Neto - POS, Haroldo Lima 
- PMDB: loao Alves - PDS: Jorge Medauar -
PM DB: lorge Vianna - PMDB; Jose Lourenco -
PDS. Jo,e Penedo - POS; Jutahy Junior - PDS; Mar­
celo Cordeiro - PMOB: Prisco Viana - POS, Ray­
mundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMDB; Ro­
mulo Galviio - PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio 
de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; JOse Carlos Fonseca -
PDS. Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -
PMOB: Pedro Ceolim - POS: Stelio Olas - POS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alvaro Valle - PDS; Amaral 
Netto - PDS: Bocayuva Cunha - PDT, Brandao Mon­
teiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Daso Coimbra -
PMOB, Denisar Arnelro - PMDB: FigueIredo Filho­
POS: Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB: Jose Colagrossl - PDT: Jose Eudes - PT: La­
zaro Carvalho - POS; MiircIO Braga - PMOB; Osmar 
Leitao - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

\eClll Cunha - POS. Antomo OJas - POS; Bomfa­
L1ll de Andradd - POS, Carlo; MosconI - PMDB; 
Ca"lo GonC;dlvt:s - PMDB: Emiho Gallo - PDS, 
Emilln Haddad - PDS: Fued Oib - PMOB, Gerardo 
Rendult - POS. Homero Santos - POS. Israel PInhei­
rll - POS. Jalro Magalhaes - POS; Jorge Carone -
PMOB. Jo~c JI,.!ana Magalhaes - PMOB. Juarez Bap­
u,tu - PMOS. LUIZ Guedes - PMOB: Manoel Costa 
Jumor - PMOB: Marcos Lima - PMOB: Navarro 
\ It:lra Filho - [,OS. O~car Correa lumor - POS; Pau­
lIno ( I<:ero de Vasconeellos - POS; Plmenta da Veiga 
- PMOB, Raul Bernardo - POS: Rondon Pacheco -
POS 

Sao Paulo 

Adall Vettoraao - PDS: Alrhm So are, - PT, Au­
relio Peres - PMOB, Cardoso Alves - PMOB: Oarcy 
Pa",l> - PMOB, DIOgo Nomura - PD,). Eduardo 
Matarazzo Supllcy - PT: FliivlO Blerrembach -
PMOB:.Franclsco Amaral - PMDB, FrancI'co OJas­
PMDB. Fn:Ita, Nobre - PMOB, loao Bastos -
PMOB. Joao Herrmann Neto - PMOB. Marcio San­
tilli - PMOB. Marcondes Pereira - PMOB, Octacillo 
de Almeida - PM DB. Pacheco Chaves - PMOB: Pau­
lo Zaflur - PMOB: Renato Cordeiro - POS: Ricardo 
Rlhelro - PTB. Roherto RoIIemberg - PMOB. 

Goilis 

Aid" Aran!t;, - PMOB. Brai,illO Camdo - POS. 
Fernando Cunha - PMOB, Iram Saralva - PMOB: 1-
rapuan Costa JUnIor - PMOB; ltunval Na,clmento -
PMOB. Jaime Camara - POS. Joaqulm ROrJZ -
PMOB; Juarez Bernarde, - PMOB, Paulo Borges -
PMOB, Siqueira Campos - POS: Tohla, Alves -
PMOB, \\olne\ SlqueJra - PDS 

Mato Grosso 

Bento Porte) - POS, CrIStina Cortes - POS; Oante 
de Ohveml - PMOB. Gilson de Barro, - PMOB; Jo­
nd, Pmht:lfO - POS. Ma9ao Tadano - POS. MarclO 
Lal.erda - PMOB. Milton FigueIredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Alhmo COlmhra - POS: Harry Amonm - PMDB; 
Le\} Om, - PDS; Plimo Martin. - PMOB; Ruben FI­
guelrll - PMO S. Saulo Queiroz - POS, Sergio Cruz­
PMOB. Uhaldo Barem - POS 

Parana 

AJcem Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geard - PMOB: Ary Kffuri - POS; Borges 
da SilVeIra - PMOB: Celso Sab6ia - PMDB: Dilson 
Fdn<:hin - PMDB. Helio Duque - PMOB, !talo Conti 
- POS. lose Tavares - PMOB; Matto> Leao -
PMOB, Norton Macedo - PDS; Irineu Brlesinskl -
PMDB: Oscar Alve, - PDS: Oswaldo Trevisan -
PMOB. Paulo Marques - PMOB; Pedro SampaIO -
PMDB, SantInho Furtado - PMDB. Santos Filho -
POS. Sebastlao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor 
GIJvanna - PMDB. Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adh.:mar Ghl,1 - POS, Casildo Maldaner - PMOB; 
Dm:eu Carneiro - PMOB: Ivo Vanderiindt - PMDB; 



Agosto de 1984 

Joiio Paganella - PDS; LUIZ Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekm - PMDB; Odilon 
Salmona - PMDB, Paulo Melro - PDS; Pedro Colin 
- PDS; Renato Vianna - PMDB; Walmor de Luca­
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Mtiller - PDT; Augusto Trein - PDS; Emi­
dlO Perondi - PDS; Flonceno Paixao - PDT; Ibsen Pi­
nheiro - PM DB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaca 
- PMDB, Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan _ 
PDS; Oly Fachm - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT' 
Paulo MIncarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Siegfned Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; 
VIctor Faccioni - PDS. 

Amapa 

AntonIo Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Joiio BatIsta Fagundes - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - As litas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Sen adores 
e 261 Srs. Deputados .. 

Ha numero regImental. 
Declaro aberta a sessiio. 
Sobre a mesa, requerimento que vai ser lido pelo Sr. 

19-5ecretario. 
E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 13, DE 1984-CN 

Em 14 de agosto de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, mcumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre as Propostas de Emenda a ConstitUIciio nYs 
06 e 07, de 1984, que "Conferem ao Congresso Nacional, 
durante a primeira Sessiio LegislatIva Ordmaria da 48' 
Legislatura, a ser inaugurada em 19 de fevereiro de 1987, 
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as funQoes de Assembleia NaclOnal Constituinte, estabe­
lecendo normas para 0 seu funcionamento", solicito a 
Vossa Excelencia a prorrogacao por mals 30 (trinta) dias 
do prazo concedido a este Orgiio para apresentaQao do 
parecer que se en cerra dis 15 de agosto e ja pforrogado 
por 60 (sessenta) dias. 

Outrosslm, esclareQo, que 0 pedldo se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo, e que esta a eXl­
gir do Relator, Senhor Deputado Octavio Cesario, urn 
prazo mais dilatado para elaboracao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Voss a Exce­
lencia os protestos de estima e consideracao. - Senador 
Fernando Henrique Cardoso, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - 0 requeri-
mento lido depende de votacao. 

Em votacao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que concord am ... 
A Sr' Cristina Tavares - Sr. Presidente, e evidente 

que ha falta de quorum para votacao!. .. 
o Sr.Nilson Gibson - Sr. Presidente, V. Ex' ja havia 

colocado em votacao. Acho que 0 pedido da nobre De­
putada foi a destempo, Sr. Presidente. 

A Sr' Cristina Tavares - E evidente que nao hil quo­
rum para votacao! 

o Sr. Nilson Gibson - Nao estou discordando que 
niio haja quorum, estou apenas dizendo que 0 Sr. Presi­
dente ja havia colocado em votacao ... 

A Sr' Cristina Tavares - Esta certo, estamos em vo­
ta,<ao. Aceito a ponderacao do nobre Deputado Nilson 
Gibson' 

o Sr. Nilson Gibson - A nobre Deputada poderia, ao 
encerrar a votacao, pedir a verificacao de quorum. Ai es­
taria tudo certo. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Nobre De­
putada, V. Ex' esta solicitando a verificacao de quorum? 

A Sr' Cristina Tavares - Atendendo a bnlhante pon­
dera,<ao do Deputado Nilson Gibson, que ve numero su-
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flclente para votacao, peQo a V. Ex' que verifique 0 quo­
rum presente em plenario. 

o Sr. Nilson Gibson - Foi mal colocado, Sf. Presl­
dente. Estamos enxergando que, de acordo com 0 art. 
29, niio existe quorum. Mas V. Ex' ja tmha colocado em 
votaQao. Entao, a meu ver, dentro dos principios regi­
mentais, terfamos de aguardar. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Nobre De­
putado, 0 que entendi eo que eu podena tranqiiIlamente 
fazer, ja que eu tinha comeQado a colocar em votacao na 
Camara dos Deputados, e que a nobre Deputada pode­
ria ImedJatamente pedir a verificaQiio. 

o Sr. Nilson Gibson - Mas concordo com 0 requen­
mento. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Mas, YOU 

manter 0 infcio de minha fala. 
Coloquei em votacao na Camara dos Deputados, hou­

ve uma manifestacao favoraveI e, em seguida, a nobre 
Deputada Cristina Tavares pediu a verificaQao de quo­
rum. Foi 0 que pude depreender da mterpelaQao da 
nobre Deputada a Mesa. 

o Sr. Nilson Gibson - V. Ex· realmente est a colocan­
do nos devidos lugares 0 requerimento da ilustre Depu­
tada CristIna Tavares, eVldentemente concordamos que 
niio existe quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Niio ha 
quorum para prosseguirmos a sessiio. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine, da Constituiciio, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
5 mmutos, neste plenario, destinada a apreciacao dos 
ProJetos de Decreto Legislativo n9s 28, de 1984-CN (59 
sessiio); 29 e 30. de 1984-CN (19 sessiio). 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Esta encer­
rada a sessiio. 

(Lel'anta-se a sessQo as 19 horas e 4 minutos.) 

Ata da 204~ Sessao Conjunta, em 14 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 05 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTE"'S OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Rom - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- AloysIO Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva -
HeIvfdio Nunes - Joiio Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lms - Virgiho Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema­
GuIlherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Louflval Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihiies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso 
- Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique San­
tIllo - Mauro Borges - Gastiio Maller - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto 

Presidencia do Sr. llamar Franco 

- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Flemmg - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; WIIdy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Arthur Virgilio 
Neto - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de 
Albuquerque - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Orestes 
Muniz - PMD B. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronal­
do Campos - PMDB; Sebastiiio Curi6 - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jay­
me Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jo­
se Ribamar Machado - PDS; Nagib Haickel - PDS. 

Piau) 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Fortes - PMDB; Tapety Junior - PDS. 
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Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio MarciJio -
POS; Gomes da Silva - POS; Leorne Belem - POS; 
Lucio Alcantara - POS; Manoel Goncalves - PDS; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; 
Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; 
Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; AntOniO Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Hennque Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMDB; 
Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; Raymun­
do Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos'- PDS; InocencIO Oli­
veira - POS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Car­
los de Carh - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo -
PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo BulhOes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS; Rean Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; Jose Car­
los Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; EI­
quisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Fer­
nando Gomes - PMDB; Fernando Santana - PMDB; 
Franca Teixeira - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia -
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose 
Lourenco - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto 
- PDS, Marcelo Cordeiro - PMDB; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz -
PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
VirgildaslO de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

HellO Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceohm - PDS; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Bocayu­
va Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso 
Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMOB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques D'Or­
nellas - PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes -
PT; LeOnidas Sampaio - PMDB; Marcio Braga -
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PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Sebastiao Nery - PDT; Wilmar Palis - PDS 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - PDS, 
Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Fued Dib 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos­
POS; Israel Pmheiro - PDS; Jairo Magalhaes - POS; 
Jorge Carone - PMDB; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luiz Baccarmi -
PMOB; Luiz Guedes - 'PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Manoel Costa Junior - PMDB; Milton Reis - PMDB; 
Oscar Correa Junior - POS; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Ber­
nardo - POS; Rondon Pacheco - PDS. 

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares -. PT; Armando Pinheiro - PDS; Au­
relIo Peres - PMDB; Darcy Passos - PMDB; Diogo 
Nomura - POS; Flavio Bierrembach - PMOB; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel 
Dias-Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMDB; Joao 
Herrmann Neto - PMOB; Marcio Santilli - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Octacilio de Almeida ---:: 
PMOB; Pacheco Chav.es-:- PMOB; -Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Renato,Cordeiro­
PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg­
PMDB; Ruy Codo - PMDB; Salles Leite - PDS; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Iram Saraiva - PMDB; Ira­
puan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento -
PMOB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes­
PMDB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos -, 
PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de OliveIra - PMOB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas PinheIro - PDS; Macao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton FigueIredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alcen! Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da SIlveira - PMDB; Celso Saboia - PMDB; Dilson 
Fanchin - PMDB; Helio Duque - PMDB; halo Conti 
- POS; Jose Tavares - PMDB; Mattos Leao -
PMOB; Norton Macedo - PDS; Irineu Brzesinski -
PMDB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio­
PMDB; Santmho Furtado - PMDB; Santos FIIho -
POS, Sebastiao Rodrigues JUnIor - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMOB, Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Hennque - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 
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Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Augusto Trein - PDS; Emf­
dIO Perondl - POS; Floriceno Paixao - PDT; Ibsen Pi­
nheIro - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaca 
- PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schmidt­
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; 
Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Siegfried Heuser - PMDB; Sin val Guazzelli - PMDB; 
Telmo KITSt - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS, Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Julio Martins - PDS; 
Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - As Iistas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores 
e 261 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 

_ 0 SR. PRESIDENTE (ltamar Franco) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a reahzar-se amanha, as 11 
horas, neste plenario, com a seguinte Ordem do Dia: 

Vo­
taeao das Propostas de Emenda a Constituicao: 

N° 7 de 1983, que revoga os paragrafos 59 e 69 do 
art. 152 da vlgente Constituicao da Republica Federativa 
do Brasil; eConstituicao da Republica Federativa do 
Brasil; e n° 33, de 1983, que altera a redacao do § 59 do 
art. 152 da Constituicao; e 
discussao da Proposta de Emenda a Constituicao n9 31, 
de 1983, que acrescenta dispositivo as disposicoes transi­
tori as da Constituieao, de modo a tornar inaplicaveis aos 
detentores de mandatos legislatIvos, pelo prazo que men­
ciona, os dispositivos concernentes a fidelidade parti­
daria. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Ha orado­
res inscritos para 0 perfodo de breves comunicacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP, Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congresslstas: 

Tenho impressao de que aqueles dentre nos que sao 
cultores do Direito tern tres tern as para os quais quero 
chamar a ateneao. 0 primeiro dos temas foi suscitado 
nesta Casa e trazido a preocupacao pelo nobre Deputa­
do Amadeu Geara, na sessao da Camara dos Deputados 
desta tarde. S. Ex', homem das maiores preocupacoes 
moralS, disse aqui que fazia urn apelo moral, para que 0 

Presldente da Camara dos Deputados, Deputado Flavio 
MarcHio, renunciasse a Presidencia, porque foi registra­
do como candidato a Vice-Presidencia da RepUblica. E 
S. Ex', mais preocupado, 0 que e normal, com aspectos 
eticos que se sobrepoem aos aspectosjurfdicos, fez 0 ape-
10 em term os morais. Eu, mais rasteiro, fui ler a Consti­
tuieao, e chamo a atencao da Casa para a inelegibilidade 
do Deputado FlavlO Marciclio. Porque 0 art. 151, inclso 
III, diz; "e inelegivel quem exerca cargo ou abuse do e­
xercicIO de cargo que com prom eta a legltimidade das e­
lei~oes". 

E a Constituicao vai mais longe, porque no § 19, alinea 
"e" diz; "exerciclO de cargo que possa influir". 

Portanto, a Ideia contida na Constituicao parece-me, e 
convoco os constituclOnalistas da Casa para se aprofun­
darem no tema, que nao eo abuso do cargo, 0 exercicio 
normal de urn cargo, desde que 0 cargo possa influir tor­
ne melegivel. 
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Entao, e melegivel 0 Deputado Flavio MarcilIO na sua 
candidatura II Vice-PresidencIa da Republica. 

Tambem convoco os constitucionalista, os regimenta­
listas para outro assunto: a Presidencia do Congresso 
Nacional, 0 Presldente do Senado - nao a Presidencia 
que ora nos honra - 0 Senador Moacyr Dalla, declara 
que, emendas pelas diretas so podem ser colocadas na 
pauta se houver acordo de Lideran~a. E, as vezes, diz, ou 
lhe €I atribuido, que as emendas pelas diretas estiio pre­
clusas, e portanto esbarrariam com 0 impedimento cons­
titucional. 

Choca-me, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, porque a 
enuncial<ao das teses do Senador Moacyr Dalla e urn 
convite II prostituicao da Constituicao brasileira, por­
que, se ha Impedlmento constitucional, nao pode a Presi­
dencia do Congresso Nacional admitir que acordo de 
Lideres seja mais que a Constituicao. 

Por outro lado, se pode ser posta por acordo de Lide­
res, €I porque nao ha impedimento constitucional; se nao 
ha impedimento constitucional,nem acordo de Lideres, 
omisso 0 Regimento Comum, 0 Senador Moacyr Dalla €I 
obrigado, por funCao de seu cargo, a designar data para 
que 0 Congresso delibere na tramitac;ao legislativa nor­
mal das materias que estao postas pelo seu conhecimen­
to, ou senao S. Ex' prepondera urn acordo de Lideres 
sobre a Constituic;ao ou, no clima dos tempos que cor­
rem, !Ira 0 tapete da Constituicao supostamente valida e 
passa por tras, obscuramente, com 0 acordo de Lideres. 

o Senador Moacyr Dalla esta obrigado a explicar a 
contradicao grave e seria que diz respeito a func;i'ies ine­
rentes ao seu cargo de Presidente do Senado e, nesta qua­
lidade, de Presidente do Congresso Nacional. 

Ha urn terceiro fato. Estao dizendo por ai, e os jornais 
publicam, os corredores cochichavam, e ja agora ouvi­
mos daquele tribuna, que a Mesa do Congresso Nacio­
nal, ou a maioria eventual desta Mesa, composta de tres 
Senadores, esta sendo reconhecida como competente 
para cnar matena constitucional. 

Nestes 20 anos, Sr. Presidente, Srs. Congressitas, ja vi­
mos de tudo. Vimosjuristas estelares, cuja qualidade de 
juristas era 0 fa to de serem portadores de estrelas, que fi­
zeram mclusive uma COnStitUlcaO, mas era ao menos es­
tela res, ou seJa, tres oficiais-generais podem cnar cons­
tiuicao. Nestes 20 anos! Mas dizer-se que tres civis po­
dem cnar texto constitucional, deve chocar ate 0 SNI, 0 
DOl-COD I, a repressao e 0 regime autoritario. Nao po­
dem! E alerto 0 Palacio do Planalto: Se tres civis pude­
rem, imaginem ISO milhi'ies de civis. E born evitaCO:pre­
cedente Nao podem legislar, nao podem cnar texto 
constitucional porque a Constituu;:ao nao lhes permite. 
A lei complementar invocada nao Ihes da esse poder. A 
lei esta perempta. Acabou a lei complementar, porque a 
Constituicao, que e maior, mudou a estrutura do que a 
lei regulava. A lei desapareceu. Nao se trata de omissao 
da lei, mas de vacancia da lei, e va can cia da lei quem cor­
rige e 0 Poder Legislativo. E nao va a Mesa do Senado, 
alucinada pelos tempos que correm,imaginar que Poder 
Leglslativo e parte da Mesa que preside 0 Congresso Na­
clOnal. E 0 terceiro tema que os constitucionalistas e os 
regimentahstas devem estudar Digo estudar, Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, porque ha medldas judiciarias, 
e talvez ate de carater penal, que podem ser tomadas 
contra quem abuse e viole 0 exercicio de seus cargos. 
(Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Jose Fernandes - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. JOSE FERNANDES - Sr. Presidente, com 
base no § 29 do art. 29 do Regimento Com urn, solicito a 
V. Ex', dada a eVldente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessao. 
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o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - E regimen­
tal 0 requenmento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 dos Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Esta encer­
rada a sessao 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 15 minutos.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. JOA­
CIL PEREIRA NA SESSAO DE 8-8-84 E QUE, 
ENTREGUE A REVISAO DO ORA DOR, SERIA 
PUBLICA DO POSTERJORMENTE. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB, Pronuncia 0 

seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
1:iill:.mpro 0 doloroso dever de comunicar a este Congres­

so, 0 falecimento do Padre Hildon Bandeira, ocorrido, 
ontem, na CapItal do meu Estado. E peco que se registre 
o fato nos Anais desta Casa. 

o Padre Hildon era urn sacerdote de excelsas e pere­
grinas virtudes. Homem devotado a pobreza, fOl urn e­
xemplo de abnegac;ao aos mais necessitados. 

Morreu com pouco mais de 70 anos de Idade, vitima 
de urn enfarte fulminante. 

Nasceu no dia 18 de novembro de 1913, na cidade de 
Candeias, no Estado da Bahia, mas toda a sua vida sa­
cerdotal transcorreu na Paraiba, desde 0 Seminario dos 
Padres de 10ao Pessoa onde estudou. 

Ordenou-se em 30 de novembro de 1937 e logo foi ser 
paroco de Sape, on de despontou a sua vocac;ao solidaris­
ta e humamtaria. Contava, portanto, com 47 anos de sa­
cerdocio, de atividade proficua e benemerita, tanto no 
campo religioso, como no asslstencial e educativo. 

A sua segunda paroquia, Alagoa Grande, recebeu os 
beneficlOs de sua acao extraordinaria, por quase vinte a­
nos. Ali fundou e construiu 0 Colegio Sao Jose, depois 
adquirido pelo Estado e convertido em Colegio Estadual 
de 10 e 20 graus. 

Transfendo para Joao Pessoa continuou a sua luta in­
cansavel. 

Diretor das Obras SOCIais da Paroquia de Santa Julia, 
mantinha com auxilios e esmolas 0 Centro Social Nossa 
Senhora da Esperanca. Essas duas entidades filantropi­
cas, criadas e dirigidas por ele, contavam com uma equi­
pe de universltarios, medicos, dentIstas, enfermeiros e 
outras pessoas de todas as classes, que ele recrutava para 
uma cooperac;ao gratuita e desmteressada num trabalho 
dos mais louvaveis. Dava asslstencia odontologica, me­
dIca e hospitalar aos mals carentes, marginalizados do 
amparo da Previdencia da Uniao e do Estado. Funciona­
Yam, tam bern, nessas organizac;oes, servic;os de assisten­
cia Judlciaria e havia ate assistentes sociais entre urn sem­
numero de figuras solidarias chamadas a cooperar. 

Criou uma cldade nova, transformando 0 micleo su­
burbano margmal chamado Brasilia de Palha. Era uma 
favela miseravel a que ele deu outra fisionomia, desen­
volvendo urn trabalho magnifico de integrac;ao comum­
taria. 

Homem inteligente, espirito combativo, escrevia com 
correcao e tinha 0 dom da eloqiiencla com que enrique­
cera 0 pulplto da Parafba como urn dos nossos grandes 
oradores sacros. Mantinha program a nas radios locais e 
a sua missa dominical, irradiada pela Radio Correio da 
Paraiba, atraia uma das maiores audiencias. 

Alma apaixonada, ardente, nao era, contudo, urn radI­
cal. 

Esse virtuoso sacerdote que os paraibanos acabam de 
perder, delxando urn grande vacuo na vida eclesiastica e 
na sociedade de nossa terra, merece as nossas homena­
gens. Nao apenas a do registro de sua morte nos Anais 
do Congresso Nacional, mas a manifestac;ao sincera do 
nosso pesar e da nossa saudade, como interpretes do po­
YO. 
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Requeiro, no final, Sr. Presidente, que se com unique 
esta homenagem do Gongresso a Sua ExcelencIa Reve­
rendissima Dom. Jose Maria Pires, Arcebispo da Paral­
ba. 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
ARTHUR VIRGILIO NETO NA SESSAO DE 
8/8/84 E QUE, ENTREGUE A REVISAO DO 0-
RADOR, SERIA PUBLICADO POSTERJOR­
MENTE. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

A Lideranca do PMDB e 0 PMDB em si reconhecem 
todo 0 merito dos clarividentes brasileiros do PDS que 
nao fugiram ao compromisso com a Nac;ao, no dia 25 de 
abril deste ana ao se votar aqui a Emenda Dante de Oli­
veira. Nao compactuaram e1es com a covardia, nao a­
trairam as esperancas dos eleitores que os elegeram no 
pleito de 1982, e sao, como 0 orador que me antecedeu, 0 
Deputado Manoel Gonc;alves, brasileiros que merecem 
todo 0 nosso apreco. 0 Deputado Manoel Gonc;alves, a­
lias, luta ardorosamente pelas diretas e pela retomada 
plena do processo democriitico que eu nem consigo ima­
ginar que homens do seu tipo, hom ens da sua estirpe, 
possam num segundo passo, numa segunda etapa, votar, 
no CoJegio Eleitoral, em Paulo Maluf - com a sua pro­
posta de corrupcao e desmoralizaCao, no processo de 
institucionalizacao do nazi-fascismo caboclo - ou em 
Mario Andreazza, com 0 seu deboche a Delfin BNH, 
com 0 seu deboche ao estiio que tomou conta do BNH e 
corroi 0 tecido do Ministerio do Interior. Homens como 
o Deputado Goncalves, hom ens como todos os que mar­
charam conosco na memoravel etapa do 25 de abril, cer­
tamente saberao manter a coerencia, votando sempre 
nas diretas, sempre que estas estiverem em jogo e, sobre­
tudo, repudiando essas duas opc;:i'ies que sao as opcoes do 
antI Brasil, as opci'ies do vende-patria, as opci'ies do tral­
consciencia, as opci'ies do engana-povo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na ressalva que faco 
aos do PDS que votaram com a Emenda Dante de OlI­
veira, sahento igualmente que ouc;:o, com to do 0 respeito 
as criticas que tern sldo dirigldas ao meu Partido - e urn 
dlrelto faze-las - por alguns componentes das opo­
sici'ies, companheiros do PDT e do PT. Para cada uma 
dessas criticas temos uma resposta, mas reconhecemos 
como legitimo 0 direlto de cada companheiro proferi-Jas. 
Mesmo as divergencias que aqui existem no seio do 
PMDB entre os que entendem como necessaria a ida ao 
Colegio Eleltoral para, lutando no propno reduto da di­
tadura militar, destrui-Ia e impedir que esse Colegio - e 
aqui rep ito, espuno e ilegitmo - e aqueles outros mili­
talltes do Grupo So-Diretas e os que se dispoem a ir ao 
Colegio. 

o Sr. Gerson Peres - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Em segUlda, 
terei todo 0 prazer de ouvir V. Ex' 

No Colegio Eleitoral ou nao, sabemos que, por tatica 
ou por principio, tanto os militantes do PMDB que VaG 
ao Colegio quanto aqueles que ainda hesitam em cum­
pnr esse desigmo, todos temos como objetivo final, 
como objetivo supenor, a destruic;:ao do regime que ai es­
ta, a queda da didatura que entregou as riquezas do Bra­
sil ao capital estrangeiro e a extincao da ordem antijurl­
dlca, da ordem antibrasilelra, da ordem antl-razao que 
vern mfelicitando 0 nosso povo hit 20 longos anos. 

Ese respelto os companheiros do "So Dlretas", se res­
peito os companheiros do PT e do PDT, se respeito a­
queles do PDS que votaram com a Emenda Dante de O­
liveira, e haverao de marchar na mesma coerencia, en­
frentando Maluf, enfrentando Andreazza, enfrentando 0 

nazl-fascIsmo e a corrupc;ao que esses dois personagens 
encarnam como ninguem nesta Republica, ja nao posso 
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dizer 0 mesmo de set ores do PDS que, no primarismo de 
quem desaprendeu a fazer politlca, no pnmarismo de 
quem nao consegue argumentar com a loglca da NaCao, 
outra cOlsa nao sabe prop~r a nao ser a mtriga tentando 
d1V1dir a Oposicao a base de dlchotes. Aqui nao e a casa 
da bnncadeira, aqUl nao e a casa do dlsse-me-disse, aqui 
nao e casa de comadres e faladeiras. 

Nos temos, Sr. Presidente, uma grande responsablh­
dade para com a Naeao Perm ito-me ate admitir que urn 
sentlmento de lrritaeao me invade, nada me irrita malS, 
nada me satura mals do que ver urn pedessista ortodoxo 
tentando levantar a cabeea diante daqueles que durante 
20 anos enfrentaram a ditadura montada para trair 0 

Brasi!. Nao votaram a favor da Emenda Dante de Ohvei­
ra; fuglram do Plemlrio, esguelrando-se pelas paredes da 
covardla civica, deixaram de cumprir 0 principal ponto 
que Ihes era eXIgldo nos man datos que compraram, que 
ganharam ou que conqUlstaram nos seus Estados. Ago­
ra, no Jogo da mtnga, no jogo das comadres faladeIras, 
no jogo do dlsse-me-dlsse julgam-se no direlto de apon­
tar quem tern ou nao coerencia numa Oposicao armada 
da coerencIa suprema de afirmar que precIs amos renovar 
o Congresso Nacional, banindo algumas das tristes figu­
ras que por aqUl ainda se escondem, que nos precis amos 
derrotar defmitivamente a ditadura e implantar uma or­
dem que, de fato, Sr Presldente, Srs. Congressistas, pos­
sa expressar a correlaeab atual das forcas da Nacao. 

o Sr. Gerson Peres - Permlte~me V. Ex· urn aparte? 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Cederei 0 a­
parte Peeo a V. Ex' que apenas tenha urn pouco de pa­
clencla, digamos!, civica, ouvindo este seu colega. 

o Sr. Gerson Peres - Estou ouvindo V. Ex' com mui­
ta atencao. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Alias, eu ate 
ficana contristado se V Ex· nao me aparteasse. Farel 
todo empenho em ouvi-Io tao assim conclua a presente 
fase do dlscurso 

Sr. Presldente, Srs Congresslstas, agora que con to 
com 0 apoio da paciencia "civica" do Deputado Gerson 
Peres que, por sinal, aqui nao esteve quando se votava a 
Emenda Dante de Ohvelra, - nao sei se resfriado fisica 
04 "civicamente", nao sei se impedido por qualquer ra­
zao, nao quero crer que 0 seu obJetivo fosse 0 de simples­
mente frau dar a vontade dos seus eleitores S. Ex' ja tera 
oportumdade de explicar isto com toda a crueza e eu 0 

escutarel. Arnsco que a questao da tatica e a questao da 
estrategia numa frente de oposicoes que sabe debater as 
suas verdades e sabe compor as suas contradicoes, have­
remos de achar 0 fio correto da meada que Implantara a 
DemocracIa neste Pais; haveremos, sem nenhuma duvi­
da, sem nenhum temor, saber compor as nossas propnas 
dlficuldades, e redefinir urn to do coeso, no que sera a 
sintese dos debates que se processam agora. 

Os companheiros do grupo So-diretas nao deixam de 
conversar com seus irmaos de luta oposicionista em ne­
nhum momento. E, em nenhum momento, qualquer ten­
tativa de dlscnminacao a poslcao que eles adotaram pas­
sou pela cabeca de qualquer procer do PMDB. 

N6s vamos chegar a uma posicao com urn, sem nenhu­
rna duvlda, vamos chegar a uma posicao que resulte, 
sobretudo, no maior dana possivel, na maior perspectiva 
imagmave1 de destruicao do regime que ai esta. 

o Sr. Gerson Peres - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Nesta certeza, 
respeito 0 PT e 0 PDT, apesar das criticas, respeito os 
hom ens do PDS que votaram a favor da Emenda Dante 
de Ohvelra; tenho sobretudo, como irmaos e companhei­
ros de boa fe e de coerencia na da luta oposiclOnista os 
do gruPQ "So-diretas", mas nao tenho na mesma conta 
os que se escafederam do Congresso e se escafederam 
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dos olhos da Naeao ao delxarem de votar a Emenda 
Dante de Oliveira. 

Tenho 0 prazer de ceder 0 aparte a quem aqui nao es­
teve, Deputado Gerson Peres, quando a Naeao se retesa­
va na expectatlva de 25 de abrIl. 

o Sr. Gerson Peres - Nobre colega, Deputado 
VirgilIo Neto, nao deseJo com 0 meu modesto aparte ... 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - V. Ex· e quem 
diz que e modesto. 

o Sr. Gerson Peres - aumentar 0 grau de irritac;ao de 
V. Ex". 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - V Ex· captou 
errado! Nao estou irritado. 

o Sr. Gerson Peres - Urn democrata nao se irrita tan­
to na tnbuna, debate sem insulto. Eu quena, nobre De­
putado, dizer a V. Ex· que a abstencao e urn direito de­
mocratico do parlamentar. S6 nao Ihe darei 0 direito 
nunca de provar na Historia deste parI amen to que 0 De­
putado Gerson Peres votou contra as diretas. Mas eu 
quena dar urn aparte a V. Ex', se me permite sera curto, 
baseado - nao fui eu quem escreveu - num jornal bra­
sIleiro, num jornal de gran des tradlcoes e mdependencla 
que e 0 Correio Braziliense. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Eu ouvi dizer 
que V. Ex· e dado a veleldades IIterarias .. 

PO Sr. Gerson Peres - Eu nao escrevo, sou urn mo­
desto deputado provinciano. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Se V. Ex· re­
petlr que e modesto mals vezes, YOU acabar acreditando. 

o Sr. Gerson Peres - Mas, sao as contradicoes do 
pronunciamento de V. Ex' que caiu na gota do artigo" "0 

Freud e a sucessao". Veja bern as contradic;oes. Diz 0 

Correio Braziliense: 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Resuma 0 ar­
tlgo. PeQo-lhe que nao 0 leio fato em respelto ao meu 
tempo. 

o Sr. Gerson Peres -

As contradic;oes nao param af. Enquanto durou a 
disputa mterna dentro do partido do Governo, a 0-
poslQao dedlcou-se, com impresslOnante pertinacla, 
a convencer seus eleitores ... 

- (Como faz agora V. Ex·, querer convencer os eleito­
res da S6 dlretas) -

"de que 0 processo indireto era espurio". 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Eu ja solicitel 
a V. Ex· para nao ler 0 artigo inteiro porque nao dispo­
nho de tempo para emprestar a V Ex' 

o Sr. Gerson Peres - Ja YOU terminar, nobre Deputa­
do Eu tenho uma profunda admiracao a inteligencia ve­
loz de V. Ex· 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Mas, V. Ex· 
passara a me desconsiderar se ten tar inserir no meu dls­
curs~, por inteiro, tomando 0 meu tempo, as especu­
laQoes que por ventura possam estar ai colocadas. 

o Sr.Gerson Peres - E urn texto que cai realmente 
nas afirmaQoes de V. Ex· e as esclarece: 

"Ao que parece, obteve relativo exito. Colocou 
nas ruas das prmclpais capitais brasilelras multidoes 
impressionantes, pedindo 0 restabeleclmento de e­
leic;oes dlretas ]a. Derrotada a proposicao, revelou­
se 0 lade fisiologico dos oposlcionistas. Aliaram-se 
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aos pedessistas dissldentes e, hOje, disputam 0 Cole­
gio Eleitora!. 0 contribuinte deve estar confuso. E 
sem resposta para algumas questoes: por que a vi­
toria oposicionista no ColeglO e legitima e a do PDS 
nao? Por que a adesao de pedessistas ao PMDB e 
patnotica e ados peemedeblstas ao PDS uma 
traiQao? 

o hlstonador do futuro tera de recorrer aos ma­
nuals de psicanahse para entender 0 quadro atual da 
politica brasileira." 

Portanto, nobre Oeputado Arthur Virgilio Neto, os 
que se escafederam, nao se escafederam tanto quanto os 
que pisaram naquilo que pregaram ao povo e agora rene­
gam e buscam 0 poder atraves da Ilegitimidade, buscam 
o poder atraves do que e espurio. Mil vezes abster-se de 
uma votaeao do que eleger-se pelo que e expurio, porque 
e Ilegitlmo. E Ilegftlmo sera, dentro do conceito expedido 
por V. Ex·, 0 Governo que se estabelecer pelo Colegio E­
leitora!. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Agradeco a 
mterveneao de V. Ex·. Nao sei se V. Ex', nobre Deputa­
do Gerson Peres, fica melhor como pSlcanalista ou como 
psicanahzado. Nao SOIl. es~eciahsta nesta materia. Por 
nao ter sentldo conslstencia alguma no seu aparte, eco­
nomlzo 0 tempo da resposta. 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - Permite-me V. Ex· urn 
aparte? 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Pois nao. 
OUI;O 0 aparte de V. Ex', nobre Deputado Jose Maria 
Magalhaes. 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - Nobre Deputado Ar­
tur Virgiho Neto, interessante, e V. Ex· enfocou muito 
bern que aqueles que sao contra as eleicoes dlreta hoje 
como querem 0 nobre Deputado Gerson Peres, desvir­
tuar a nossa civica campanha pela& "Diretas Ja". Eu 
quena apenas, respeitando tam bern 0 PT, 0 PDT, 0 

PTB, pr6-dlretas, aqueles companheiros que discordam 
da nossa presenQa no Colegio Eleitoral, que isso e urn 
consenso no PMOB. Mas queriamos que e\es na escuri­
dao acendessem uma vela, nos dessem outro caminho, 
porque para implodlr 0 ColeglO Eleitoral e trazer As­
sembleia Nacional Constitumte e eleicoes diretas temos, 
infelizmente, que ir a ele, porque nao temos outro cami­
nho. Se tivermos outro caminho, nos iremos os nossos 
companhelros. Isso eu queria apenas afirmar a V. Ex·, 
Deputado Arthur Virgilio, que 0 nosso candidato, 0 fu­
turo Presldente, Governador Tancredo Neves, afirmou, 
categoricamente, ontem, que para ele a preferencia e pe­
las dlretas, quer ser eleito para Presidente da Republica 
numa eleieao dlreta. E nesse perfodo ate 0 Colegio Elei­
toral, em qualquer hora que surgir nesta Cas a possibiIi­
dade de votar as dlretas votaremos as diretas, porque e a 
vontade do candidato do povo, do candidato do PMDB. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Eu participo 
da preocupaeao e da mqUletacao de V. Ex·, quanta as 
manifestacoes de incoerencia da Bancada ortodoxa do 
POS. De fato, 0 Governador Tancredo Neves colocou 
que ate por egofsmo seria para ele a decretacao das e­
leieoes diretas. Seria ate mesmo estranhavel... 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - Nao e por egolsmo, e 
por civismo, nobre Deputato. V. Ex· sabe disso. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Ate por egois­
mo, e sobretudo por ClVlsmo, seu pass ado aponta toda 
uma tradil;ao liberal e de respelto a causa democratIca, 0 

Governador Tancredo Neves preferiria bater-se no plei­
to direto. FOl urn dos que mais se destacou na campanha 
pelo 25 de abnl e seria nslvel, seria engracado nos termos 
o candidato do PMDB apoiado por todas as forcas que 
ten ham urn minimo de compromisso com a Nacao, na 
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campanha das diretas, enfrentando, ou 0 tatibitate Coro­
nel Mario Andreazza, tatibitate, semi-alfabetizado, i1e­
trado Ministro Mano Andreazza, ou, ainda, aqueIe ou­
tro cuja imagem politica significa 0 maIOr estigma politi­
co que ja vi nesta Na<;ao, depois de Adhemar de Barros, 
hgando 0 seu nome a corrupcao: Paulo Salim Maluf. 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - e na direta 0 nosso 
candldato tera no mimmo 80%. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Nao tenho ne­
nhuma duvida disso. Antes de conceder urn aparte a i1us­
tre Deputada Cristina Tavares, eu gostaria de me repor­
tar a anahse do que foi a nao-aprova<;ao da Emenda 
Dante de Ohvelra. Faltaram 22 votos ortodoxos, 22 fan­
tasmas delxaram de se corporificar e a Emenda das Dlre­
tas nao foi aprovada. No quadro partidiirio presente, na 
correlaQao de for<;as que se esboea no Congresso Nacio­
nal, mals precIsamente na Camara dos Deputados, te­
mos 200 votos do PMDB; 47 votos da Frente Liberal, 
hOJe urn embriao de partido e propiciando uma nova 
MalOna parlamentar na Camara, e born que replsemos 
isto e tenhamos, bern claro, que as coisas mudaram na 
Camara dos Deputados: 23 votos do PDT; 13 votos do 
PTB, supondo que 0 PTB e ratlficasse 0 seu com prom is­
so com as diretas, 8 votos do Partido dos Trabalhadores, 
que nao os negana em nenhuma circunstancia, Totaliza­
mos assim, pelas minhas contas, nao sel se nas contas 
pouco lucidas do Ministro Mano Andreazza, mas, nas 
minhas contas, totalizariamos 291 votos. Precisariamos 
de mais 29 votos, que teriam que vir, obrigatoriamente 
dos fantasmas do PDS ortodoxo. Ficam correndo listi­
nhas para ca e listinhas para la, fingmdo interesse na a­
pura<;ao da Emenda Theodoro Mendes, na verdade se­
guros de que as diretas significam, exatamente, 0 fim de 
toda essa mazorca, de to do esse reinado de corrupeao e 
baderna implantado no Pais, e nao sao capazes de nos 
dar os 2g votos que necessitamos! Que as dlretas venham 
agora, que a Emenda Theodoro Mendes seja votada on­
tern, seja votada anteontem, porque, 0 que nos expuse­
mos, sobejamente, em praea publica, e que 0 cam mho do 
BrasIl se firmana Idealmente atraves do encontro nas ur­
nas, do povo brasileiro. Trairam-nos os 22 fantasmas, e 
agora nos precisamos de 29 . "fantasminhas" do PDS, 
para, na hipotese de a Emenda Theodoro Mendes ser vo­
tada, termos as diretas aprovadas aqui na Camara dos 
Deputados. E por causa deles, alias, que nao creio mals 
em diretas, sobre Governo FIgueIredo. 

Nos das Oposl<;oes temos as nossas divergencias. Nos 
estamos sempre preparados para dlrimi-Ias democratica­
mente. Nao querem diretas nunea, porque estas serao 0 

fim deles e, agora, esperam evitar se faea qualquer saida 
que sigmfique a efetIva<;ao da transieao democratica e a 
Imposl<;ao de uma ordem que nao contemple a cor­
rup<;ao que mstituclOnahzaram. Vma nova ordem que 
signifique a perspectiva de 0 povo poder organizar-se 
para dar novos passos, novos passos que sepultarao as 0-

Iigarquias, novos passos que sepultarao 0 reinado do 
arbitno, as leis de exceeao, os casuismos e toda pressao 
injusta, mdebita e i1egitima que eles tern conseguido e­
xercer sobre 0 povo brasileiro. 

A Sr' Cristina Tavares - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Oueo a nobre 
Deputada Cristma Tavares, de Pernambuco. 

A Sr' Cristina Tavares - Deputado Artur Virgiho, se­
jamos obJetivos. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - E essa a mi­
nha inten<;ao. 

A Sr' Cristina Tavares - Nao ha consenso maior do 
que este Plenario. E e este Plenario que tern que assumir 
a responsabilidade pela derrota ou pela aprovaeao da E­
menda Theodoro Mendes, que devera ser colocada em 
pauta, a menos que, pessoalmente, 0 Senador Moacyr 
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Dalla, Presldente do Congresso Nacional, nao queira 
faze-Io. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Tern toda a 
razao V. Ex~ 

A Sr· Cristina Tavares - Que os Anals desta Cas a re­
glstrem a destrui<;ao que 0 Grupo So-Diretas, aliado a 
Deputados de outros Partidos, e ate do PMDB, tambem, 
faz, para que os Anais registrem a responsabilidade pes­
soal, politica e pessoal do Senador Moacyr Dalla, que e 
ao suceder 0 Senador Nilo Coelho, que disse, num mo­
mento critico da vida nacional, quando se discutia nesta 
Casa - e esta Cas a derrotava 0 decreto de arrocho sala­
nal, 0 2.024 - e dizia 0 Sen ad or Nilo Coelho ser 0 Presl­
dente do Congresso NaclOnal do Brasil e nao 0 Presiden­
te do PDS. 0 Senador Moacyr Dalla sucede ao Senador 
Nilo Coelho e est a na obrigaeao politica e moral de colo­
car em votaeao a Emenda Theodoro Mendes. Se nao 0 

fIzer, os Anals registrarao, e nos nos encarregamos de fa­
zer com que os Anais reglstrem a sua responsabilidade 
polftica e pessoal. Portanto, 0 discurso que V. Ex' faz, 0 

apelo que as Oposl<;oes fazem para que se vote a Emenda 
Theodoro Mendes, corresponde ao anselO da Na<;ao pe­
las elel<;oes "Diretas-Ja". E digo mais Deputado Arthur 
Vlrgiho Neto, ai esta 0 espetaculo da conveneao do PDS. 
Sao bilhoes de cruzeiros para corromper, para ahciar, 
para fazer com que se mude de voto, e votos importantes 
tern sido mudados de ontem para hoje. 0 Brasil inteiro 
conhecia a vocacao malufista do Senador Lider do PDS. 
Ontem, 0 Senador passou a ser urn eleitor de Mario An­
dreazza. Serao trilhoes de cruzeiros que esses politicos 
candldatos a Presidencia da Repubhca pelo ColeglO Elei­
toral do Partido oficial, haverao de jogar no Colegio E­
leitoral. Para que esta Na<;ao possa sair da lama em que 
foi Jogada durante 20 anos devemos defender, intransi­
gentemente, as elei<;oes diretas Ja. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - V. EX'sinteti-
za ... 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda. Fazendo 
soar a campanhia.) - Lembro a V. Ex' que seu tempo 
esta esgotado. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Pedina a V. 
Ex· benevolencia para conclUlr 0 pronunciamento, tare­
fa que cumprirei em nao mals do que dois minutos. 

Deputada Cnstina Tavares, V. Ex' praticamente ofe­
receu em seu bnlhante aparte, a parte final do meu dis­
curso. A responsabIlidade pela nao votacao das diretas, 
se porventura nao conseguirmos votar a emenda Theo­
doro Mendes, neste Congresso, ela cabera, basicamente, 
ao Senador Moacyr Dalla, Presidente da Casa. Ao Sena­
dor Dalla e ao leque de alianeas que ele proprio teria es­
tabelecido com vIstas a chegar a esse fim lamentavel de 
brecar a manifesta<;ao do povo. 

Quanto a Convencao do PDS, quanta a esse festival 
de compra e venda, a esse verdadeiro mercado persa, 
onde consciencias valem tanto quanto urn cavalo que 
nao seja de puro sangue - sem alusoes as montarias do 
General FigueIredo - quanto a esse mercado persa da 
compra e venda de consciencias, sabemos muito bern que 
ate mesmo 0 preeo unitario tern caldo. 0 Estado de S. 
Paulo publica hoje, na sua primeira pagina, que urn de­
putado, com assento nesta Casa, estaria propondo, em 
nome do Sr. Paulo Maluf, 100 milhOes de cruzeiros a 
correhgionarios dele, do PDS, no intuito de conseguir 
votos na Conven<;ao do esbanjamento e da propina. 

Esse PDS ortodoxo degradou-se tanto, desmentiu-se 
tanto, agachou-se tanto que ate mesmo a sua cotaeao, 
junto a Paulo Maluf, esta caindo: 100 milhoes de cruzei­
ros me parece uma quantia irrisoria a ser paga por quem 
quer assaltar a Naeao e comprometer 0 seu futuro. 

Saibam a~ "comadres" da ortodoxia governista, que 
as Oposi<;oes estao mais do que nunca cientes da respon­
sabilidade de comandar 0 processo de debate nesta Casa. 
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Se tencionam radlcalizar 0 processo de debate, encontra­
rao a guerra necessaria, encontrarao 0 combate que 0 

PMDB sabera dedicar-Ihes, encontrarao a resistencia 
que saberemos opor a eles. Saibam principalmente de 
uma coisa: em nossa presenea, diante de nossas conscien­
cias, diante do nosso passado, do nosso futuro e do nos­
so compromisso presente, nao vao eles, nao vai 0 regime, 
nao vai 0 Governo FigueIredo, nao vao as Mmistros da 
compra de votos, nao vaG os Deputados da corrupcao le­
van tar a cabe<;a. 

I sto e mais do que uma promessa. E urn juramenta so­
lene que faco perante a sociedade. (Muito Bern! Pal­
mas!). 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
BRANDAO MONTEIRO NA SESSAO DE 14-8-84 
E QUE, ENTREGUE A REV/SAO DO ORADOR, 
SERIA PUBL/CADO POSTERIORMENTE. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Lider. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congresslstas: 

A sessao de hoje destinar-se-a a vota<;ao do Decreto­
leI n° 2.100. Na verdade, a PDT, 0 PT e urn conjunto de 
Deputados do PMDB estamos obstruindo os trabalhos 
do Congresso Nacional e da Camara dos Deputados, ate 
que a Mesa do Senado se posicione diante da emenda do 
Deputado Theodoro Mendes. 

Sr. Presidente, antes que des<;amos as consideraeoes 
da cham ada regulamenta<;ao do ColeglO Eleitoral, 
queriamos trazer a nossa solidadriedade aos trabalhado­
res das estatals como ontem fizemos na comunIcacao de 
Lideranc;:a do PDT. Ora Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas 0 Deputado Gerson Peres, meu iIustre amigo, tao 
preocupado com as questoes institucionals hoje deve se 
lem brar que esta Casa derrotou 0 Decreto n9 2.036 agora 
o Deputado Gerson Peres afirma que com seu voto urn 
decreto que veio a esta Cas a com a capa de que estaria 
defendendo 0 Brasil e estaria contrario as mordomias e 
aos gastos pubhcos. 

Na verdade, quando 0 Congresso Nacional rejeltou 0 

decreto-Iei do Senhor Presidente da Republica, 0 fez 
dentro da sua competencia de orgaos leglslativos, e este 
Governo que ai esta, que sempre falou que estava de 
mao estendida para os brasIieiros e que queria urn ate de 
conciliaelio, na verdade, nestes 20 anos, esteve sobretudo 
de costas para classe trabalhadora. Derrotado 0 2.036, 
vern agora 0 2.100, usando 0 artiffcio do 1Ostituto que e 
decreto-lel, que a partir da sua edicao passa ter validade 
e passa, inclusive, a prejudicar os trabalhadores brasilel­
ros. 

Sr. Presidente, nos, neste horario da Iideran<;a, quere­
mos falar mais sobre a posieao do PDT. Fomos hoje sur­
preendidos pelo programa "Born dia Brasil", programa 
de grande audiencia, do nosso amigo Monfort, que 10-

formava que todas as Iideran"as haviam assinado 0 pedi­
do de urgencia para lei Complementar que regulamenta­
ria 0 Colegio. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 Presi­
dente e testemunha disto: ontem, na reuniao com as Iide­
raneas, e uma frase nos definia~os nossa posil/ao. Dizia­
mos ; "Srs. Lideres e Sr. Presidente, politica se faz com 
leal dade, com lealdade aos correligionarios, com lealda­
de aos adversarlos". Vim aqui para informar que nlio te­
nho condicoes pessoais politicas e morais, para assinar. 

A lei complementar reguladora do Colegio Eleitoral, 
eis que a posieao do meu Partido, a posieao da minha 
Bancada e contra a assinatura desse diploma. 

Queria tam bern tecer comentarios sobre as afirmativas 
feitas pelo iIustre Presidente desta Casa. Na verdade, 0 

Presidente Senador Lomanto JUnIor deu informaeoes 
absolutamente corretas a respeito do seu posicionamen­
to ontem, naquela reunilio, quando alegava como alegou 
hoje, que nao era jurista mas que tinha born senso. 

Na verdade, 0 que a Mesa editou foi urn ate normati­
vo para regulamentar 0 registro dos candidatos. Existem 
duvidas: alguns hermeneutas acham que seria da compe­
tencia da Mesa, outros, que seria da lei complementar. 
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De minha parte, acho que e de competencia da Mesa, e 
com a mesma leal dade que disse ontem, la, digo aqUI. 
Mas, Sr. Presidente urn fato esta a nos surpreender; e a a­
firmativa de que se nao chegassem a urn consenso os 
Lideres dos diversos PartIdos, para a regulamenta~ao, a­
traves de lei complementar, do Colegio Eleitoral, 0 Sr. 
Presldente ou a Mesa do Senado faria a regulamenta~ao. 
Essa surpresa, para nos, baseia-se em principios inarre­
daveis. Se formos a Constituicao brasileira, no seu art. 
74, inciso III, esta claro, clarissimo e Iimpido, que a regu­
lamentacao se fara atraves de lei complementar. 

Se a Mesa tentar a regulanzacao do Colegio Eleitoral, 
por ate dos dirigentes do Congresso Nacional, dlzfamos 
ontem - e 0 Presidente desta Casa e testemunha - 0 

PDT, atraves da sua representacao legal, ingressara no 
Judlciario, para restabelecer 0 principio constitucional 
que seria vIOlado por aqueles que tern 0 direito e a obri­
gacao de defender a Constituicao. Esta e a nossa po­
sicao Nao assmamos a regulamentacao ou 0 projeto de 
lei complementar; estamos obstruindo os trabalhos, den­
tro de uma posicao do Partido. Somos coerentes, mas a 
coerencia e urn princfpIO dinamico; ela se baseia em 
princfpios, nao se baseia em formas: 

EVldentemente, que hoje a posicao da Bancada do 
PDT e revisar a sua ida ao Colegio Eleitoral. Mas nao a­
ceitamos a perda de incoerentes se tivermos que mudar 
de posicao entre 0 posicionamento da nossa Bancada e a 
possibilidade de a extrema direita galgar 0 poder neste 
Pafs. Af, sim, nos poderemos e deveremos deixar de ter a 
coerencia formal, para ter a coerencia politica, para ter a 
coerencia nacional, para ter a coerencia em defesa do 
Pafs. 

Nao sou daqueles que fazem politica exatamente pelas 
pmturas ou as tinturas formalS, mas 0 fa~o pela essencla. 
E a nossa Bancada tam bern 0 faz. 

Hoje a posicao do PDT e exatamente de revisar a sua 
ida ao ColegIO Eleitoral. E por que? Consideremos 0 Co­
legio Eleitoral espurio: nao 0 regulamentaremos disse­
mos que nao assinamos a sua regulamentacao. 

Sr. Presidente, Sr. Deputado, hoje 0 PDT e varios seg­
mentos da sociedade brasileira temos algumas divergen­
cias fundamentais com 0 Governador Tancredo Neves. 
Ainda anteontem, por exemplo, no seu discurso, bela 
dlscurso, alias, disse 0 i1ustre homem publico que 0 seu 
Governo nao seria de transicao. Isto, para nos, e uma 
contradi~ao fundamental, porque ao nao ser urn Gover­
no de transi~ao, sena urn Governo e1elto por urn Colegio 
legitimo, enos sabemos que 0 Colegio nao e legitimo. A 
Ionte que 0 criou e ilegftima. 

Srs. Deputados, as leis podem ser legftimas e leis ilegf­
tim as, embora todas as leis sejam legais. Isto e urn dos 
principios de Direito. Mas, esse Colegio e fruto de uma 
lei ilegftima. Sr. Presidente, a lei e legitim a por criterios 
origin an os ou por criterios secundarios. Por criterios 0-

riginarios quando 0 povo, em armas, em revolu~ao, re­
solve modificar a estrutura economica e social e esta legi­
timidade tern origem no povo. Sao os casos das revo­
lu~oes nacionais. Por criterios secundarios quando este 
poder vern do povo atraves dos seus intermediarios le­
gais, que sao os legisladores e 0 Poder Legislativo. 

Entao, esta lei nao e legftima, embora legal. Por isto, 
quando 0 Governador Tancredo Neves diz em pronun­
ciamentos varios que a Constituinte ratificaria, diminui­
ria au determinaria 0 seu mandato e porque, na verdade, 
S. Ex' sabe que este Colegio, que possivelmente 0 e1ege­
ra, e i1egftimo e S. Ex' busca 0 respaldo da Assembleia 
Nacional Constituinte para legitimar seu futuro manda­
to. 

o que e um-Governo de transi~ao? Urn Governo de 
trimsi~ao e exatamente 0 Governo intermediario entre 
urn perfodo de autoritarismo, entre urn perfodo de vio­
len cia, entre urn periodo de arbftrio, entre urn perfodo de 
constituicoes outorgadas e 0 periodo democratico onde 
o povo possa, na verdade, ter a sua constitui~ao eleita 
por uma assembleia, cujos representantes tenham side e-
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leitos pelo povo. Entendemos que esta e a fase do Brasil. 
Se as oposicoes vierem a eleger urn candidado para exer­
cer esse mandato a partir de marco, devera necessaria e 
fundamentalmente ser urn Governo de transl~ao. 

Esse e 0 nosso posicionamento. Nao temos 0 que es­
conder. Quando discutimos a questao de coincidencia do 
mandato, existem pessoas ou partidos politicos que dls­
cutem 0 assunto pelo lado menor, mais baixo. E dizem 
entao, que 0 PDT quer a coincidencia porque 0 Gover­
nador Leonel Brizola quer candidatar-se, quer ser Presi­
dente da Republica. Evidentemente, esta aflrma~ao e 
menor, e uma afirma~ao que resiste a uma analise mais 
sena; esta longe dos parametros das realidade historica e 
politica deste Pafs. Se 0 Governo Leonel Bnzola quiser 
se candidatar, a nao ser que surJam os novos ca~adores 
de bruxas, S. Ex' tern 0 direito de se candidatar, S. Ex' 
esta no gozo de seus direitos poifticos, como todos estao 
no gozo de seus direitos politicos. Que escandalo seria 
esse? Entao ele nao seria Governador de Estado. 

Esta e a causa menor, este e exatamente aquilo que 
chamamos pohtiquice. A causa central pela qual defen­
demos a comcldencla de man datos e que, na historia des­
te Pafs, todas as vezes em que houve descoincidencia, 
houve gran des crises e a coincldencia e propria do presi-

• denciahsmo. Se formos aos Estados Umdos, que e 0 pafs 
pal do presidencialismo, verificaremos a coincidencia. E 
no Brasil, so para dar urn exemplo, se voltarmos aos 
an os 60, aos anos da grande tragedia brasileira, a des­
comcldencIa de 58 e 60, nos levou a renuncia de Janio, ao 
golpe Jango e aos 20 anos de autoritarismo e de arbftrio 
em que vivemos. Estas sao as nossas posi~oes: discutindo 
o futuro do Pafs, discutmdo melhores condi~oes para 0 

povo brasileiro e, sobretudo, em defesa das institUI~oes 
brasIielras. Nao queremos uma democracia de pernas 
tortas, nao queremos uma democracia a "la Argentina", 
de Isabehta Peron; queremos uma democracia com par­
tidos fortes, queremos uma democracia com mstitui~oes 
fortes, queremos uma democracia que nao seja definida e 
dirigida por urn homem so, mas com a participacao po­
pular. 

Sr Presidente, encerro 0 meu pronunciamento porqu,­
fundamental e necessario seriam colo car essas posi~oes 
para aelara-las defimtivamente. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas) 

COMISSAO MISTA 

Do Congresso Nacional, incumbida de examinar e I emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei nY 18, de 1983-
CN, que "regula 0 exercicio da profissiio de aeronau­
ta, e da outras providencias". 

4' Reuniiio, realizada 
em 20 de mar~o de 1984 

Aos vinte dias do mes de marco, do ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezessete horas e quinze mi­
nutos, na Sala da Comissao de Finan~as, no Senado Fe­
deral, presentes os Senhores Senadores Martins Filho, 
Eumce Mlchiles, Joao Lucio, Almir Pinto, Lourival Bap­
tista, Passos Porto, Jutahy Magalhiies, Cid Sampaio, Al­
berto Silva, Gastao Milller, Severo Gomes e Deputados 
Adhemar GhlSi, Osmar Leitao, Prisco Viana, Jose Riba­
mar Machado, Jorge Arbage, Flavio Bierrenbach, Odi­
Ion Salmona, Jorge Vargas, Jose Maranhao e Ruben Fi­
gueira, reune-se a Comissao Mista do Congresso Nacio­
nal, incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Pro­
jeto de Lei nY 18, de 1983-CN, qUe. "regula 0 exercicio da 
profissao de aeronauta, e da outras providencias". 

Delxa de comparecer, por motivo justificado, 0 Se­
nhor Deputado Sebastiao Nery. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Flavio Bierrenbach, 
que soliclta, nos termos regimentais, a dispensa da leitu-
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ra da Ata da reumao anterior, que, logo apos, e dada 
como aprovada. 

Prossegumdo, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebi­
mento de Offcios da Lideran~a do Partido Democratico 
Social, no Senado Federal, indicando os Senhores Sena­
do res Passos Porto, Jutahy Magalhaes e Martins Filho, 
em substitUI~ao aos Senhores Senadores Joao Lobo, 
Joao Castelo e Gabriel Hermes; da LIderan~a do mesmo 
Partido, na Camara dos Deputados, os Senhores Depu­
tados Prisco Viana e Jorge Arbage, em substitui~ao aos 
Senhores Deputados Balthazar de Bern e Canto e Moa­
cyr Franco; da Lideranca do Partido do Movimento De­
mocratico Brasileiro, no Senado Federal, 0 Senhor Sena­
dor Cid Sampaio, em substituicao ao Senhor Senador 
Alfredo Campos; da Lideranca do mesmo Partido, na 
Camara dos Deputados, os Senhores Deputados Ruben 
Figueira, Odilon Salmoria, Jose Maranhao, em substi­
tUIcao aos Senhores Deputados Luiz Guedes, Jorge Me­
dauar e Joao Herrmann, anteriormente design ados. 

Comumca, ainda, 0 Senhor Presidente que ao Projeto 
foram oferecidas 21 (vinte e uma) emendas, todasjulga­
das pertinentes pela Presidencia. 

Em virtude da substitUIcao do Senhor Deputado 
Balthazar de Bern e Canto, Vice-Presidente da Comis­
sao, 0 Senhor Presidente, sugere, por indicacao da Lide­
ranea, 0 nome do Senhor Deputado Prisco Viana para 
este cargo, 0 que e aprovado. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Senhor Senador Almlr Pinto, que emite parecer 
favoravel ao ProJeto de Lei nY 18, de 1983-CN, rejeitan­
do todas as emendas a ele apresentadas. 

Em dlscussao, usam de palavra os Senhores Senadores 
Jutahy Magalhaes, Passos Porto e Deputados Odilon 
Salmoria, Ruben Figueira e Adhemar Ghisi. 

Em votacao, e 0 parecer aprovado, votando, com res­
tricoes, os Senhores Senadores Gastao Milller, Cid Sam­
paio, Alberto Silva e Deputados Jose Maranhao, Odilon 
Salmoria, Ruben Figueira e Jorge Vargas, resalvados os 
destaques apresentados. 

Logo apos, 0 Senhor Presidente informa haver sobre a 
Mesa, destaques para as Emendas nYs 3, 4, 14, 15, 16, 18, 
e 19 

Em dlscussao os desteques, usam da palavra os Senho­
res Deputados Jorge Arbage, Ruben Figueira, Jorge 
Vargas, Adhemar Ghisi e Odilon Salmoria. 

Em votacao, sao os destaques rejeitados. 
Nada mals havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 

para constar, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Co­
missao, lavrei a presente Ata que, lid a e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente e ira a pubhcacao, jun­
tamente com 0 apanhado taquigrafico dos debates. 

ANEXO ii ATA DA 4~ REUNIAO, REALIZA­
DA EM 20 DE MARCO DE 1984, SOBRE 0 PRO­
JETO DE LEI N? 18, DE 1983-CN, QUE "REGU­
LA 0 EXERClcIO DA PROFlSsiW DE AERO­
NA UTA, E DA OUTRA PROVIDENCIAS", COM 
A PUBLICACAO DE VIDA MENTE AUTORIZA­
DA PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMIS­
SAO, DEPUTADO FLAVIO BIERRENBACH. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Srs. 
Congressistas havendo numero legal, deelaro aberta a 
reumao. 

Convido os Srs. aeronautas, que nos honram com a 
sua presenca neste plenario para que tomem assento nas 
bancadas. 

A Comissao Mista reune-se para discutir e votar 0 pa­
recer do relator, eminente Senador Almir Pinto, sobre 0 

Projeto de Lei nY 18/83 do Congresso Nacional,-que re­
gula 0 exercfcio da profissiio de aeronauta, e da outras 
providencias. 

Pelo art. 130, do Regimento Interno do Senado, eu 
proponho ao Srs. Membros da Comissao a dispensa da 
leltura da ata da reuniao anterior. 
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Com a aquiescencia do Srs. Membros da reumao, 
tam bern. eu desejo convIdar para que faeam parte da 
mesa dos nossos trabalhos 0 Sr. BrigadeIro do Ar Wol­
ney Menna Barreto, representante do Ministerio da Ae­
romlutica; Comandante Caetano Lavorato. Presidente 
do Smdicato Nacional dos Aeronautas e 0 Tenente­
Coronel Land. Assessor Parlamentar do Ministerio da 
Aeronautica. 

Comumco aos Srs. Membros da Comissao 0 recebi­
mento, por parte da secretaria, de 21 emendas, todas jul­
gadas pert mentes pel a Presidencia da Comissao. 

Comunico tam bern a COmISSaO 0 recebimento de off­
cio das Lideranr;:as para que passem a integrar a Comis­
sao, em substituir;:ao a outros parlamentares anteriores 
indicados, os Srs. Deputados PrISCO Viana, Jorge Arba­
ge, Ruben Figueira, Odilon Salmoria, Jose Maranhao, e 
Srs. Senadores Passos Porto, Jutahy Magalhaes, Martins 
Filho e Cid Sampaio, que substituem os Srs. Deputados 
Balthazar de Bern e Canto, Moacir Franco, Joao Herr­
mann, lorge Medauar e Luiz Guedes; e os Srs. Senado­
res loaD Lobo, Joao Castelo, Gabriel Hermes e Alfredo 
Campos. 

Em decorrencia da substituieao do Sr. Deputado 
Balthazar de Bern e Canto, Vice-Presidente desta Comis­
sao, faz-se necessaria uma nova eleir;:ao para 0 cargo va­
go. Enos termos do a<:ordo das Lideraneas e com a indi­
car;:ao da Lideranr;:a do PDS na Camara dos Deputados, 
foi indicado para Vice-Presidente desta Comissao 0 De­
putado Prisco Viana. 

Diante dessa indicar;:ao, eu proponho que a eleir;:ao 
seja simbalica e, os Srs. Deputados e Senadores que esti­
verem de acordo com esta indicar;:ao queiram permane­
cer sentados. (Pausa) 

Aprovado. 
Fica eleito, entao, 0 Deputado Prisco Viana para ocu­

par a Vice-Presidencia desta Comissao e convido S. Ex' 
para tomar 0 seu lugar a mesa. 

Concedo a palavra ao emininte Relator, Senador AI-
mir Pinto, para proferir a leitura do seu parecer. 

o SR. RELATOR (AlmIr Pinto) - Sr. Presidente, 
Srs. Parlarmentares Sr. Brigadeiro Wolney, representan­
te da Aeronautica, Srs. aeroviarios e aeronautas, minhas 
sehoras e meu senhores: 

Veio as minhas maos a mensagem de Sua Excelencia 
Senhor Presidente da Republica sobre a regulamentacao 
da carreira dos aeronautas e aeroviarios. 

Quando da primeira reuniiio desta Comissao, eu tive 0 

cuidado de dizer que se trata de urn assunto eminente- .­
mente tecnico, e de logo fui informado de que este proje­
to, de origem presidencial, foi calcado em urn entendi­
mento havido entre 0 Ministerio da Aeronautica, 0 Mi­
nisterio do Trabalho, os Sindicatos de Aeronautas e, fi­
nalmente, urn entendimento praticamente geral havido 
entre as partes, para que este projeto substitufsse 0 

Decreto-leI n9 18, que ate agora regula a vida do Aero­
nauta. 

Encontrei urn substitutivo apresentado ao projeto pelo 
nobre Deputado Ruben Figueira, nao sei se S. Ex' deseja 
manter 0 seu substitutivo porque, na verdade, e uma 
sfntese que reproduz 0 projeto alterando 14 de 56 artigos 
e man tendo intactos 42 artigos. 

Perguntaria se V. Ex' manteria 0 substitutivo porque, 
se nao nos entrariamos logo nas emendas. 

o SR. RUBEN FIGUEIRa - Sr. Senador, na reu­
niao anterior, tive oportunidade de manifestar a V. Ex' e 
aos demais pares de Comissao que, tendo em vista 0 

grande interesse de harmonizar os interesses do governo 
com os dos aeronautas, eu retirava 0 meu substitutivo, 
porque 0 apresentei em homenagem a urn dos parlamen­
tares que mais lutou pela profissao do aeronauta aqui no 
Brasil, e 0 ex-Deputado Joel Costa. 

Eu tenho a minha posicao. 
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o SR. RELATOR (Almlr Pinto) - Entao, vamos co­
mecar pelo que tern. precedencia. 

Este e 0 relato' 

Aeronauta e 0 profisswnal habilitado peIo Ministerio 
da Aeronautica, que exerce atividade a bordo de aerona­
ve CIvil nacional, mediante contrato de trabalho. 

Essa defimcao esta con tid a no art. 29, do projeto de lei 
que vern ao exame desta Comissao Mista, e que, no para­
grafo unico tam bern consIdera aeronauta •. "quem exerce 
atIvidade a bordo de aero nave estrangeira, em vlrtude de 
contrato de trabalho regido pel as leis brasileiras". 

A proposir;:ao foi submetida a deliberar;:ao do Congres­
so Nacional, por mensagem do Senhor Presidente da Re­
publica, e traz Exposir;:ao de Motivos de Estado da Aero­
nautica e do Trabalho. 

o documento ministerial mostra a necessidade de re­
formulacao d<t "vigente legislaCao disciplinadora da pro­
fissao de Aeronauta, com 0 objetivo de ajusta-Ia as exi­
gencias atuais e a realidade brasileira". Informa, ainda, 
que a proposir;:ao surgiu de urn grupo de trabalho presi­
dido por urn oficial-general pertencente ao efetivo do 
Departamento de Aviar;:ao Civil e integrado por repre­
sentantes do Ministeno do Trabalho e dos Sindicatos 
Nacional das Empresas Aereas, Nacional das Empresas 
de TaXI Aereo e Nacional dos Aeronautas. 

Frisa a Exposieao de Motivos que 0 proJeto incorpora 
"expressivas invocar;:oes, indispensaveis ao desempenho 
das atribuicoes especfficas do aeronauta, assim como ra­
cionaliza a utilizar;:ao desse profisswnal, mediante urn 
sistema de controle da atividade laboral, com 0 fim de 
diminUir os fatores que possam contribuir para segu­
ranca do voo". 

Desenvolvido em cinco capftulos, a proposicao trata, 
nos arts. 1° a 16, da definicao de Aeronauta e sua c\assifi­
Cal;aO funcional; nos arts. 17 a 39, do regime de traba1ho, 
escala de servir;:o e jornada de trabalho, sobreaviso e re­
serva, viagem e tempo de voo e pouso, e folga periadica; 
nos arts. 40 a 50, das remuneraeoes e concessoes, ali men­
tal;ao e assistencia medica, gratuidade do uniforme e re­
gime de ierias; nos arts. 51 e 52 e regulada a transferencia 
e nos arts. 53 a 55 estao as disposieoes finais, com as nor­
mas que conferem ao Poder PUblico a ampla e perma­
nente fiscalizar;:ao do regulamento pro fissional. 

Esclarecem os Ministros do Trabalho e da Aeronauti­
ca, na Exposieao de Motivos as razoes da conceituaeao 
de Aeronauta e a necessidade de. "Tripulacao Extra, 
como que, sem exer~er sua fun~ao a bordo, se desloca em 
aeronave~ por ~e~rmin~~ao .~o_ empregador". E afirma: 

"Invocaeao de relevante alcan<:e, e que vern acen­
tuar 0 carater eminentemente protetor nas relacoes 
trabalhistas, e a unificacao da tripulacao a bordo de 
aeronave, pois a divisao, ate entao adotada, entre 
tecnica e nao tecnica, torna-se inadequada e incon­
cilia vel com 0 sistema preconizado no Projeto. 

Visando a defender 0 profissional dos riscos pro­
venientes do trabalIio, tutelando a sua integridade 
fisica, garantindo-Ihe 0 descanso compativel a re­
composieao de suas energias desgastadas pe1as ho­
ras continuas de trabalho, que provocam a fadiga, 
fator relacionado diretamente com 0 seu rendimen­
to operacional, 0 anteprojeto nao sa optou pela Ii­
mitaeao diaria do trabalho como, tam bern, semanal 
e mensa!. Em decorrencia, diminuiu-se 0 tempo de 
voo, condicionando-o ao m1mero de pousos." 

o tripulante que opera emjornada de trabalho deter­
minada nao poge operar em jornada noturna imediata. 
Nao foi esquecitla a caracteristica do aeronauta que tra­
balho p~ra ellJpresa de taxi aereo ou de servicos especia­
lizados. E nQlque toea ao repouso, a proposleao chega a 
minudencias, preocupando-se ate com a vida social, fa­
miliar e cultural do Aeronauta. 

Pelo exame do texto oriundo do Poder Executivo, 
chega-se ii conclusao de que a proposie1io resultou de a­
certo entre as partes interessadas. Onde 0 consenso nao 
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esteve presente. posslVelmente em virtude das dlvergen­
cias entre patri'ies e empregados, muitas em decorrencia. 
talvez, de obstmal;ao. vew solur;:ao doutrinaria nas areas 
trabalhlstas e tecnica. 

o Deputado Rubem Figueira formalizou Emenda 
Substitutiva, que tomou 0 n9 01; 0 Deputado Odilon Sal­
moria apresentou as Emendas de n9s 02, 08. II, 12, 13, 
14,16,19 e 20; 0 Deputado Jorge Vargas contribuiu com 
as Emendas nos 03, 04, 05, 06, 07, 09,10,15,17,18 e21. 

Como ficou afirmado, 0 projeto de lei em estudo e 
produto de consenso entre autoridade, patroes e empre­
gados. E uma solueao com urn, que traduz 0 anseio, pnn­
cIpalmente, dos aeronautas quanto dos empresarios. Daf 
a dificuldade de adotar-se 0 Substitutivo (Emenda n9 I) 
em que nao ten ham sido levados em consideracao pon­
tos importantes, que refogem ao conhecimento leigo, taIs 
como: a harmonia de conceitos tradicionais; a obedien­
cia a denominaeoes que da antiga mas sempre atual le­
gislaeao; a observancia de principios constantes de atos 
internacionais de que 0 Brasil faz parte, como os Anexos 
e as Resolueoes da OACI; a experiencia de aplicaeao das 
leis especiais ao longo de 50 anos de vida do Departa­
mento de Aviacao Civil. Nada disso po de ser considera­
do em Substitutivo que prefira a redacao ao conteudo, 
como acontece, data venia, a Emenda n9 1, que nao apre­
senta estrutura homogenea, nem harmonia de concei­
tuaeao, nem unidade de interpretaeao, qual 0 projeto de 
lei, resultado de estudo conjunto de empregados e em­
pregadores, sob a supervisao dos Ministerios da Aerona­
utica e do Trabalho. 

Entre os inconvenientes do Substitutivo, podem ser a­
pontados, por exemplo, os que seguem: 

"0 art. 29 define 0 Aeronauta em funeao apenas 
do licenciamento, quando e certo que, legalmente, 
ele precisa de dois tftulos para exercer a profissao: a) 
a Iicenea, que tern carater permanente, sendo como 
que 0 diploma do Aeronauta, equivalente a qual­
quer outro diploma de profissao liberal; e b) 0 CHT 
- Certificado de Habilitaeao Tecnica, revalidavel 
de acordo com os prazos regulamentares. E, quando 
o projeto diz que 0 Aeronauta e pro fissional habili­
tado pelo Ministerio da Aeronautica, abrange os 
dois tftulos. 

Ainda 0 art. 29 considera 0 exercicio indistinto da 
profissao em aeronave nacional e em aero nave es­
trangeira, quando sao situaeoes diversas. 0 para­
grafo unico, do art. 29 do projeto, regula a exceCao, 
demonstrando melhor tecnica legislativa. 

o Substitutivo, no art. 39, alinel;!. "a" confunde Ii­
cenea com Certificado de Habilitaeao Tecnica. E a 
alinea "b"consigna 0 que e abvio em termos. A car­
teira profissional define a situaeao do empregado e 
as vantagens a que faz jus, mas nao .define a 
"funeao", pois esta varia conforme a posie1io que 0 

Aeronauta assume em voo. Isso torna impraticavel 
anotar a funeao, pela sua multiplicidade de si­
tuaeoes. Na alinea. "c", parece ter 0 absurdo de eli­
minar;:ao da regra contida no art. 29, § 29 da Consoli­
dal;ao das Leis de Trabalho, que tern, ja, quarenta 
an os de aplicaeao, sem que se tivesse suscitado qual­
quer argumento em contrario a sua aplicacao. Em 
lugar de atender a uma exigencia da vida moderna, 
que e a associaeao de servicos para diminuir os cus­
tos, 0 Substitutivo obrtga a que duas empresas con­
sorciadas nao possam utilizar 0 seu pessoal em co­
mum. 

Pelo § 2°, do art. 39 do Substitutivo, as funl;oes a 
bordo nao podem ser fiscalizadas pelo Ministerio 
do Trabalho. Alem de sua natureza tecnica e de ca­
berem, legalmente. apenas ao Ministerio da Aero­
nautica, aquele nao tern como exercer a fiscalizal;aO; 
e se tlver, criar-se-a urn conflito de atribuieoes ate 
hoje inexistente. Todos os aspectos da profissao, fis­
calizaveis pelo Ministerio do Trabalho, estao ex­
pressos no projeto. Por isso, 0 art. 54 preve a expe­
dieao de instrur;:oes pelos dois argaos. 
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Como esta redigldo, 0 art. 39, § 39 do Substitutivo 
proibe 0 propnetario que tripula sua aeronave de 
transportar mercadorias proprias. Trata-se de pres­
tacao mdireta de servicos (aeronave-melO) nao a ex­
pressao "prioritariamente", contida no § 2° do art. 
14, tam bern e condenavel. E 0 dispositivo trata de 
sltuacoes futuras, com regras rigldas, que a expe­
riencia adverte quanta 11 sua invalidade, face aos 
compromlssos internacionais 

o art. 20 do Substltutivo da conceltuacao nova 11 
Jornada de trabalho, rompendo norma vinda de 
1966. Tudo mdica nao pretenderem os Aeronautas 
alterar 0 conceito de jornada (Decreta-lei n9 18, de 
1966). Por tratar-se de materia polemica, a projeto 
restringiu-se a tracar a termino da Jornada, de ma­
nelra genenca. Evitou a introducao de conceituacao 
amda mais polemlca, semelhante 11 do Substitutivo, 
em que se confunde 0 inicio com a hora de apresen­
tacao e tam bern com sobreaviso. 0 projeto regula a 
materIa em separado. Contando a jornada a partir 
do inicio do sobreaviso, podera nem mesmo haver 
horas de yeo, consumindo-se toda ajornada em ina­
tividade. 

o projeto considera 0 sobreaviso da jornada 
mensal e tnmestral. Isto em consenso de emprega­
dos e empregadores. Foram estabelecidas 176 horas 
mensais, levanda-se em cansideracao 1/3 de sobrea­
visa. 0 Substitutiva computa 0 sobreaviso naJorna­
da diaria, levando 11 hipotese ate de anulacao do 
yeo. Convem assinalar que a jarnada do projeto e 
inferior, em dois de seus tres casos (tripulacao sim­
ples e de revezamento) lIjornada que e adotada des­
de 1966. Esta, mesmo, abaixo dos Iimites vigentes 
nos Estados Unidos da America. 

o mciso II do art. 21 contem nova confusao entre 
jornada e sobreaviso, e no inciso III, parece clara a 
perplexidade nascida das tres situacoes ali cogita­
das. a) referencia a descanso compativel, 0 que nao 
tern adequaCao em lei, desde que, existindo duas 
partes a interpretar 0 mciso, havera conflito; b) refe­
rencia a transporte adequado e pontual. Em relacao 
a que?; c) Compensacao de excesso... como 
controlar-se? 

A regra contida no art. 21, § 2°, e confusa e traz 
Imphcacoes imponderaveis. Enquanto isso, 0 § 49, 

do mesmo art. 22, preve situacao peculiar ao rela­
cionamento das partes, que nada tern a ver com a re­
gulamentacao da profissao. Escala de servico e a 
harmomzacao de do is mteresses, tratados de parte a 
parte, mdependendo de lei. Por sua vez, 0 § 59 trata, 
de forma inadequada, do comando empresarial con­
jugado ao mteresse do empregado. No § 69, ha pos­
sibllidade de 0 empregado controlar seus interesses. 
Isso independe de lei, pois a norma juridica nao 
po de dispor sobre 0 que 0 empregado deve fazer na 
defesa dos seus interesses. A lei estabelece 0 regime, 
e cad a parte fiscaliza 0 que Ihe compete. Finalmen­
te, 0 § 7°, do art. 22 nao trata de materia regulamen­
tadora da profissao. Por outro lado, a lei ordinaria 
Ja preve a situacao, e 0 projeto do Codigo Brasileiro 
do Ar tam bern dispoe a respeito. 

Pelo art. 25 do Substitutivo nao existe servico de 
sobreaviso. Esta e uma situacao de fato, uma expec­
tativa de serVICO, computavel na jornada mensal, 
por ficl(ao, desde que nao corresponde a servico efe­
tivo. A redacao formulada pelo projeto e preferivel 
11 do Substitutlvo, que nao fala ell). "servil(o de reser­
va", mas simplesmente "reserva". 

A comparacao do art. 29 com 0 art. 21, parece 
mendiana a inconveniencia de computar-se 0 

sobreaviso na jornada. 
A redal(ao do art. 30 do projeto se ajusta mals a 

tecnica legislativa, que a do Substitutivo. Mesmo 
porque a desta nao delxa clara a preferencia pela di­
vIsao que ela adotou para as aeronaves. 
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Quanta ao repauso, 0 art. 34 do Substitutiva a­
dota elenco de hipoteses complicadas e de dIf'iciI a­
plica9ao, face as situa90es ja enumeradas. 0 repou­
so Ja e complicado, em Sl, quanta ao controle. Por 
ISSO, 0 projeto nao desceu a minucias, mesmo por­
que se trata de matena a regulamentar. Eo paragra­
fo umco desse art. 34 do substitutivo, cria situaeao 
que leva a contrariedade, pOlS 0 comandante nao 
pode ser jUlZ do perfodo de repouso, porque tal e da 
competencla exclusiva do empregador, em funeao 
da lei. 

No tocante a folga, 0 substitutivo funde dois dis­
positivos do projeto, sem lograr a mesma clareza. 
Alem do mais, e de alcance duvidoso, quando se re­
fere 11 Jornada havida e incIada. 

o SR. PASSOS PORTO ._- s.r. Presldente, peco a pa­
lavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra, pela ordem a V. Ex". 

o SR. PASSOS PORTO - Sr. Presidente, com 0 

maior respeito a leitura feita pelo eminente amigo e 
nobre Relator, Senador Almir Pinto, eu gostaria de suge­
rir a V. Ex~ e ao Plenario que, em vista de ter side distri­
buido 0 parecer a todos os membros da Comissao Mista, 
e, como 0 Relator nao aceitou qualquer das emend as, e 
evidentemente elas haveraa de ser discutidas e havera de 
haver destaque e etc, se seria possivel que todos nos con­
siderassemos como lido 0 substitutivo ... 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Que por sinal ja 
esta no final. 

o SR. PASSOS PORTO - S. Ex~ ainda esta na pagl­
na 10, enos ainda temos 12 paginas. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Nao, eu digo 0 

Substitutlvo ja esta no final. 

o SR. PASSOS PORTO - Entao, eu queria sugerir a 
casa, se Fosse possivel, que nos conslderassemos como 
lido 0 parecer e -passassemos a fase de _dlscussao. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Eu in­
dago do nobre Relator se tern alguma objeeao em re­
lacao a questao de ordem argiiida? 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Nao, Sr. Presiden­
te, porque praticamente 0 Substitutlvo esta todo lido, eu 
estou na pagma 9, e logo na decima pagina esta termina­
do a Substitutiva, quando eu digo aqui, em sintese, 0 

Substitutivo reproduz 0 Projeto, alterando 14 dos 56 ar­
tigos e mantendo intactos 42. 

Nota-se que as aJterac6es parecem nao ser para me­
Ihor, alem de atingir a harmonia do trabalho original e 
isso sem querer, em absoluto, tirar 0 merito do trabalho 
feito pelo nobre Deputado Rubem Figueira, moco inteli­
gente, capaz, meu amigo, eu Ja mais teria para com ele 
qualquer deselegancIa nesse sentido. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Srs. 
Deputados e Srs. Sen adores, considerando, en tao, que 0 

parecer do Relator opina no sentldo da rejeicao de todas 
as emendas apresentadas, assim como da emend a substi­
tutlva, com aquiescencia do nobre Relator, fica dispen­
sada a leitura do parecer. 

Antes de iniciar a discus sao do parecer, eu gostaria 
tam bern de submeter 11 Casa a proposta que ora faco, no 
sentido de que se de a palavra por 10 minutos ao iIustre 
representante do Ministerio da Aeronautica, Brigadeiro­
do-Ar Wolney Mena Barreto e ao Coman dante Caetano 
Lavorato, Presidente do Smdicato dos Aeronautas, cujo 
comentarios eu suponho sejam extremamentes uteis para 
o escIarecimento e votacao da materia. 

Os Srs. Deputados e Sen adores que estiverem de acor­
do queiram permanecer sentados. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Sr. Presidente, eu 
entenderia que talvez melhor Fosse liberar a palavra aos 
dois representantes, quando da discussao do Projeto, 
porque eu quero confessar a minha quase ingnorancia. 
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Eu nao sou crian9a, sou urn homem de 7 I anos, nao que­
ro fazer aqui papel de fantoche, nada disso. Este parecer 
fOI calcado, eu tive asses soria do Ministerio da Aeronau­
tlca atraves do Bngadeiro, por isso ele esta sentado aqui 
ao meu lado. Eu nao entendo de Aeronautica, nao sou a­
viador, nao sou cOisissima alguma ... Entao, eu acharia 
mais mteressante que, naqueles pontos onde existissem 
duvidas, ao inves de serem esclarecldos por mim, fossem 
esclarecldo pelo Brigadeiro, porque fOi a coisa feita entre 
os do is Ministerios, entre 0 Ministerio do Trabalho e 0 

Mimsterio da Aeronautlca, com a participacao dos Sin­
dlcatos. Eu nao participei dessas reunioes. Isto levou urn 
ana e urn mes para ser elaborado .. peguei isto depois 
que aqui cheguei no dia 12 de abril, fizemos aquelas reu­
m6es preparatorias, digamos assim, aqueIa reuniao mais 
informal. Ouvimos 0 representante do Sindicato, 0 Dr. 
Caetano, depois falou urn Coronel representante 0 Bri­
gadelro que Ja tinha regressado ao Rio, e ficamos mais 
ou men os numa ideia de fazer urn entendlmento. Mas,­
depois voltei a falar com 0 Brigadeiro e eIe fez uma expo­
sicao, ja conversou com alguns Deputados e Senadores, 
e melhor do que eu podera discutir e encontrar urn born 
cam mho, uma boa solu9ao para os Aeronautas e Aero­
viarios. 

Nao tenho 0 menor interesse de prejudicar a classe, 
pelo contrario, como eu disse aqui na reuniiio passada, 
essa classe me trata mUlto bern quando viajo. Agora, eu 
sou urn homem de partido, eu calquei 0 parecer obede­
cendo a uma orientacao partida ria e dentro daquilo que 
me foi dado conhecer dentro da orientacao, explicacoes 
que me foram dadas pelo Brigadeiro Wolney. Por conse­
guinte, ao inves de cada urn falar dez minutos agora, eu 
pediria a V. Ex· que ouvisse a Comissao sobre se nao se­
na melhor, nas duvidas suscitadas, que urn e outro desse 
as suas explicac6es, e dariam melhor do que eu. 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Senador, permita-me 
lancar 0 meu protesto pela declaracao de V. Ex· de que 
calcou 0 seu parecer, pelo parecer dado pelo Ministerio 
da Aeronautlca porque, no nosso entendimento, se foi 
calcada 0 parecer apenas numa orientacao dada pelo re­
presentante do Governo, dever-se-ia ter recebido tam­
bern uma orienta9ao dada pelo Sindlcato ... 

o SR. ALMIR PINTO - Nobre Deputado Jorge 
Vargas que nos estivemos aqui reunidos. V. Ex~ ja che­
gou quase no final e eu procurei, inclusive, dar uma to­
nahdade toda informal como 0 Presidente e confessei 
essa minha ignorancia porque eu acho que aqui na Casa, 
no Senado, tern poucos Aeronautas. 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Senador, V. Ex· esta 
sendo pouco generoso para com a sua pessoa. Nos co­
nhecemos a sua cultura ... 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Eu posso ter urn 
pouquinho de cultura medica, mas nunca fui aeroviario, 
nem aeronauta em minha vida. 

o SR JORGE VARGAS - Eu so venho manifestar a 
estranheza que de todas as vezes que se apresenta qual­
quer projeto nesta Casa, que e 0 forum de debates de in­
teresses naclOnais, princlpalmente de interesses sociais, 
numa hora dificil que nos estamos passando, foi a pri­
meira vez em minha vida que eu ouvi falar que aqui vai 
ser apresentado urn projeto que nao pode admitir nenhu­
rna emenda, por menos que seja. E urn projeto ilumina­
do, que vern de Deus, vern das alturas, vern com a per­
feicao de nao poder receber nenhuma das emendas. As­
slm, no momenta oportuno, nos vamos defender as e­
mendas que nos apresentamos. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Sr. Presidente, 
peeo a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra pelo ordem, ao nobre Senador Jutahy Ma­
galhaes. 
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o SR. JUTAHY MAGALHAES - Sr. Presidente, 
em primelro lugar devo decJarar que 0 SR. Deputado 
Jorge Vargas nao tern razao quando diz '!ue n6s nao po­
demos aceitar nenhuma emenda. N6s podemos discutir e 
aceitar emendas de acordo com a vontade da maio ria da 
Comissao. Erne parece, tam bern, que 0 Relator fez ques­
tao de decIarar que fez 0 seu parecer nao calcado apenas 
em uma das partes, mas dentro de urn consenso que foi 
obtido nos entendimentos que manteve. 

Pedi a palavra pela ordem, Sr. Presidente porque nao 
desejo absolutamente que se crie Urn precedente nas Co­
mlssoes Mistas. N6s temos que, no momento da reuniao 
que estamos vivendo agora, de discussao e votacao do 
parecer, nao seria mais 0 momenta apropriado para par­
ticipacao, por melhor que fosse, por mais esclarecedora 
que fosse, de pessoas que nao compusessem oficialmente 
esta Comissao. L6gico que tenho que me render it vonta­
de da maioria, mas eu apenas discuto 0 problema do pre-

, cedente, porqu~ V. Ex· ha de admitir que, se isto ocorrer 
em todas as Comissoes Mistas, n6s passaremos a ter, de 
hoje em diante, uma serie de problemas. 

Agora, 0 Sr. Relator poderia ser assessorado nos de­
bates por ... qualquer das partes. E, quando fosse feita al­
guma indagaCao, uma das partes falaria com S. Ex', nao 
debateria, participaria junto ao Relator naquilo que jul­
gasse necessario, para responder as indagacoes que fos­
sem feltas. S. Ex' poderia ser assessorado nesse momenta 
por qualquer dos dois lados da questao. 

Agora, eu pediria que a Comissao examinasse esse as­
pecto sobre a questao do precedente que seria criado 
para debates nesta hora da votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Escla­
recendo a V. Ex', eu quero dizer que era intencao desta 
Comissao realizar urn painel a respeito do assunto, dian­
te da complexidade da materia por ele envolvida. Ocorre 
que, em decorrencIa de inumeros fatores cuja oportuni­
dade nao cabe analisar agora, esse painel nao foi realiza­
do. Na reuniao precedente desta Comissao, com a a­
quiescencia dos Senhores membros entao presentes, foi 
oferecida a palavra ao Presidente do Sindicato dos Aero­
nautas e ao representante do Ministerio da Aeronautica, 
que aqui estavam. E justamente com 0 intuito de propri­
ciar urn melhor escJarecimento aos Srs. Deputados e Srs. 
Senadores, que eu faco a proposta no sentido de ser dada 
a palavra -por' breves minutos as partes que aqui se en­
contram, que supostamente conhecem a materia talvez 
com mais profundidade do que Deputados e Senadores, 
que nao sao afeitos a quest6es tecnicas dessa natureza. 
Mas, de qualquer maneira, eu me submeto a decisao do 
Plemlrio. Renovo a proposta no sentido de que, acolhen­
do tambem a sugestao que acaba de ser feita pelo nobre 
Relator, uma vez encerrada a discussao se ofereca a pal a­
vra as pessoas que nos visitam, que honram esta Comis­
sao com suas presencas e cujos esclarecimentos tenho 
certeza que serao relevantes paa a decisao da Comissao a 
respeito da materia. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - V. Ex· me permi­
te? 

o SR. PRESIDENTE (Fliivio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 Senador Almir Pinto. 

o SR. RELATOR (Almir Pmto) - 0 meu ponto de 
vista, como V. Ex· falou em ceder por dez minutos a pa­
lavra a cada urn, eu vi que fugia urn pouco a regra regi­
mental. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Eu 
, gostaria tam bern de escJarecer a V. Ex' que inexiste dis­

posltivo regimental que proiba 0 oferecimento da pala­
vra a pessoas que comparecam as Comissoes. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Nao dentro da­
quele ponto que 0 nobre Senador Jutahy Magalaes 
lembrou, quando ha uma divergencia que 0 Relator nao 
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esta capacitado, nem a Presidencia, os dois nao estao ca­
pacitados a esclarecer, presentes interessados e autorida­
des que participaram da feitura do projeto, esses pode­
riam esclarecer. Entao, 0 representante da Aeronautica e 
representante do Ministerio, fariam aquilo que 0 nobre 
Senador Jutahy Magalhiies lembrou. Se por acaso eu 
nlio me sentIsse capacitado a dar uma explicaCao sobre 
uma emend a X, eu recorreria en tao ao Bngadeiro Wol­
ney, que fOl Urn homem que participou durante urn ano e 
urn mes da feitura deste projeto presidencial, para expli­
car melhor do que eu, porque, como eu disse, eu nao sou 
tecnico. 

o SR. PRESIDENTE (FUIVio Bierrenbach) - Perfei­
to. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Eu quero tam­
bern, nesta oportumdade, dizer ao nobre Deputado Jor­
ge Vargas, que chegouja no final daquela reuniao infor­
mal de quarta-feira, que eu procurei ouvir tambem a par­
te dos Aeroviarios. Conversamos inclusive com duas se­
nhoras que estavam aqui presentes. Eu disse para elas 
que iria estudar, estudar com carinho e, estudar com 
que? S6 poderia estudar com a parte tecnica que seriam 
os dois Ministerios, Ministerio da Aeronautica e 0 Mi­
nisterio do Trabalho. E nao iria nisso nenhuma censura, 
nao caberia nisso nenhuma censura, porque dentro do 
projeto, nobre Deputado, esta 0 entendimento havido 
entre os dois Ministerios, Sindicato dos Aeronautas, sin­
dicato dis so daqUllo outro. Entao, a unica coisa que eu 
achava e que estava perfeitamente entendida, nao havia 
discrepancia. E nao deixou S. Ex· 0 Sr. Presidente de re­
ceber as emendas. Agora 0 Relator foi que deu 0 parecer 
contnirio, e eu ainda disse mais, e ainda repito agora: 
pelo fato de eu dar urn parecer contrario nao quer dizer 
qual a emenda esta rejeitada, vai ser apreciada pelo Ple­
nario da Comissao e depois pelo pr6prio Plenario do 
Congresso. Eu dou parecer calcado naquilo em que foi 
instruido e dentro de uma onentacao partidaria. Apenas 
nobre Deputado Jorge Vargas, com 0 maior respeito que 
eu tenho a V. Ex', a nossa amizade, eu jamais me situei 
unilateralmente. Conversei muito com os aeronautas, V. 
Ex' fOl testemunha. Agora, procurei ver a parte tecnica; 
nao foi nem a parte oficial, a parte tecnica, que eu nao 
conhecia 

E s6 essa a exp!icaclio que eu queria dar a V. Ex'. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - A Pre­
sidencia, entao, acolhe as ponderacoes do nobre Relator 
e, iniciado 0 processo de discus sao, havendo qualquer 
duvida, a criterio da Presidencia e do Relator, sera of ere­
cida a palavra aos representantes das partes para eluci­
dac;:ao da mattma. 

De acordo com 0 art. 13 do Regimento Comum, qual­
quer urn dos Srs. membros da Comissao podera fazer 
uso da palavra pel a unica vez pelo prazo que 15 minutos, 
dispondo 0 Relator de urn prazo de 30 minutos, para res­
ponder, ao final da discus sao. 

Em discussiio a materia. 
Of ere co a palavra aos Srs. Deputados e Srs. Senado­

res. Com a palavra 0 nobre Deputado Odilon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Eu gostaria, antes de mais nada, de nao entrar efetiva­
mente no merito do relat6rio, que nao aceitou nenhuma 
das 21 emendas que foram apresentadas, mas ... 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Urn aparte a V. 
Ex' Eu ainda nao apreciei as emendas. Apreciei apenas 0 

substitutivo. As emend as ainda entraram em discussao. 

o SR. ODILON SALMORIA - Entao, desculpas, 
Sr.Presidente, nao esta ainda ... 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Eu 
gostaria de esclarecer ao Sr. Relator que, de acordo com 
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~ proposta que foi feita antenormente, foi dado como 
lido 0 parecer de V. Ex' na totalidade. Esta em discussao 
a totalidade do parecer de V. Ex", por deliberac;:ao ... 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - 0 Substitutivo? 

o SR. PRESIDENTE - 0 susbstitutivo e emendas a 
nao ser que V.Ex· deseje fazer observacoes a respeito das 
emendas. 

o SR. RELA TOR (Almir Pinto) - Eu achava interes­
sante porque V. Ex' por uma questao de ordenacao dos 
trabalhos, primeiro colocasse em discussaoo substituti­
vo, que tern preferencia normal. 

o SR. ODILON SALMORIA - Nao, Sr. Relator, 
tern que ser todo 0 Relat6rio. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - A dis­
cussao do parecer e global, de acordo com 0 Regimento. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Esta born. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Entao, 
continua com a palavra 0 nobre Deputado Odilon Sal­
moria. 

o SR. ODILON SALMORIA - Continuando, Sr. 
Presidente, 0 Senhor Relator nao aceltou, como ja disse, 
nenhuma das 21 emendas; uma substitutiva e mais 20 e­
mendas alterando os artigos do projeto original. Pois 
bern, eu apresentei 9 emendas. Essas nove emendas fo­
ram efetivamente reJeitadas pelo Sr. Relator. Eu gostaria 
de, neste momento entao, defender as razoes e as emen­
das que eu apresentei. 

o projeto efetivamente e urn projeto que esta causan­
do interesse, tanto e que n6s vemos aqui 56 faltando urn 
membro da Comissao, 0 que e raro, normalmente n6s 
vemos estas salas aqui vazias, vern urn Senador ou urn 
Deputado assinar, de vez em quando, a !ista de presenca, 
quando nao precisa os assessores da Cas a safrem atras 
dos Deputados e Sen adores. Entao, isso e uma prova de 
que realmente este e urn projeto polemico e de interesse 
de todas as partes que estao em jogo. 

Das 9 emendas que eu apresentei, em funCao de dis­
cussoes que n6s tivemos, tanto de uma parte, da parte 
dos aeronautas, atraves do seu sindicato, quanto da ou­
tra parte, do Ministerio da Aeronautica, atraves do Bri­
gadeiro Wolney, Coronel Land; estivemos com 0 Minis­
tro da Aeroniiutica ontem, e a ele tam bern fomos levar a 
nossa opiniao; dessas 9 emendas que eu apresentei, em 
func;:ao de muitos apelos do pr6prio Brigadeiro de que 0 

proJeto nao deveria ser emendado, eu enxuguei essas 9 e­
mendas, mas 4 delas eu nao posso deixar de defender 
como profundamente necessarias para 0 aperfeicoamen­
to do projeto. E esta Casa, alem de tudo, e uma Casa em 
que as ideias sao aperfeicoadas porque sao discutidas e, 
se nos nao discutirmos as nossas ideias transformadas 
em projetos, n6s estaremos perdendo uma grande razao 
de ser do Poder Legislativo. 

Entao, das 9 emend as que apresentei, eu retiro 5 delas, 
mas 4 eu reputo da maior importancia para 0 aprimora­
mento do projeto, para a classe aeronauta e para 0 de­
senvolvimento da atividade da nossa aviaCao privada. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Quais sao as e­
mend as que V. Ex' retira? 

o SR. ODILON SALMORIA - Me reportando, Sr. 
Relator e Sr. Presidente, as emendas, eu gostaria de man­
ter e defender a emenda numero 8, que altera 0 art. 21. 

Essa emend a n9 8, altera 0 art. 21 especificamente, ou 
principalmente, na letra c, porque no projeto original 
consta que os integrantes de tripulacao de revezamento 
devem ter 20 horas de duracao maxima de sua jornada 
de trabalho. A emenda apresentada e que reduz de 20 
para 17 horas. Se, entre outros argumentos, nos formos 
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usar as altera<;:oes que 0 projeto original do Executivo m­
troduziu, na letra a, por exemplo, ajornada de trabalho 
para os mtegrantes da tripulaeao sImples era, antes, de 
13 horas de trabalho, foi reduzida, no proJeto do Execu­
tivo, para II horas. Na letra b, na tripulaeao composta, 
ajornada de trabalho era de 16 horas, 0 projeto do Exe­
CUtiVO reduziu para 14 horas. Entao, por que nao foi re­
duzida tambem a jornada de trabalho da letra c, da tri­
pula<;:ao de revezamento, que era antigamente de 20 ho­
ras e 0 projeto manteve em 20 horas? A emenda reduz 
para 17, ate numa coerencia. Mas, se isso nao bastasse, 
nao existe - isso informaeao do proprIo Mmisterio da 
Aeronautica - nenhum voo planejado com mais de 15 
horas de jornada de trabalho. Entao, se nao existe urn 
voo planejado de mais de 1.1. horas, nao ha por que ter 
urn voo de 20 horas no projeto - entao, em funCao diSSO 
e que a proposta reduz, na letra c, para a tripulaeao de 
revezamento, de 20 para 17 horas ajornada de trabalho. 
Entao, basicamente e esse 0 ponto mais importante da e­
menda n9 8, que efetivamente nao traz uma altera<;:lio 
profundissima dentro do projeto, apenas vern 
aperfei<;:oa-lo nesse item. 

A outra emenda que eu gostaria de manter e defender 
e a emenda n9 14, e uma emenda ao art. 32. Eu vou me 
permitir ler 0 art. 32, para que os Srs. Deputados e Sena­
dores tenham ideia da alteraelio. Eu mantenho 0 caput 
do artigo: 

"Art. 32. que repousa 0 espaeo de tempo i­
ninterrupto apos jornada de trabalho etc ..... 

A emenda por mim apresentada inclui urn paragrafo 
unico: 

Paragrafo unico - Fora da base domiciliar, 0 

periodo de repouso tera seu termino no local desig­
nado para tanto." 

Essa emenda se resume no seguinte: e uma questao de 
tempo. Entao, ajornada de trabalho, ou melhor, 0 perio­
do de repouso do aeronauta e contado, hoje e dentro do 
projeto original, a partir do momenta em que 0 aeronau­
ta chega em casa. E que hoje, por exemplo, 0 periodo de 
repouso do aeronauta comeea a contar 30 minutos apos 
o momenta em que se desliga os motores. Numa cidade 
em que 0 aeroporto e muito longe, todo 0 tempo que ele 
leva para 1r do aeroporto ate,o hotel, tudo isso e descon­
tado do- periodo -de -repouso do aeronauta, 0 exemplo 
maximo talvez-seja 0 aeroporto de Narita, em Toquio, 

-em que se demora 3 horas do aeroporto ate 0 hotel. En­
tao, to do esse periodo e descontado do tempo de repou­
so do aeronauta. Com esse paragrafo, esse tempo s6 vai 
comeear a ser contado realmente depois que ele estiver 
no local designado pela companhia aerea para 0 repou­
so. kcompanhia aerea det(lrmina que 0 hotel e em deter­
minado local e esse periodo hoje e descontado do tempo 
de repouso do aeronauta. Entao, -a emenda preve so isso, 
que efetivamente nao altera tanto e vern a aperfeieoar 0 
proeto mais uma vez, aperfeicoar no sentido de que 0 re­
pouso para a tripulaeao, para 0 piloto, para os comis­
sarios e de fundamental importiincia, e de importiincia 
principalmente com rela<;:lio a seguranca. E nesse aspecto 
que essas emendas realmente se preocupam, essas que eu 
estou man tendo assim como aquelas que estou retiran­
do. Eu as estou retirando apenas para conciliar, Sr. De­
putado Jose Maranhao, para mostrar que nao ha intran­
sigencia nenhuma, que 0 pensamento ... alias aqui e uma 
Casa de debates e de concessoes. 

A outra emenda que eu gostaria de manter, Sr. Presi­
dente, e a emenda n9 16, que substitUi a redaeao do art. 
37 e seus paragrafos. 

Isso refere-se a folga dos aeronautas. 0 art. 37, no ori­
ginal: 

"Art. 37. folga e 0 periodo de tempo nao infe­
rior a 24 horas consecutivas, em que 0 aeronauta, 
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em sua base contratual, sem prejuizo da remune­
ra<;:ao, esta desobrigado de qualquer atividade rela­
cionada com 0 seu trabalho." 

Basicamente aqUi, para nao transformar em fatores 
comphcadores essa discusslio, eu gostana que os Srs. 
membros desta Comissao se ativessem pnmeiramente ao 
§ 19. 

. "§ 10 a folga devera inicIar-se no maximo a 
zero hora do setimo dia." 

A defesa dessa emenda e desse aspecto e apenas que a 
folga do aeronauta, a folga quando for dada no setimo 
dia, que apenas essa se inicie a zero hora, quer dizer, ape­
nas essa seja urn dia civil. Todas as outras, por exemplo, 
se for dar no quinto dia, pode ser urn periodo de 24 ho­
ras, mas a reinvidicaelio da c1asse aeronauta e que essa 
folga, se for dada no ultimo dia, no setimo dia, seja urn 
dia civil, que inicia portanto a zero hora. 

o § 29 e identico, e com relaeao aos voos internacio­
naIs, e quanta ao § 39, con vern tam bern urn esclarecimen­
to, e com relaeao, e eu vou ler, a folga dos tripulantes: 

"§ 30 a folga do tripulante que estiver sob 0 re­
gIme estabelecido na alinea A do art. 24, correspon­
dera a tantos dias quantos forem os de viagem me­
nos dois." 

Isso e que se refere, ou que esta afeto a piloto de taxi 
aereo. Resumindo para os Srs. membros da Comissao: 
urn piloto de taxi aereo que vai gozar 0 seu perfodo de 
folga que, segundo 0 art. 24 ... 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Qual e essa emen­
da? 

o SR. ODILON SALMORIA - Emenda n9 16. 
E vou me permitir ler 0 art. 24, e com relac;;lio a folga 

do piloto de taxi aereo. Entao 0 que ocorre? 0 piloto de 
taxi aereo tern que fazer urn voo la na Amazonia, entao, 
demora 3 dIas para ir e 3 dias para voltar, 0 que esta pre­
tendendo a emenda e que, quando for concedida a folga 
para esse aeronauta, nao sejam computados esses 3 dias 
que ele demora para ir e os 3 dias que ele demora para 
voltar, apenas seJam computados, para efeito de conces­
sao da folga, 0 periodo em que realmente ele esta traba­
Ihando la, que e urn periodo de 17 dias. Entao, esta tam­
bern e uma emend a especifica, que nao altera profunda- _ 
mente p e~pinto do projeto, apenas vern aperfeic;;oa-Io 
nessa categoria, piloto de taxi aereo. 

E a ultima emenda que eu gostaria de manter, Sr. Pre­
sidente, refere-se a piloto executivo, alias eu gostaria de 
salientar aos Srs. membros desta Comissao a emenda n09 
19, essa e a inclusao de urn artigo. Entao quanta a essa e- _ 
menda eu ate me preocupei mais que 0 proprio sindicato, 
de que seja incluida, porque 0 piloto executivo nao esta 
contemplado convenientemente na lei, eu sei que a mi­
nha opiniao difere da do Brigadeiro Volney, mas, no 
meu ponto de vista, 0 piloto executivo nao esta contem­
plado_ no projeto de lei que veio do Executivo e existe no 
Pais mais piloto executivo do que piloto de taxi aereo, 
que esta contemplado, piloto de taxi aereo e resguardado 
pela lei, esta especificado na lei, agora, piloto de aviaC;;ao 
executiva nao esta resguardado e contemplado na lei. 
Esta emenda e apenas descritiva, e uma emenda que vai 
efetivamente aperfeicoar 0 projeto. Segundo 0 Brigadei­
ro Volney, ja consta, a aviaeao executiva ja esta protegI­
da pelo projeto, mas isso apenas vai complementar essa 
proteeao, entao. Esta prevendo que vale e a proposta a 
ser incIuida e a seguinte: 

.. "para os efeitos dessa lei, equipara-se aos tripu­
lantes de taxi aereos os aeronautas que prestem ser­
vicos em aero naves de turismo, industria e comer­
ClO, agricultura e orglios publicos." 
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Quer dizer, todo 0 leque da avia<;:ao executiva estaria 
defimdo e protegido dentro desse proJeto de lei do Exe­
cutivo. 

Como os Srs. podem ver, Srs. Senadores e Srs. Depu­
tad os, essas 4 emendas, que sao as que vou manter e peeo 
o voto dos Srs. para que sejam aceitas e efetIvamente in­
corporadas ao projeto, essas emendas so vern aperfeil;:oar 
o projeto, nao prejudicam em nada 0 projeto que veio do 
executivo e que, cabe-me aqui res sal tar, ja e urn avaneo 
na defesa dos interesses dos aeronautas. Indiscutivel­
mente houve urn avaneo, as folgas foram aumentadas de 
4 para 8 dias, as horas de trabalho foram diminufda, 
houve urn avanco, mas isso nao quer dizer que 0 projeto 
seJa perfeito, ou alias, esta Casa, 0 Congresso Nacional e 
feito Justamente para aperfeieoar as ideias. Entao, a ideia 
que veio do Executivo, atraves de uma comissao de alto 
nivel, que trabalhou I ana elmes, essa ideia, aqui no 
Congresso Nacional, podera ser aperfeI<;:oada, porque e 
isso que nos Congressistas, que apresentamos as em en­
das, pretendemos fazer, aperfeieoar as emendas para, de­
fendendo 0 ponto de vista ou resguardando 0 ponto de 
vista do Ministerio da Aeronautica, tam bern defender ou 
resguardar 0 ponto de vista aeronautas que, em ultima a­
nalise, qualquer zelo que nos tivermos por eles, nos esta­
mos zelando pel a seguranea da aviaeao civil. 

Entao, Sr. Presidente, Srs. membros desta Comissao, 
eu retirafla as outras emendas, as outras 5 emendas que 
apresentei, quais sejam as emendas n9 2, n9 10, n9 11, n9 
12, n9 13 e nY 20, apesar de que essas tambem iriam aper­
feI<;:oar 0 projeto, uma delas inclusive refere-se a aviac;;ao 
agricola, que e uma viaCao que n6s precisamos efetiva­
mente proteger num momenta em que 0 Pafs esta deslan- . 
chando para uma revolueao agricola e, se nos pensamos 
que realmente a solueao dos nossos problemas, proble­
mas economiCOS e sociais esta na agricultura, e 0 setor 
que teria que ser protegido, a aviaelio agricola que essa e­
menda n9 20 protegeria, mas, em nome da necessidade de 
nos conciliarmos todos os interesses, eu retiro essa tam­
bern. 

Mantenho, portanto, Sr. Presidente, as 4 emendas que 
aqui defendi. 

o SR. PRESID ENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao Sr. Senador Severo Gomes. 

Sao tres paragrafos dentro da emenda. 0 § 19 nada 
mais e do que manter it forma -que e usada hoje, hoje os . 
-aeronautas, pilotos e comissarios- 'estao -resguardados 
dentro desse criterio estabelecido pelo § 19, a lei vai mo­
dificar-o que e adotado hoje. Entao, issa- 0 que e, Sena­
dor? -Os aeronautas -tern que tirar folgas determinadas, 
ate 0 setimo dia, eles tern que tirar folga. Entao, 0 que 0-

- corre? eIes tiram perfodos de 24 horas ao termino ou du­
rante esses dias. 0 que 0 § 19 da emenda preve e que, se a 
companhia aerea ou os empregadores forem dar essa fol­
ga ao setimo dia, portanto no ultimo dia que tern que dar 
essa folga, que nesse ultimo dia a folga inicie a zero hora, 
portanto, para que essa folga seja dada no ultimo dia, 
seja urn dia civil, essa e a reivindicac;;ao que, alias, e ape­
nas a manutencao do que e usado hoje. 

Com relaC;;ao ao § 29, e a mesma coisa, so que com re­
laCao aos voos mternacionais. 0 § 39 e com relaeao as 
folgas, mas so para taxi aereo. 

Entao, eu vou ter que ler 0 art. 24 do projeto de lei do 
Executivo, que diz 0 seguinte: 

Art. 24. Para 0 aeronauta pertencente a empre­
sa de taxi aereo ou servicos especializados 0 perfodo 
maximo de trabalho consecutive sera de 21 dias 
contados do dia da safda do aeronauta de sua base 
contratual, ate 0 dia de regresso a mesma, observan­
do 0 art. 34 e etc ... 

Que e esse que nos estamos discutindo. 
Paragrafo unico. 0 periodo consecutivo de tra­

balho, no local de operagao, nao podera exceder a 
17 dIas. 
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o que importa aqui, para en tender 0 art. 39, e 0 se­
guinte: ele tem um periodo de trabalho de 2 I dias, conta­
do a partir do dia em que Sa! da base contratual, sai da 
sua casa, por exemplo, um piloto de helicoptero que vai 
la na frontelra com 0 Equador, 0 periodo de trabalho 
dele conta a partIr do momenta em que ele sai de casa, 
entao, no maximo esse periodo e de 2 I dias, ai e que en­
tra a emenda e eu YOU le-Ia: 

1 
"a folga do ~nptilante - nao e descanso, e folga 

- que estiver sob 0 regime estabelecido no § 24, cor­
respondera a tantos dias quantos forem a viagem 
men os 2 dlas" 

Entao, 0 que ocorre segundo 0 projeto? Segundo 0 

proJeto, a folga dele vai con tar apenas durante os dias 
em que ele esta trabalhando la, e 0 periodo que eJe traba­
Ihou menos 2 dias. Entao, digamos, ele tem 21 de traba­
Iho, demora 3 para ir e 3 para vol tar, sao 6 dias; dos 21 
menos os 6, nos temos, portanto, 15 dias, entao ele tera 
de folga 15 dJas menos 2, ele tera de folga 13 dias. Agora, 
com a emenda, ele teni a sua folga analisada a partir do 
momento em que sai do local de trabalho, que conta 
real mente os 21 dias, en tao, ele tem 21 menos 2, 19 dias 
de folga. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Esta 
franqueada a paJavra a quem del a quiser fazer uso peJo 
prazo de 15 minutos. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Jorge Vargas. 

o SR JORGE VARGAS - Sr. Presidente, em pri­
meiro lugar, eu gostaria de reconhecer de publico que 0 

projeto que regulamenta a profissao de aeronaut a ja foi 
um avanc;o e ja fOI uma conqUIsta dos aeronautas depois 
de um trabalho de mais de ano em que participou 0 Mi­
nisterio da Aeronautica, atraves do Brigadeiro Volney e 
da sua equipe, e em que participaram tambem os aero­
nautas, atraves do seu Sindlcato, do Comandante Lavo­
rato e de outros aeronautas que participaram desse pro­
jeto. Com tudo isso, eu devo dizer que nos procuramos, 
pel a melhor forma possivel de entendimento, apresentar 
algumas emendas que aperfeicoassem 0 projeto e en con­
tram os, de certa forma, gran des resistencias por parte 
dos representantes do Ministerio da Aeronautica com re­
lacao a aceitacao de qualquer emenda que viesse aper­
feic;oar 0 projeto. 

No nosso entendimento, como membros de uma Casa 
que tern por obngaC;ao, dentro das suas prerrogativas, a­
nalisar, discutir e argumentar sobre todos os projetos 
que aqui chegam, e diante das dlficuldades que nos en­
contramos para conciliar pontos de vista, nos conversa­
mos inumeras vezes com os aeronautas, que tinham a­
presentado inicialmente 21 emendas, e essas emendas fo­
ram apresentadas por mim e pelo Deputado Odilon Sal­
moria. De minha parte, haviamos apresentado 11 emen­
das e, de acordo com os aeronautas, nos reduzimos essas 
emendas a apenas 3. E, no ultimo entendimento que tive­

-mos, chegamos a concJusao que deverfamos apresentar 
apenas essa, entao procuramos urn entendimento com 0 

Mmistro da Aeronautica, que mandou que viesse, para 
discutir conosco, 0 Brigadeiro Valney. Encontramos, da 
sua parte, uma grande boa vontade para discutir 0 proje­
to, mas algumas dIficuldades de ordem tecnica alegando 
que 0 projeto ja era por si mesmo perfeito, pois era fruto 
do trabalho de mais de ana da parte deles e da parte dos 
aeronautas, e que tudo que havia sido discutido naquela 
ocasiao constava de Atas como de acordo da parte dos 
aeronau tas. 

Entao, diante disso, nos tivemos alguns entendimentos 
com os aeronautas, e resolvemos retirar as emendas de 
nos 6,7,9, 10, 15, 17 e 21. Resolvemos retirar 9 emendas, 
e ficamos apenas com tres, que sao as emendas de n9s 3, 4 
e 18. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A emenda de n° 3, ao artido 12, e a seguinte: 

"As tripulacoes compostas sera assegurada, para 
utilizar em turno unico de rodizIO: 

.1 - Aos comissarios, quantidade de poltronas 
recJinaveis igual a metade do seu numero, com a a­
proximac;ao para 0 numero intelro ou superior. 

2 - Aos piJotos e meciinicos de voos internacio­
nals acomodac;oes para descanso horizontal igual i\ 
metade do seu numero e, nos voos domesticos, nos 
casas prevIstos na alfnea b, do artigo 15, poltronas 
reclinaveis igual i\ metade do seu numero." 

Na nossa discus sao com 0 Brigadeiro Volney, chega­
mos a concJusao de que entendJam eles que estariam a e­
xigir demals. 0 numero de poltronas que seria necessario 
para 0 descanso dos comissarios e dos demals tripulan­
tes, que ainda nao tern esse direito assegurado de fato, a­
pesar de ja te-Io assegurado em lei, e que isso poderia 
causar alguns prejuizos por ocupacao de espal(o na aero­
nave, coisa que de certa maneira achamos que nao pro­
cede, porque grande parte dos voos internacionais e mes­
mo os vaos domesticos, hoje, nao tern a lotal(ao com ple­
tao Bastava, nesse caso, que se bloqueasse algumas pol­
tronas recJinavels, na parte de tras ou na parte conve­
niente, de acordo com 0 operador, eja estava resolvldo 0 

assunto. Entao, e argumento por parte do Ministerio da 
Aeronautica, que isso talvez fosse desnecessario, e que 
nao deveria constar em lei, que seria urn programa de en­
tendlmento entre a categoria e as empresas de aviac;ao in­
teressadas, porque cada empresa adotana uma norma. 
Mas e exatamente para eVltar que cada empresa apresen­
te uma norma diferente para resolver 0 problema, que 
nos achamos que deveria ser definido em lei, porque as­
sim nao haveria mais qualquer expediente por parte de 
empresas e tambem evitaria a continuac;ao de uma dis­
cussao desnecessana, quando, na reahdade, 0 que se pro­
cura e que 0 trabalhador, nas lides de aviacao, tenha 0 

conforto necessario, i\ exemplo do que tern em quase to­
das as empresas estrangelras, algumas das quais, os co­
missarios tern ate direito a descanso horizontal, como eo 
caso da LUFTHANSA, entre outras empresas europe-

'Jas. Eo que se deseJa e que, na realidade, seja assegurada 
em lei uma prerrogativa que Ja e um direito assegurado 
em legislaC;ao anterior, e e trecho expresso em artigo de 
leI. 

Quanto a emenda n° 4, que substitUI 0 paragrafo unico 
do artigo 13, diz 0 seguinte: 

"Paragrafo unico ~. "Aos pilotos, meciimcos de 
voo, acrescidas da tnpulal(ao simples, sera assegura­
do pelo empregador acomodacoes para 0 descanso 
honzontal e para os comissarios assentos reclina­
veis." 

Na realidade isto ja existe, 0 que nos queremos e ape­
nas que seja tam bern assegurado em lei, e apresentamos 
a seguinte emenda, em substituicao ao paragrafo unico: 

"Aos pilotos e meciinicos de vao sera assegurado 
descanso horizontal igual a metade do seu numero, 
e para os comissarios assentos reclinaveis igual i\ 
metade do seu numero, com aproximacao para 0 

numero superior". 13. apenas isto 0 que desejavamos. 

13. sabido que, numa tripulal(ao normal de as vezes dez 
pessoas, eXIste urn numero insuficiente de assentos. E 0 

que nos queremos e que, quando alguem estiver em des­
canso, algum tripulante estiver em descanso, em poJtro­
na reclinavel, outros nao tenham que aguardar aquelas 
horas de descanso em pe, ate que chegue a sua vez. E a­
creditamos que isso nao trana grandes prejuizos para as 
empresas e melhoraria a eficiencia do servil(o por parte 
dos aeronautas que prestam servi\;os como comissarios 
de bordo. 
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A outra emend a que resolvemos manter fOI a emenda 
n° 18. A emenda n° 18 substitui a redacao do artIgo 44 e 
seu § 1°, pela seguinte redacao: 

"Art. 44. E assegurada a alimentacao ao aero­
nauta durante a viagem, na situacao de reserva ou 
em cumpnmento de uma programal(ao de treina­
mento, entre 6 e 8 horas, 12 e 14 horas, 19 e 21 ho­
ras, e 23 horas e I hora." 

§ 19 Os intervalos para ahmentaQao, no servi«o 
de reserva e em cumprimento de uma programac;ao 
de tremamento, nao serao computados na duraQao 
das Jornadas de traba1ho." 

Este paragrafo nos parece justo e, na realidade, vern 
assegurar tambem urn direito de que eles ja gozam por 
entendimentos com as companhias. 

Eram essas as (micas tres emendas que nos apresenta­
mos, e que nos mantemos diante de todas as 21 apresen­
tad as, depois de entendimento com os aeronautas, que 
resolveram ceder, abrir mao de outras emendas que po­
denam aperfell(oar 0 projeto, que poderiam melhorar a 
sua sltua«ao pro fissIOnal e a sua condicao social. Mas, 
como uma prova de boa vontade, como urn desejo de 
translglr e de colaborar com 0 Ministerio da Aeronauti­
ca, eles resolveram abrir mao das vinte e uma emendas e 
ficaram apenas com sete. Quatro apresentadas pelo Sr. 
Deputado Odilon Salmoria e tres apresentadas pela mi­
nha pessoa. 

Ainda de acordo com 0 nosso entendimento, nos ain­
da desejariamos discutir e estudar com 0 Sr. Relator e 
com os nossos colegas de Comissao a possibilidade da e­
menda n° 15, que e a seguinte: 

"Emenda n9 15 - substitUI a redaC;ao do art. 33, 
man ten do 0 texto original de seus paragrafos pelo 
seguinte: 

Art. 33. E assegurado ao tnpulante, fora de 
sua base domiciliar, acomodaCao individual para 
seu repouso, assim como transporte, ou ressarci­
mento deste, entre 0 aeroporto e 0 local de repouso 
e vice-versa." 

Essa emenda os aeronautas consideram de muita im­
portiincia porque, nos aeroportos que estao situados a 
maior distiincia do local de acomodaC;ao, normalmente 
se perde muito tempo no lransporte, e quando a pessoa 
esta sendo transportada para 0 trabalho, ela ainda esta 
em servico, tanto assim que, se acontecer, por exemplo, 
urn aCldente enquanto a pessoa esta sen do transportada 
e considerado acidente de trabalho. E a acomodacao in­
dividual e importante, porque e 0 mesmo que nos vemos 
aqui na nossa casa, nos tratamos de assuntos legislativos 
aqUI praticamente durante 0 dia inteiro, quando chega a 
nOlte vamos morar em blocos on de todos tem pratica­
mente 0 mesmo assunto a tratar, estamos encontrando 
as mesmas pessoas e, nao e 0 caso, nao estamos durmin­
do juntos, mas estamos no mesmo predio, encontrando 
com as mesmas pessoas, lembrando dos mesmos assun­
tos. E 0 tripulante eu acho que tern direito de resguardar 
a sua privacidade, as comissarias e os comissarios preci­
sam de ter tambem a sua privacidade assegurada. E a 
privacidade que, de certa forma ja e assegurada ao co­
man dante, aos tecnicos de bordo, e tambem eles desejam 
a privacidade. Nas empresas estrangeiras, e norlamente 
o Brasil esta procurando imitar aquilo que hit de melhor 
nas legislac;oes de outros paises, e1es tem direito i\ priva­
cidade. Essa emend a n° 15, eu desejana tambem que fos­
se mantida, e pediria aos colegas, indep~ndentemente de 
partidos, apenas para resguardar 0 interesse da segu­
ranc;a de voo e da nossa propria seguranca, que votassem 
a favor da emendas que nos mantemos, para aperfeicoa­
mento do projeto com 0 intUito de manter urn comporta­
mento harmomco entre empregados e empregadores e 
principalmente entre 0 Ministerio da Aeronautica e os 
aeronautas porque, no nosso entender, cabe ao Minis­
terio da Aeronautica, juntamente com 0 Ministerio do 
Trabalho, manter uma situac;ao harmonica nas relacoes 
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entre empregados e empregadores no setor da aeron{lUti­
ca. 

Era so 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Rubem FIgueiro. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Sr. Presidente, eu serei 
breve. 

Sr. Presidente, e Srs. CongressIstas a minha emenda 
substitutIva teve ongem, con forme ja disse a V. Ex's, em 
projeto que apresentei no inicio da legislatura passada e 
que se calcou num extraordinano trabalho feito pelo en­
tao Deputado Jose Costa. Esse trabalho se transformou 
em projeto de lei e ficou durante muitos anos em tram i­
taQao na Camara dos Deputados. E, por ocasiao da vo­
taQao desse projeto, me recordo muito bem, no plenario 
da Camara, a Assessoria do Mmisterio da AeronautIca 
fez gestoes para que eIe nao fosse aprecIado, porque 0 

Mmisteno se comprometIa a man dar, a curto prazo, um 
outro projeto que reunisse os pontos de vista coinciden­
tes. 

InfeIizmente, 0 Mimsterio da Aeronautica nao cum­
pnu esse compromlsso. Em razao disso, no inlclO desta 
legislatura eu reapresentei, com algumas modIficacoes, 0 

Projeto Jose Costa. Me surpreende agora que 0 Minis­
terio da AeronautIca, porque foi quem orientou 0 nobre 
Relator na elaboracao do parecer, venha com a afir­
maQao de que a minha emenda, ou seja, 0 meu projeto 
nao tem estrutura homogenea, nem harmonia de concei­
tuaQao, nem unidade de interpretacao. 

Nao YOU me demorar, aqUI, na analise da emenda, 
mas so quero que V. Ex's, e principalmente os ilustres re­
presentantes do Mimsterio da Aeronautica, leIam 0 final 
da analise do Relator sobre a mmha emenda substitutiva 
em.que diz que 0 substitutivo reproduz 0 projeto. Quero 
apenas fazer uma ressalva: 0 projeto governamental re­
produz 0 meu projeto, ou seja, 0 projeto do Deputado 
Jose Costa, alterando 14, dos 56 artigos, e man tendo in­
tactos os 42, ou seja, a mensagem governamental apro­
veitou 42 artigos do projeto que nos apresentamos, 0 De­
putado Jose Costa e modestamente eu. 

De sorte que eu faco essa observacao ate com certo 
constrangimento, porque atinge a fIgura Irreprochavel 
do meu prezado amigo, ilustre Senador Almir Pinto. Eu 
acho que esta expressao, absolutamente, nao deveria se 
conter aqui no parecer. 

o SR. RELATOR (Almir Pmto) - V. Ex' me permite 
um aparte? So um instantinho? 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - PermIta-me conclUIr, 
Sr. Senador. Eu 0 ouvi com a maior atencao e respeito. 
Mas como V. Ex', ao final, reconhece que a mensagem 
governamental acatou, assim entendo porque 0 nosso 
projeto entrou primeiro nesta Casa, 42 dos artigos preco­
nizados por ele, eu me dou por satisfeito com essa ressal­
va feita, que eu, como cidadao e como homem publico, 
nao posso aceitar. 

E digo mais uma vez, como afirmei aqui na reuniao 
passada, 0 meu objetivo era proporcionar uma analise 
mais profunda desse trabalho, e tendo em vista a dispo­
siQao existente por parte do Relator, por parte do Minis­
terio da Aeronautica, por parte do ilustre representante 
do SindIcato dos Aeronautas de um entendimento, eu re­
tirava 0 meu substitutivo. Eu deixei claro aqui, e repeti 
no infcio desta reuniao. 

Asslm, Sr. Presidente, eu ficaria imensamente satisfei­
to se fossem apreciadas agora tao-somente as emendas 
destacadas pelos Deputados Salmoria e Jorge Vargas, fi­
cando 0 meu trabalho apenas como uma contribuicao, 
ou melhor dizendo, como um acicate ao Ministerio da 
Aeronautica para que resolvesse um problema tao cru­
cial quanto e 0 dos aeronautas. 

Era 0 que eu tinha a dizer. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR RELATOR (Almir Pmto) - Sr. Presidente, eu 
queria apenas fazer um reparo a palavra do meu nobre e 
prezado amigo e colega Ruben Figeiro. 

Eu quena revelar a V. Ex' que eu nao conhecia 0 Pro­
jeto Jose Costa. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Por isso que eu ressal­
vel a figura de V. Ex' e dirigl as minhas criticas, com 
todo 0 respeito, ao Mimsterio da Aeronautica, que nao 
foi delicado com urn parI amen tar brasilelro. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Como V. Ex' diz 
que foi 0 Governo que aproveitou 0 Projeto Jose Costa 
para fazer 0 seu projeto, eu revelo a V. Ex' que nao co­
nhecia 0 Projeto Jose Costa e sim 0 projeto do Governo, 
que esta nesta mensagem com um substitutivo, brilhan­
temente, elaborado por V. Ex' Dai aquela expressao fi­
nal de que ficavam apenas 42 artigos do projeto original 
do PresIdente da Republica e V. Ex' entrava com a coo­
peraQao do restante do seu substitutlvo. 

Quero fazer esse reparo, porque nao conhecIa 0 Proje­
to Jose Costa. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Sr. Senador Almir 
Pinto, a nossa amizade justlfica plenamente as afir­
macoes de V. Ex', ressalvando a poslCao de V. Ex' como 
Relator. 

o SR.RELATOR (Almir Pinto) - MUlto obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conti­
nua em dlscussao a materia, estando franqueada a pala­
vra aos que del a quiserem fazer uso. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Peco a palavra, Sr Pre­
sidente 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 Sr. Deputado Ahemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Desejaria, nesta intervencao, que sera muito breve, 
dar um testemunho acerca da tramitacao dessa matena 
que objetiva a regulamentacao da profissao de aeronau­
tas no Pais. Na verdade, 0 que se pretende fazer com essa 
proposiCao e dar um passo gigantesco em direcao a regu­
lamentacao de uma atividade profissional que todos nos 
reconhecemos como de grande importancia para 0 pro­
prio desenvolvimento nacional. Um Pais com as dImen­
soes continentais do nosso, um Pais que se expande in­
tern a e externamente em todas as direcoes do globo ter­
restre tem necessariamente que oferecer, aos nossos ir­
maos brasileiros que exercitam suas atividades no ar, 0 

maximo de protecao, de prerrogativas, de atribuicoes 
consubstanciadas em direitos, para que possam bem tra­
balhar e produzir. 

Relator que fui do projeto que 0 Ministerio da Aero­
nautica encaminhou ao Senhor Presidente da Republica, 
ha dois ou tres anos atras, e que mereceu, como este, um 
tratamento especial, atraves de um exame de uma Co­
missao constituida de Senadores e Deputados, com base 
no § 29 do art. 51, da Constituicao. Nos, na qualidade de 
Relator, opmamos num certo momenta para que a ma­
teria retornasse a sua origem a fim de que fosse melhor 
estudada. E essa nossa sujestao, dingida ao nosso Lfder 
a epoca, 0 mesmo Lfder do Partido Democratico Social, 
que hoje nos comanda, 0 Deputado Nelson Marchezan, 
ensejou que a proposicao fosse melhor articulada, mo­
dernizada e pudesse retornar agora, neste momento, ao 
nosso conhecimento, para 0 nosso debate, para a nossa 
decisao. 

o ponto que quero ferir especialmente e 0 de que, na 
ocasiao, a proposiCao nao foi emendada. 0 Deputado 
Jose Costa, membro proeminente nesta Casa a epoca, 
deixou inadvertidamente que passasse 0 prazo para 0 

fornecimento da respectiva emenda. De nossa parte, 
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como Relator, nos aquiescemos para que isso pudesse 
ser feito, todavIa, dadas as caracteristicas da tramitacao 
especial da materia no Congresso Nacional, nao foi 
possivel que se retornasse no tempo, para tornar possivel 
o mgresso, a inserCao, da emend a substitutiva que con­
substanciana os reclames maiores da c1asse dos aeronau­
tas do Pais. 

E testemunha 0 Presidente do Sindicato dos Aeronau­
tas, aqui presente, 0 Comandante Lavorato, deste episo­
dio, que culminou, gracas a Deus e para 0 beneficio de 
todos, que esta materia voltasse, agora, ungida de todas 
as preces e, mais do que ISSO, parte de contribuicao de to­
das as classes interessadas na sua aprovacao, na sua 
transformaCao em lei. E e 0 que faremos, na noite de ho­
je, nesta Comissao e posteriormente no plenario do Con­
gresso Nacional, para dar uma resposta positIva, aos ae­
ronautas, que nos honram hoje, nesta representatividade 
tao sigmficativa, como partes integrantes que sao de um 
pedaco tao importante des sa classe, que todos nos, Par­
lamentares brasileiros, queremos prestigIar, atribuindo­
lhes direitos e deveres, para 0 bem desta Nacao e de to­
dos nos. 

Eram as nossas consideracoes. Muito obrigado. 

o SR. PRESID ENTE (Flavio Bierrenbach) - Perma­
nece em dlscussao a materia. (pausa.) 

Com a palavra, por trinta minutos, nos term os do Re­
gimento Comum, 0 nobre Senador Almir Pinto, Relator 
da materia. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Sr. Presidente, va­
mos entao apreclar as emendas mantidas as de n9s 3, 4, 8, 
16, 18 e 19. 

o SR. PASSOS PORTO - Sr. Presidente, pela trami­
tacao regimental, eu penso, data venia. V. Ex' daria a pa­
lavra ao Sr. Relator para defender seu parecer. Ai V. Exf 
encerra a dISCUSSao e vota 0 parecer, ressalvados os des­
taques, se houver destaque dos autores das emendas ... 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Exata­
mente, Sr. Senador, mas ainda nao estamos na fase de 
votacao. 

o SR. PASSOS PORTO - Nao, e porque eu estava 
venda 0 Sr. Senador Almir Pinto querendo fazer a vo­
tacao por emenda, quando eu penso que S. Ex· devia de­
fender somente 0 parecer dele e deixar para a hora da 
discussao dos destaques a defesa da manutencao ou a a­
celtacao do destque da emenda. E apenas para funciona­
lizar 0 processo, 0 fluxo da reuniao. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Sr. Presidente, a 
propria leitura do relat6rio ja implica na defesa que eu 
poderia fazer daquilo que escrevi, por conseguinte V. Ex' 
pora em votacao 0 parecer, ressalvadas as emendas. Pa­
recer sobre 0 que? Sobre 0 Projeto. V. Ex' colocara em 
votacao 0 Projeto e as emendas. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - E 0 

que fani a PresidencIa seguindo a determinacao do Regi­
mento. 0 Parecer sera colocado em votacao, salvo as e­
mendas, de acordo com os pedidos de destaques, que se­
rao feitos pelos Srs. Parlamentares. 

E eu indago de V. Ex· se V. Ex' desejaria tecer consi­
deracoes especfficas a respeito das emendas. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Nao. Obrigado. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra V. Ex' 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Sr. Presidente, duran­
te a minha manifestacao, eu retirei 0 substitutivo e pedi 
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destaque para as emendas enunciadas pelos Deputados 
Jorge vargas e Odilon Salmona. 

o SR. PRESIDENTE (FlaVIO Bierrenbach) - Antes 
de colo car em vota"ao, a Presidencia novamente subme­
tera a materia a consideracao dos Srs. Parlamentares, 
para que sejam os destaques necessarios. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra V. Ex' 

o SR. ADHEMAR GUISI - Sr. Presidente, regi­
mentalmente, quer nos paracer que os pedidos de desta­
ques devam ser apresentados a epoca de discussao da 
materia e por escrito, de acrodo com 0 Regimento Co­
mum. Muito Obrigado a V. Ex' 

o SR PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - A Presi­
den cia entende que a manifestacao dos autores das e­
mendas fOi elucidativas a respeito dos destaques. Os Srs. 
Deputados fizeram uso da palavra declarando quais as e­
mend as que gostariam de ver destacadas, as outras e­
mendas apresentadas serao votadas englobadas no pare­
cer do Relator. De sorte que as emendas que foram man­
tidas pel os Srs. Congressistas, seus respectivos autores, 
serao consideradas como destaques. 

o SR. RELETOR (Almir Pinto) - Sr. Presidente, eu 
tenho a Impressao de que 0 correto sera colo car em vo­
tacao 0 parecer sobre 0 Projeto, salvo emendas. 

o SR. JUTHA Y MAGALHAES - Sr. Presidente, 
pe90 a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 Sr Senador Jutahy Magalhaes. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Sr. Presidente eu 
sempre fico preocupado com a questao de precedentes. 
Acho que V. Ex' deveria receber os pedidos de destaque 
por escrito, porque 0 momenta da discussao, e que 0 mo­
mento proprio para apresentacao dos destaques. Entao, 
para evitar problemas, para nao se dizer que nos estamos 
cerceando a hberdade de nmguem, vamos considerar que 
ainda estamos na fase da discussao. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - E efeti­
vamente estamos, uma vez que 0 nobre Relator ainda 
nao termmou de falar. 

o SR. JUT AHY MAGALHAES - Entao, V. Ex're­
cebera agora os pedidos de destaque, para evitar esta 
questao de procedencia. Eu gosto muito de pensar por­
que depois, no futuro, nos vamos ter problemas se assim 
nao for feito. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Escla­
re90 a V Ex' que a Presidencia conferiu a palavra ao Re­
lator pelo prazo Regimental de 30 mmutos, e 0 Relator 
apenas foi mterrompido pelas quest6es de ordem argui­
das pelo Plenario. 

Continua com a palavra 0 Sr. Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - 0 Relator ja disse 
que a defesa do seu relatorio foi feita na propna leitura 
do Relatorio, nao tern mais nada a acresectar, e que, nor­
malmente, regimentalmente, primeiro deve ser votado 0 
Parecer, aprovando 0 projeto, salvo as emendas, depois 
disso, en tao, e que devem surgir os destaques para as e­
mendas, porque nao se pode apreciar emend as antes de 
se apreciar 0 parecer sobre a materia original, digamos 
aSSIm, que e a propria mensagem, 0 projeto original 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Entao 
V. Ex' terminou a sustentacao? 
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Indago dos Srs. Deputados e Senadores, se gostariam 
de ouvir algun escIarecimento do Comandante Lavora­
to, Presidente do Sindicato, do Brigadeiro Volney Men­
na Barreto, representante do Ministerio da Aeronautica, 
uma vez que inexiste dispositivo regImental que vede a 
concessao da palavra as pessoas que nos honram com 
suas presen9as. 

o SR RELATOR (Almir Pinto) - Sr. Presidente, 
como Relator, eu pediria mais uma palavrmha a V. Ex' 
(assentimento do Presidente). 

Estou propondo, como Relator, a vota9ao do projeto, 
salvo as emendas. Eu acho que a polemica vai surgir em 
torno das emendas Quanto ao Projeto, sera posto em 
votacao e sera aprovado ou rejeitado. 

Entao, aprovado 0 Projeto, 0 ponto polemico da ques­
tao sao as emendas e des sa oportumdade e que nos pode­
remos discutir e durante a discussao de cada emenda e 
que podem aparecer os escIarecimentos 

Esta e a minha opimao e regimentalmente eu acho que 
o certo e isso. 

o SR. PRESIDENTE (FLavio Bierrenbach) - A Pre­
sidenciaja havia acolhido as ponderacoes de V. Ex' ante­
riormente. Apenas indaga dos Srs. membros da Comis­
sao se vern necessidade destes escIarecimentos. (pausa.) 

Esta encerrada a discussao. 
Em vota9ao. 

Para encaminhamento de votacao, algum dos Srs. 
Congressistas gostaria de fazer usa da palavra? (Pausd.) 

Continua em votacao 0 projeto, salvo emendas, na 
forma dos destaques requeridos. 

Srs. Senadores e Deputados, estao sendo organizados 
os destaques requeridos, razao pela qual eu silspendo a 
reuniao pelo prazo de 5 minutos. 

o SR. PASSOS PORTO - Sr. Presidente, V. Ex' nao 
po de suspender a reuniao durante a votacao. 

o SR. JORGE ARBAGE - Durante a vota9ao nao 
po de Sr. Presidente. V. Ex' tern que submeter a votacao 
o Parecer, resalvadas as emendas. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Tern 
razao V. Ex' Esta em vota9ao 0 parecer do Relator, sal­
vo as Emendas nOs 3, 4, 14, 15, 16, 18 e 19. 

Em vota9ao 0 parecer do Relator. De acordo com 0 
Regimento a votacao e nominal. 

Em votacao. 
(Procede-se a votacao.) 

o SR. ODILON SALMORIA - Sr. Presidente, pe"o 
a palavra pela ordem. 

o SR PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra, pela ordem, a V. Ex' 

o SR. ODILON SALMORIA - Sr. Presidente, re­
presentantes dos Srs. Aeronautas, aqui presentes, solici­
tam, por meu intermedio, que relevem a sua ausencia a 
partIr deste momento, pois que sao obngados a retornar, 
em voo proximo, a Sao Paulo, necessitando, portanto, 
de ausentar-se deste recinto. 

Era a informa"ao que eu queria Ihe prestar, em nome 
dos nossos i1ustres visitantes. 

o SR. PRESIDENTE (FlaVIO Bierrenbach) - A Pre­
sidencia recebe a informacao de V. Ex' agradecendo a 
presenca dos Srs. Aeronautas. 

Esta aprovado 0 Parecer do Relator, salvo as emen­
das. 

Em discussao as emendas. 
Com a palavra V. Ex' 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, as emen­
das nao poderiam ser votadas englobadamente? 
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o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - As e­
mendas tern que ser votadas separadamente. 

Esta em discussao a Emenda n° 3. Com a palavra 0 au­
tor da emenda 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Presidente, nada te­
nho a acrescentar. 

o SR. PRESIDENTE (FlaVIO Blerrenbach) - Com a 
palavra 0 nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Sr. Presidente, a 
Emenda n° 3, eu ofereci 0 seguinte parecer: 

EMENDAS N9S 3 E 4 

Antor: Depntado Jorge Vargas 
A proposta de substitUIcao do Paragrafo umco do ar­

tIgo 12, objetivando explicitar 0 numero de assentos na 
aeronave, para utilizacao dos tripulantes, nao envolve 
boa tecmca legislativa. 

Segundo 0 Projeto (Paragrafo umco do art. 12) "aos 
tripulantes, acrescidos a tnpulaeao simples, sera assegu­
rado, pelo empregador, poltronas recIinaveis". 

E de notar pois, que essa disposieao nao torn a faculta­
tiva a colocaeao de assentos na aeronave para utilizaeao 
da tnpulacao acrescida a tnpula"ao simples. Na ocaSIao 
em que e constItufda a tripulacao composta, Impoe-se 
considerar eXIgfvel essa garantia, sem 0 que, sujeIta-se a 
empresa as saneoes pelo seu inadimplemento. 

Assim, 0 projeto cuida de assegurar urn direito. A e­
menda desce a minucias desnecessarias ao delimitar 
quantidade de poltronas aos comissarios, atribuieao que 
ficani a cargo do Mmisteno da Aeronautica, por'melO de 
instrucoes. 

Quanto a incIusao do item II no Paragrafo umco, para 
assegurar aos pilotos e meciimcos de voo, em voos mter­
naclOnais, acomodacoes para descanso honzontal Igual 
a meta de de seu numero, enos casos previstos na alinea 
"b", do art. 15, poltrona recIinaveis, Igual a metade de 
seu numero, tam bern se afigura mais como norma regu­
lamentar do que de precisao legal. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, pela or­
dem. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, eu deseja­
ria dar uma sugestao para nao tornar exaustivo 0 traba­
Iho do eminente Senador Relator. S. Ex· concIui de ma­
neira clara pela rejeicao do substitutivo e das emendas, 
conseqiientemente, quando V. Ex' submeter a votacao 
cada emenda de per si, nos pedirfamos apenas que 0 
nobre Relator se pronunciasse pela aprovaciio ou pel a 
rejeIeiio conforme 0 caso. 

o SR. PRESIDENTE (Fhivio Bierrenbach) - Cabe 
ao nobre Relator acolher ou nao a sugestao de V. Ex· 

o SR. JORGE ARBAGE - E urn apelo que faeo a V. 
Ex', Sr Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Aceito. 0 rela­
tono esta dIstnbufdo, e os componentes da ComIssao 0 
conhecem. 

o SR. JORGE ARBAGE - Mas V. Ex' tera que se 
pronunciar favoravel ou contrario a aprovacao. 

o SR RELATOR (Almir Pinto) - Sou pela rejeieao 
da emenda n° 3. 

o SR. RUBEM FIGUEIRO - Sr. Relator, eu deseja­
ria voltar a este assunto, como decIarei quando fui solIci­
tado a me pronunciar. Mas como 0 douto Parecer de V. 
Ex' alegou que a emenda nao tinha boa tecnica legislatI-
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va e nao considero a rna tecnica leglslatIva Argumento, 
porquanto a redaeao final tern condieoes de corngir 
qualquer proposleao que nao tenha boa tecnica leglslatl­
va au que nao seja bern redigida, mas a importante e que 
neste Pais, enos sabemos que e urn dos paises que maior 
numeros de leis passU!, mas falta uma lei para que as 
nossas leis sejam cumpndas. Exatamente par este argu­
menta e que nos desejariamos que aquelas coisas ou que 
aqueles assuntos que em outros paises sao apenas objeto 
de entendimento entre empregados e empregadores, aqui 
no Brasil, precisam ser colocados expressamente em Lei, 
para obngar 0 seu cumpnmento. Enos devemos reco­
nhecer que este e urn dos casos, pOlS cad a empresa deseja 
n;tanter uma norma, urn tratamento para determinado 
assunto. 

Para que haja uma norma uniforme, e que todos sejam 
obrigados a cumprir a Lei, que sejam iguais perante a lei, 
e que apresentamos aquela redaeao, para que nao hou­
vesse mais qualquer duvida quanta ao cumprimento de 
uma prerrogativa que ja e urn direlto assegurado, social, 
moral, politicamente em termos de legislaeao de traba­
Iho para a categoria dos aeronautas. 

Era a que tinha dizer. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Na apreciaeao 
que V. Ex' faz, da boa tecmca legislativa, eu me refiro e­
xatamente a isso, aquila que e de uma regulamentaeao, 
atraves de Mmisterios e de empresas, nao devena estar 
constando como lei, fOI so esse a meu ponto de vista. 

o SR. PRESIDENTE (Flavia Bierrenbach) - Encer­
rada a discussao a respeito da Emenda n9 3. 

Em Votaeao. 
o SR JORGE VARGAS - Sf. Presidente, requeiro 

votaeao nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Blerrenbach) - Deferi­
do 0 pedldo de V. Ex' 

Em votaeao a emenda n° 3. 

(E procedlda a votaeao nominal.) 
Rejeitada a emenda, por 12 votos a 8 votos. 
Em dlscussao a_ Emenda n° 4. 
Com a palavra 0 autor da emenda, 0 nobre Deputado 

Jorge Vargas. 

o SR. JORGE VARGAS - Nada mals a declarar, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pmto) - PeIa rejeleao, Sr. 
Presidente. 

o SR PRESIDENTE (Flavia Bierrenbach) - Em vo­
tacao a Emenda n° 4. 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Presldente, requeiro 
votaeao nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Deferi-
do a pedido de V. Ex' 

Em votaeao a Emenda. 
(Procede-se a votaeao) 
ReJeitada a emenda, por 12 votos a 8 votos. 
Em discussao a Emenda n° 8. 
Com a palavra 0 nobre autor da emenda, Sr. Deputa­

do Odilon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA - Desisto da palavra, 
Sr. Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavia Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Sou pela rejeleao, 
Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (FlavlO Bierrenbach) - Encer­
rada a dlscussao da Emenda. 

Em votar,;ao. 
Indago dos Srs. Senadores e Srs. Deputados se dese­

jam requerer votacao nominal. 

o SR. JORGE VARGAS - Requelro votaeao nomi­
nal, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavia Bierrenbach) - Reque­
rida a votacao nominal, e deferido 0 pedido de V. Ex' 

Em votacao a emenda n9 8. 
(Procede-se a votacao nominal) 
Rejeitada a Emenda, por II votos a 9 votos. 
Em discussao a Emenda n° 14. 
Com a palavra 0 autor da proposicao, Sr. Deputado 

Odllon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA - nada a acrescentar, 
Sr. Presldente. 

o SR PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Pela rejeleao, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Em vo­
tacao a Emenda n9 14 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Presidente, requeiro 
votacao nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Flavia Bierrenbach) - Deferi-
do a pedido de V Ex' 

Em votaeao. 
(Procede-se a votacao nominal) 
Rejeltada a Emenda, par 12 votos a 8 votos. 
Emenda nO 15. 
Com a palavra 0 autor da emenda, Sr. Deputado Jor­

ge Vargas. 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Presidente, esta fOl a 
ultima das emendas que pedl, entao desejava dizer aos 
nobres colegas do Congresso Nacional que, pela primei­
ra vez na minha vida de parlamentar, com dais manda­
tos de Deputado Estadual e quatro de Deputado Fede­
ral, encontramos 0 projeto de origem Governamental em 
que os apresentadores do projeto declaravam de ante­
mao, que nao aceitanam qualquer emenda. Eu considero 
essa atltude urn verdadelro desrespeito a esta Casa, que e 
de representantes do povo e dos Estados, e que foi sem­
pre tida, desde a instltuieao do Parlamento no Brasil, 
como urn forum necessario para debater todos as proble­
mas naclOnais, e sobretudo para legislar, para aper­
feicoar projetos de leis, para apresentar opinioes e deba­
tes. De certa forma, eu quero manifestar 0 meu desapon­
tamento, quando nos transigiamos naquilo que podia­
mos transigir e naqUilo que nao podiamos transigir, 
abrindo mao das emendas as mals importantes para a 
classe dos aeronautas, ficando apenas com uma meia du­
ZIa de emendas que representavam 0 minimo e que nao 
significava absolutamente maiores prejuizos aos empre­
gadores, nem malOres dores de cabeea ao Governo e aos 
usuanos dos transportes aereos, no Pais. 

Por est'a razao, manifesto aqui, na hora de encammhar 
esta votaeao, 0 nosso desapontamento e a certeza de que 
as nossos colegas que hOje negaram a seu voto, quando 0 

projeto chegar a plenario, modlfiquem a seu pensamento 
e fiquem a favor de uma causa justa, social e meritoria a 
favor de uma c1asse que tantos servicos tern prestado ao 
Brasil 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bern I Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao Sr. Relator. 
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o SR. RELATOR. (Almir Pinto) - Pela rejeicao, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Em vo­
tacao a Emenda n° 15. Indago dos Srs. Parlamentares se 
desejam sohcitar votacao nominal 

o SR. JORGE VARGAS - Requeiro votaeao nomi­
nal, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bterrenbach) - Sera 
feita a votacao nominal. (Procede-se a votaeao) 

Rejeitada a Emenda, por 12 votos a 8 votos. 
Emenda n° 16. 
Com a palavra 0 nobre Deputado Odilon Sal moria, 

autor da proposicao. 

o SR. ODILON SALMORIA - Sr. Presidente-e Srs. 
membros desta Comissao, eu gostaria de fazer, ate pate­
tico, urn apelo aos Srs., quase identico ao que 0 nobre 
Deputado Jorge Vargas fez, porque isso que estamos dis­
cutindo nesta noite esta acima dos partidos politicos, 
nao e efetivamente uma questao politica 0 que esta colo­
cad a em discus sao nesta noite, como infeIizmente V. 
Ex's colocaram, Oposieao, PMDB, so PMDB, e si­
tuacao, so a PDS. A questao, Srs. Senadores e Srs. De­
putados, nao e tao simplista assim, a visao nao pode ser 
tao simplista assim, como esta sendo feita atraves da oti­
ca colo cad a nesta nOlte, a questao esta acima ate dos 
partidos politicos. A defesa daquilo que esta sendo feito 
hoje, aqui, e de uma categoria pro fissional e nos, que a­
presentamos as emendas e estamos a defende-Ias, nao te­
mos interesse pessoal nenhum 0 nosso interesse efetIvo e 
com a Nacao, que aifas, acredito que seja 0 interesse de 
todos as Deputados e Senadores neste Congresso Nacio­
nal. 

Entao, dessa forma, eu ainda faco um apelo para que 
nao se configure efetivamente um posicionamento politi­
co, que nao se caracterize urn posicionamento poiftico de 
V. Ex' Eu estou venda aqui, sentados, homens da mais 
alta expressao moral do Congresso Nacional. Entao, nao 
coloquemos ISSO como uma questao poiftica, muito me­
nos de uma questao de um projeto ter vindo do Executi­
yo, como velO; nem um poslcionamento contrario ao 
Mmlsterio da Aeronautica, que aifas e urn dos mais libe­
rals das Forcas Armadas. 

Entao, e 0 apelo que faco, no apagar das luzes desta 
votacao nesta Comissao, que V. Ex's aprovem essas e­
mendas, ate mesmo como uma demonstraeao de li15erda­
de, de independencia e de afirmacao do Congresso Na­
cional. 

Era a que eu tmha a dizer. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Sr. Presidente, 
peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra V. Ex' 

o SR. JUT AHY MAGALHAES - Sr. Presidente, a­
penas para nao passar em julgado, eu desejo dizer umas 
poucas palavras dec1arando que, em primeiro lugar, nos 
tern os IIberdade de votar a favor ou contra. Liberdade 
nao e apenas aquela de votar contra, mas tam bern de vo­
tar a favor, se assim julgarmos como conveniente e ne­
cessaria aos mteresses nacionais, e V. Ex' sabe que 0 Re­
lator teve muito tempo para estudar essa materia e exa­
minar sob todos os angulos. 

o SR. ODILON SALMORIA - S. Ex' confessou 
que teve pouco tempo. 

o SR. JUT AHY MAGALHAES - Conversou com 
as partes, e eu acompanhei 0 trabalho dele, porque S. 
Ex' sempre conversava comigo a respeito do assunto. 
Logicamente 0 Relator nao e pessoa tecnica, mas procu­
rou assessorar-se, como qualquer urn de nos tern 0 direi­
to de pedir 0 assessoramento que desejar e que se fizer 
necessario. Entao, isso foi feito e S. Ex' po de dar 0 seu 
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parecer pela rejeieao de emendas que, no entendimento 
de V. Ex', viriam a aperfeieoar 0 projeto. 

Nos, aqui nas Comissoes Mistas,ja tern os modificado 
varias mensagens e eu mesmo fui relator de algumas, 
como q uase todos os companheiros ja foram relatores de 
diversas mensagens e tam bern fizeram modificaeoes 
quando julgaram necessarias. Apenas eu nao posso acei­
tar ... 

o SR. JORGE VARGAS - Em tempo algum colo­
quei em duvida a Iiberdade de votar ou deixar de votar. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Mas eu nao pos­
so aceitar nobre Deputado Jorge Vargas, a decIaraeao 
do Deputado Rubem Figueiro de que nos estavamos 
aqui submissos. Nos nao podemos aceitar essa expres­
sao, ninguem aqui esta submisso a qualquer orgao ou a 
qualquer parcela do poder, nos estamos aqui submissos, 
talvez, aceitando a expressao, aquilo que nossas cons­
ciencIas determinam, de votar de acordo com as nossas 
consciencias, com aquilo que consideramos certo. Entao, 
e por isso que estamos aqui votando essa materia, discu­
tmdo, como foi discutido, na medida em que cad a urn 
quis fazer. 

Por isso eu nao posso, Sr. Presidente, deixar passar em 
julgado, sem uma palav!'a de protesto, essa manifestaeao 
que foi feita de submissao dos Srs. Deputados. Nao ha 
aqui urn assunto polftico, nos nao estamos colo cando a 
questao em ordem partidaria, PDS ou PMDB, cada urn 
esta votando com aquilo que julga certo. E uma questao 
de opiniao apenas. 

, 
o SR. ODILON SALMORIA - Eu ouvi decIaracoes 

de Srs. Deputapos e Srs. Senadores de que a questao era 
partidaria, Sr. Senador. 

o SR. JUTAHY MAGALHAES - Eu nao ouvi nin­
guem dizer ISSO. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Peeo a palavra, pela 
ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Rubem Figueiro, pela 
ordem. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO - Sr. Presidente, como 
meu nome foi citado aqui, e eu nao retiro a expressao, 
que me perdoe 0 nobre Senador Jutahy Magalhaes, eu 
tenho tanta digmdade quanta ele. Mas quero afirmar 
aqui que me louvei nas palavras do i1ustre Relator, di­
zendo que estava apresentando 0 parecer atendendo a re­
comendaeao do seu Partido. Esta transcrito nos Anais. 

o SR. RELATOR (Almir Pmto) - Nao absoluta­
mente apresentei 0 relatorio dentro da disciplina parti­
daria, e ou tra cOisa. 

o SR RUBEN FIGUEIRO - Atendendo a reco­
mendaeao do seu Partido e servin do 0 Ministerio da Ae­
romlutica. De que eu nao fIz injustieas a ninguem. Ago­
ra, 0 voto e consciencia de cada urn. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Com a 
palavra 0 nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Pela rejeieao Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (FlavlO Bierrenbach) - Em vo­
taeao a Emenda n9 16. 

Indago dos Srs. Parlamentares se desejam solicitar a 
votaeao nominal. 

o SR. JORGE VARGAS - Requeiro que seja nomi­
nal. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Deferi­
do 0 pedldo de V. Ex· 
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o SR. ADHEMAR GHISI - Para encaminhar a vo­
tacao, Sr. Presldente, e possivel regimentalmente? 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Agora 
ja foi colocado em vota"ao. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Exatamente, para enca­
minhamento no momenta da vota"ao, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Adhemar Guisi. 

o SR. ADHEMAR GUISI - Para colo car dois as­
pectos que tentei, ha poucos instantes, reproduzir, tra­
zen do alguns fatos do passado. 

A regulamentaeao da profissao do aeronauta, Sr. Pre­
sidente e nobre colegas, poderia ter sido urn fato consu­
mado ha dois anos atras, sem a participacao da Opo­
si"ao. Apos ter se esgotado 0 prazo para as respectivas e­
mendas, retirou-se a materia para que ela fosse enrique­
cida pela contribuicao nao apenas do Ministerio da Ae­
ronautica, nao apenas do Ministerio do Trabalho, como 
tam bern por todas as categorias profissionais interessa­
das. E apos urn longo periodo de maturacao, essa ma­
teria retorna ao nosso conhecimento, objeto de urn deba­
te amplo que nos permite, hoje, saber 0 que serve mais 
diretamente a cIasse dos aeronautas, e aquilo que e ape­
nas urn apendlce, aqUilo que e apenas urn detalhe, aquilo 
que podera ser trazido.no bojo de uma regulamentaeao 
em funeao dos interesses dessa laboriosa categoria. 

De modo que, nessas condicoes, Sr. Presidente, repilo 
com veemencia as palavras que aqui foram proferidas de 
que estamos submissos a vota"ao dessa materia. Se asslm 
fosse, hoje essa materia ja seria lei, e quem sabe, desassis­
tindo os verdadelros interesses da classe dos aeronautas. 

MUlto obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Em vo­
taeao a Emenda n9 16. (E feita a votacao nommal.) 

Rejeitada a Emenda, por 12 votos contrarios a 8 votos 
favoraveis. 

Em discussao a emenda n9 18. Com a palavra 0 autor 
da proposicao, 0 nobre Deputado Jorge Vargas. 

o SR. JORGE VARGAS - Nada mais a decIarar, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Pel a rejeicao, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Em vo­
taeao 

o SR. JORGE VARGAS - Sr. Presidente, requeiro a 
votaeao nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Sera 
feita a votaeao nominal. (Procede-se a votaeao) 

Rejeitada a emenda, por 12 votos contrarios e 8 favo­
ravelS. 

Em discussao a emenda n° 19. Concedo a palavra ao 
nobre autor da emenda, 0 Sr. Deputado Odilon Salmo­
ria. 

o SR. ODILON SALMORIA - Nada a decIarar, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Mantenho a re­
jeleao. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Em vo­
tacao. 
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o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, peeo a pa­
lavra para encaminhar a votaeao. 

o SR. PRESIDENTE (Flavlo Blerrenbach) - Com a 
palavra, para encammhar a votacao, 0 nobre Deputado 
Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presldente, diante da 
polemica levantada no curso da votacao das emendas, 
cabe a Lideranca do PDS definir a sua poslCao. 

o parecer emitido pelo nobre e provecto Senador AI­
mir Pinto foi produto de urn trabalho exaustlvo, foi re­
sultado de urn consenso, conforme esta expIfcito na pagi­
na terceira, quando diz S. Ex·; "Como ficou afirmado, 0 

projeto de lei em estudo e produto de consenso entre au­
toridade, patroes e empregados". 

Ora, Sr. Presidente, as tres categorias interessadas par­
tlciparam, como esta expresso no parecer, dos debates 
com 0 eminente Relator; chegaram a urn consenso e des­
se consenso nasceu, evidentemente, 0 parecer do eminen­
te Senador Almir Pinto. 

Qualquer, Sr.Presidente, mgerencia, qualquer enxerto 
de emenda dentro deste parecer, por mais que mereca 
realmente 0 nosso respeito e tenha, evidentemente, 0 am­
paro regimental, nao passa de urn trabalho artificioso, 
visando sensibilizar a categoria beneficiaria deste proje­
to, que a rigor nao deve ter pedido para que essas emen­
das aflorassem dentro do parecer, uma vez que esta ex­
presso que 0 consenso ja havia sido alcancado pelo emi­
nente Relator. 

Nao aceitamos, portanto, Sr. Presidente, a grosseira a­
cusacao de submissos ao Governo, nos apoiamos ao Go­
verno naquelas propostas que realmente atendam ao in­
teresse publico, e esta aqui esta realmente coerente com a 
vontade e com 0 desejo das tres categorias interessadas. 

o SR. JORGE VARGAS - V. Ex' nunca foi contra 0 

Governo, nobre Deputado Jorge Arbage, V. Ex' sempre 
foi urn dos que sempre concordaram com as atitudes do 
Governo. 

o SR. JORGE ARBAGE - Porque sempre achei que 
o Governo esta certo. 

o SR. JORGE VARGAS - V. Ex· e urn dos submls­
sos. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach. Fazendo 
soar a campainha ) - Peeo a V. Ex', nobre Deputado 
Jorge Arbage, que concIua 0 seu encaminhamento de vo­
tacao, pois 0 seu prazo de 5 minutos ja se acha esgotado. 

o SR. JORGE ARBAGE - Vou concIuir. Submisso 
ao Regimento, YOU me cingir a concIusao destas pala­
vras. 

Mas nao poderia, Sr. Presidente, aceitar, porque]a 
tern sldo uma praxe, toda vez que a Minoria nao conse­
gue atmgir 0 seu objetivo, apela sempre para 0 velho 
chavao de que 0 Partido e submisso. 

o SR. JORGE VARGAS - Nao, V. Ex' e que e. 

o SR. JORGE ARBAGE - Portanto, ficam os escIa­
reclmentos para registro da Histona, nos votamos com 0 

parecer e rejeltamos as emendas, porque este parecer 
realmente refletiu 0 consenso das pessoas interessadas e 
mais nmguem. 

o SR. PRESIDENTE - (Flavlo Bierrenbach) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Vargas, 
para encaminhar a votaeao. 

o SR. JORGE VARGAS - Encaminhando a vo­
tacao, Sr. Presidente, eu queria dizer, em primeiro lugar, 
que quem decIarou que sempre foi submisso ao Governo 
foi 0 proprio Deputado Jorge Arbage, que sempre esteve 
com 0 Governo e sempre achou que 0 Governo teve ra­
zao. 
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Agora, 0 que eu quero dizer e que nao concordamos, 
em hipotese alguma, que as emendas apresentadas fos­
sem para atender interesses particulares de alguns com­
ponentes da categoria dos aeronautas, foi a que a nobre 
Deputado Jorge Arbage disse, pode nem saber 0 que es-

o tava dizendo, mas disse assim e deve estar registrado na 
grava«ao da Casa. 

Queria dizer a V. Ex~ que nao concord amos, em hipo­
tese alguma, em que as emendas que apresentamos fos­
sem emendas superfluas, 0 que houve de nossa parte foi 
uma transigencia muito grande com relaeao a apresen­
ta«ao de emendas, algumas dessas de interesse maior da 
classe dos aeronautas. E nao podemos aceitar tam bern as 
atItudes professorais de alguns colegas, que disseram que 
votavam de acordo com a consciencia. Isso e urn lugar 
comum, pois todos nos entendemos que qualquer cida­
dao eleito pelo voto direto do Povo vota de acordo com 
a sua consciencia e esta Casa sempre foi uma Casa de ho­
mens conscientes. 

Agora, 0 que nao podemos aceitar e que este projeto 
venha como que ilummado das alturas, como uma impo­
sleao do Governo, sem que esta Casa, que e uma Casa de 
hom ens competentes e capazes, possa exercitar 0 direito 
de emendar e apresentar sugestoes. Mas ainda nos resta 
a esperanea de lutarmos no plenario para que algumas e­
mendas sejam aprovadas, para que seja atendida a re­
laeao harmonica entre patroes e empregados, entre em­
pregados e empregadores nesse projeto que, no nosso en­
tender, ja foi, e reconhecemos, urn avan«o, mas nao e a­
quela peffei«ao que muitos se acham imbuidos dela, 
como se aquilo que vern de cima e obra, como ja disse, 
dos iluminados, dos que sao mais inteligentes e mais ca­
pazes do que os representantes do Povo. 

o SR. PRESIDENTE (F1avio Bierrenbach) - Conce­
do a palavra ao nobre Relator. 

o SR. RELATOR (Almir Pinto) - Pela rejei«ao, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Flavio Bierrenbach) - Em vo­
taCao nominal. (E feita a votaCao.) 

Rejeltada a emenda, por 12 votos a 8. 
Encerrada a votacao, fica aprovada, na integra, 0 pa­

recer do Relator. 
Agradeco a presen«a dos Srs. Deputados e Senadores 

membros desta Comissao e este Presidente, em bora ten­
do as suas concep«oes pessoais a respeito da materia, se 
exime de en uncia-las pelo fato de exercer a Presidencia. 

Agradeco tam bern a presenca dos Srs. aeronautas, re­
presentados aqui na Mesa dos trabalhos pelo Presidente 
do seu sindicato, Coman dante Caetano Lavorata, agra­
decendo igualmente a presen«a do eminente Brigadeiro 
do Ar Wolney Memia Barreto e do Tenente-Coronel 
Laud, Assessor Parlamentar do Ministerio da Aeronau­
tica. 

Esta encerrada a presente reuniao. 
( Levanta-se a presente reunido as 19 horas e 40 mi­

nutos.) 

COMISSAO MISTA 

Do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre as propostas de emendas it Cons­
titui~iio n9s 11, 13, 14, 15, 16, 17,18,19,20,21,22, 
23,24,25,26,27,28, de 1984, que "aIteram, acres­
centam e suprimem dispositivos da Constitui~iio Fede­
ral". 

7" Reuniiio, realizada 
em 5 de junho de 1984. 

Aos cinco dias do mes de junho do ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezessels horas, na Sala da 
Comissao de Financas, no Senado Federal, presentes os 
Senhores Senadores Aderbal Jurema, Lenoir Vargas, Pe­
dro Simon e Deputados Rondon Pacheco, Djalma Bes-
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sa, Jorge Arbage, Jarbas Vasconcelos, Roberto Rollem­
berg, Jorge LeIte, Joao Gilberto e Jose Frejat, reune-se a 
Comissao Mista do Congresso Nacional,.incumbida de 
examinar e emitir parecer sobre as Propostas de Emenda 
a Constitui«ao nos 11,13, f4, 15, 16, 17, 18, 19,20,21,22, 
23, 24, 25, 26, 27, 28, de 1984, que "alteram, acrescentam 
e suprimem dispositivos da Constituicao Federal". 

Delxam de comparecer, por motivo justIficado, as Se­
nhores Sen adores Octavio Cardoso, Virgflio Tavora, Jo­
se Lins, Murilo Badaro Jorge Kalume, Fernando Henri­
que Cardoso, Alvaro Dias, Itamar Franco e Deputados 
Celso Barros, Ricardo Fiuza e Cid Carvalho. 

.Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senador Presidente, Deputado Jarbas Vasconcelos, 
que solicita, nos term os regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reuniao antenor, que, logo apos, e dada 
como aprovada. 

De acordo com entendimento havidos na ultima ses­
sao, 0 Senhor Deputado Joao Gilberto encaminha a 
Mesa trabalho sobre a materia, analisando os itens mais 
Importantes da proposi«ao que deverao ser discutidos 
neste Grgao Tecmco. 

Sao debatidos os topicos: imunidade parlamentar; Co­
missao Representativa do Congresso Nacional, que fun­
cionara no recesso; decreto-Iei; Chefe de Missao Diplo­
matICa e aprovacao pelo Senado Federal do nome do 
Procurador- Geral da Republica, us an do da palavra, 
neste perfodo os Senhores Senadore Pedro Simon, Le­
noir Vargas e Deputados Joao Gilberto, Jorge Arbage e 
Jose Frejat. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunilio e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata, que 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a publicacao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
gr:1fico dos debates. 

ANEXOA ATA DA 7a REUNIAO. DA COMIS­
SAO M1STA DO CONGRESSO NACIONAL. IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA A 
CONST1TUI(:AO NPS 11.13.14.15.16.17.18,19. 
20.21.22.23.24.25.26.27.28. DE 1984. QUE 
"ALTERAM. ACRESCENTAM E SUPRIMEM 
DISPOS1TIVOS DA CONSTITUI(:AO FEDE­
RAL". REALIZADA EM 5 DE JUNHO DE 1984. 
AS 16 HORAS. INTEGRA DO APANHAMENTO 
TAQUlGRAFICO. COM PUBLICA(:AO DEVI­
DAMENTE AUTORIZADA PELO SENHOR 
PRESIDENTE DA COMISSAO, DEPUTADO 
lARBAS VASCONCELOS. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - H:1 nu­
mere regimental, declaro aberta a reuniao. 

A Presidencia solicitou ao nobre Deputado Joao GiI­
berto que procurasse 0 Relator da materia, 0 Senador A­
derbal Jurema, e com 0 mesmo acertasse a pauta da reu­
niao de hoje, de conformidade com as proprias sugestoes 
feitas pelo nobre Deputado lOaD Gilberta e acolhidas 
por unanimidade pela Comissao Mista na ultima reu­
niao. 

De maneira que concedo a palavra ao nobre Deputa­
do Joao Gilberto, que ja encaminhou a Mesa uma pauta 

-das sugestoes, nao sei se para a reuniao de hoje ou para 
outras reunioes. Esta V. Ex' com a palavra. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, 0 i1ustre 
Relator, Senador Aderbal Jurema, disse que nos indicas­
semos pessoalmente qual era 0 primeiro item que deseja­
vamos ver discutido nestas reunioes - que esperamos 
que ainda se repitam antes do parecer de S. Ex' - nos 
sugerimos, com a sua aprovaeao, que fosse Poder Legis­
lativ6, Processo Legislativo e Prerrogativas: Urn tema 
que guarda os dois aspectos, e dos mais importantes no 
atual corpo da emenda constitucional em discussao e, de 
outro lado, e urn tema que po de confluir a discussao e 0 

acordo entre os partidos polfticos. 
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Nos nos permitimos preparar urn roteiro dos assuntos 
a que se refere esse tema, tanto Poder Legislativo como 
Processo Legislativo e sobre cada urn deles damos a nos­
sa opinilio pessoal para introduzir a discussao aqui na 
ComIssao. Nao sei como devemos proceder agora, se le­
vantando esses assuntos, se conduzindo 0 assunto para 
os itens principais ou se debatendo por eta pas, etc. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Permita-me V. Ex~ 
urn aparte? 

o SR JOAO GILBERTO - Pois nao. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Eu acho que seria in­
teressante dlscutirmos item por item. Esse primeiro item 
que e imunidade dos Deputados Estaduais, por exempJo, 
comecariamos a discutir e 0 Presidente daria a palavra a 
quem quisesse opinar, depois que V. Ex' explicasse qual 
e a sua sugestao neste ponto. 

o SR. JORGE ARBAGE - Permite-me V. Ex· urn a­
parte? 

o SR. JOAO GlLBERTO - V. Ex' tern a palavra. 

o SR. JORGE ARBAGE - Eu entendo que 0 Depu­
tado Joao Gilberta presta, neste instante, a Comissao 
Mista urn relevante servi«o. S. Ex~ elaborou uma minuta 
de cada item que deve ser, real mente, submetido ao exa­
me desta ComIssao. 

Todavia, trata-se aquI de urn elenco de regras de Direi­
to Constitucional, e sabe V. Ex' que e urn materia que 
envolve certa complexidade e, por isto mesmo, deve ser 
analisada a luz de term os comparativos com 0 proprio 
texto, nao apenas da emenda, mas da prorpria Consti­
tuicao. 

Eu louvo 0 esfor«o do Deputado Joao Gilberto e pedi­
ria a V. Ex~ que considerasse a relevancia do seu traba­
Iho e a compJexidade da materia, permitindo que nos, os 
membros da Comissao e inclusive 0 eminente Relator, 
pudessemos fazer agora uma analise, nao de imediato, 
mas que levassemos 0 expediente para casa e 0 estudasse­
mos para, no exame desta materia, ou admiti-Ia tal como 
esta redigida ou mesmo apresentar algumas sugestoes 
que possam elucidar 0 trabalho do eminente Relator. 

o SR. JOAO GILBERTO - Nobre Deputado, longe 
de mim a inten«ao de criar urn fato consumado, mas nos 
poderiamos trocar opinioes de vez que essa nao e uma 
reuniao dehberativa. A deliberaCao vai ser no parecer do 
Relator, nos poderiamos trocar algumas opinioes para 
que pudessemos trabalhar em conjunto para que ideias 
pudessem surgir, sem nenhuma delibera«ao; isso aqui 
nao e materia deliberativa. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Permita-me, nobre 
Deputado, tam bern intervir. 

o SR. JOAO GILBERTO - Pois nao. 

o SR. ADERBAL JUREMA - A ponderar,;ao do 
nobre Deputado Joao Gilberto nao prejudica a de V. Ex' 
A sua pondera«ao e que possa estuda-las, mas nosja po­
demos adiantar alguma coisa porque nao vai haver vo­
tacao, porque se fosse para haver vota«ao nos nao po­
derfamos estar aqui reunidos porque nao temos numero 
para isso, so para esttIdo. 

A Comissao esta se transformando neste instante num 
forum para estudos e, no final ela poderia dizer se aceita 
ou nao as sugestoes e, se 0 Relator tiver duvida, pede a 
colaboraCao do plenario. 

De maneira que se V. Ex', hoje, nao se sente prepara­
do para discutir esses pontos, podera, na proxima reu­
niao da Comissao, discutir estes mesmos pontos. 

o SR. - 0 Relator explicitou exatamente 
os pontos de vista apresentados pelo Deputado Joao GiI­
berto. 
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o SR. JORGE ARBAGE - Exato. Eu entendo, 
nobre Presidente, 0 proposito do Deputado Joao Gilber­
to e quero ressaltar a alta relevancia do trabalho que 
presta; S. Ex' mas eu queria, aqui, exemplificar, para for­
talecer a minha tese, que um dos mais eminentes consti­
tucIOnalistas do Parii, certa vez procurado por mim para 
dirimir uma duvida numa materia que pareceria de inter­
pretacao elementar, S. Ex' examinou e disse-me aSSIm: 
de-me 72 horas para dar-Ihe uma resposta. Mas, mestre, 
eu preciso com urgencia urgentissima. E ele me respon­
deu' Deputado Jorge Arbage, sou considerado um dos 
mestres do Direito Constitucional, mas seria leviano se 
dissesse a V. Ex", de imediato, 0 meu pensamento e eu es­
tivesse convencido de que estaria, realmente, dando uma 
informacao verdadeira. 

Portanto, regra de direito constitucIOnal, Sr. Presiden­
te, e muito controversa. 0 que eu desejava com esta pro­
posta nao era procrastinar, em absoluto, 0 trabalho do 
Deputado Joao Gilberto, pois S. Ex' jii nos deu, real­
mente, a mais sadia e a mais relevante contribuiCao que 
se poderia obter nesta Comissao; mas era justamente 
para nao desperdiQar 0 tempo e para que pudessemos, a­
nalisando todo 0 quadro comparativo da ConstituiQao a­
tual da proposta da emenda, chegar, realmente, a con­
clus6es logicas que pudessemos dar; af sim, submeter ao 
debate e chegar-se a conclus6es terminativas. 

Mas eu me curvo, nobre Relator, a evidencia e a deci­
sao de V. Ex· e vamos entao, sem embargos, a um estudo 
mais acurado. 

o SR. - Nos nao chegaremos hoje,ja que es-
tamos conversando, aos linalmente, estamos apenas a­
profundando os considerando. 

o SR. JORGE ARBAGE - Expus apenas 0 meu 
pensamento, querendo colaborar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conti­
nua com a palavra 0 companheiro Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO - 0 primeiro item que tra­
ta, sobre prerrogativas ou Poder Legislativos na Consti­
tuicao, eu procurei elenca-Ios pela ordem numerica, e 0 
art. 13, item VII, que tem a finalidade de estender a imu­
nidade parlamentar aos Deputados Estaduais e a imuni­
dade estende tambem os obices que existem para 0 De­
putado Federal, no caso do art. 35, estende a imunidade 
no art. 32, §§ 1°, 2° e 3°. 

Portanto, ficam excluidos os demais §§ do art. 32, que 
sao os que tratam de seguranQa nacional, incorporaQao 
as ForQas Armadas em caso de guerra, prerrogativa 
como testemunha. 

Neste artigo, acho que todos estaremos de acordo com 
essa extensao de imunidade. Existe uma duvida, urn 
problema: e que a redaQao dada pela emenda do Gover­
no reza 0 seguinte: 

AplicaQao sobre Deputados Estaduais no ambito 
da Justica do Estado. 

Entao aqui esta uma duvida, que alias ja tive oportuni­
dade de levan tar, pessoalmente, ao Relator, porque sur­
ge 0 seguinte: fatos que sao processaveis pela Justica Fe­
deral e que ten ham sido cometidos no Estado. Eu ate en­
tendo 0 objetivo do autor. E que 0 Deputado Estadual 
que sai do Rio Grande do Sui, em Alagoas se ve envoI vi­
do em algum tipo de fato pelo qual esteja sujeito a pro­
cesso; e claro que 0 fato de ele ter side em Alagoas nao 
caracteriza nada a imunidade pari amen tar dele que se a­
plicaria no Rio Grande no SuI. 

Agora, realmente, nao se deu conta 0 autor de que e­
xi stem aqueles fatos que sao processaveis pela Justica 
Federal e que nesse caso, um fato envolvendo, ate direta­
mente, a condiQao de parlamentar, por exemplo, uma 
crftIca a uma autoridade federal, uma discussao em que 
envolva 0 funcionamento de um orgao federal do Estado 
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do Rio Grande do Sui, por exemplo, por um Deputado 
de la, nao 0 tornaria imune. 

E a segumte: 
A aplicacao aos Deputados Estaduais do disposto no 

art. 32, nos seus §§ a !O'a 39, no ambito dajustica do Esta­
do; jii se sugeriu, aqui, no territorio do Estado, mas nao e 
uma redacao correta tam bern. 

Agora, levanto essa preocupacao que sei que e a preo­
cupaCao do nobre Relator, tambem, de nos conseguir­
mos contornar, mclusive alguns dos companheiros que 
tiverem uma redaQao adequada, eu acho que e interes­
sante porque surgem opinioes sobre isto. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Sr. Presidente, eu 
gostana de dar uma contribuicao aos companheiros que 
aqui me escutam. A sugestao do companheiro Joao Gil­
berto e no senti do de que sem atravessar as fronteiras do 
Estado, porque nao se compreende que um Deputado 
Estadual, do Estado dele, por exemplo, do Rio Grande 
do SuI, va a Pernambuco fazer 0 que quer baseado nas i­
munidades. Entao, no Estado ele tera as imunidades; 
como a emend a que veio nao esta muito expifcita quanta 
aos limites dessas imunidades em relacao a lustica Fede­
ral, a JustiQa Estadual, 0 Deputado Joao Gilberto fez 
uma sugestao que deveria ser discutida para ampliar es­
sas imunidades, nao no seu conteudo, mas no seu terri­
tono; dentro do territorio, 0 Deputado Estadual gozaria 
das Imumdades que goza 0 Deputado Federal no Brasil. 
Parece-me que e essa a sua ideia. Fica af para debaterem. 

o SR. ADERBAL JUREMA - 0 segundo item, que 
tambem e uma novidade, e a introduCao da comissao re­
presentativa do Congresso Nacional para funcionar no 
recesso. 

Algumas assembleias tem isso, a nossa, do Rio Gran­
de, tern e a emenda limita para os fins do art. 45. 0 art. 
45 da ConstituiQao e aquele que trata de fiscaIizaQao; en­
tao a COmISSaO representativa se reuniria so para os fins 
do art. 45, so para fiscalizar 0 Executivo. E da uma com­
posiQao de seis Senadores e seis Deputados. 

Nos estamos propondo, em primeiro lugar, que a 
composicao seja maior, no mfnimo 11 ell, como sao as 
Comissoes Mistas, e que sendo maior, dentro da propor­
cionalidade, pudesse atingir todos os partidos. E, segun­
do, que nao ficasse limitado aos fins do art. 45. 

Realmente, acho que seria nao normal que se desse de­
legaCao legislativa a comissao, isto e, que ela tivesse po­
der de legislar, mas ter-se-ia que deixar 0 proprio Con­
gresso regulamentar isto no Regimento, nos poderfamos 
dar outras atribuicoes. E eu ate acho que, em materia de 
decreto-lei, nos poderiamos dar algumas atribuicoes a 
essa comissao representativa para nao ficarmos num 
perfodo tao largo de tramitaCaO dos decretos-Ieis; temos 
aqui, exatamente, 0 autor da emenda que sugere que isto 
nao participe da Constituicao e para nos estabelecermos 
ate um peso de ideias, a minha opiniao e favoravel, nesse 
ponto da emenda do Governo. 

o SR. - Eu ja participei de uma Comissao 
Permanente da Assembleia Legislativa, como constituin­
te de 46. A Constituinte mineira criou uma comissao per­
manente, funcionamos durante uma legislatura e a As­
sembleia era composta de 72 representantes e a comissao 
permanente devia ter uns 25 representantes. 

Ela nunca funcionou bem, foi sempre uma ficCao de 
direito e nao criou nenhuma vantagem para 0 Poder; as 
convocacoes extraordinarias se fizeram, em algumas 0-
portunidades, com muito melhor proveito para 0 Poder. 

Eu considero esta Comissao inteiramente superflua; 
em se tratando de lesao de qualquer direito de um inte­
resse poiftico maior, a convocaCao extraordinaria se faz 
necessaria; eu entendo que 0 objetivo principal da 
criaQao desta comissao e contornar as convocacoes ex­
traordinanas que a Constituicao vern procurando evitar 
atraves do quorum qualificado exigivel para que ela se de. 
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(Inaudivel.) 

o SR. PEDRO SIMON - Venho de um Estado onde 
essa ligura existe ha longos anos, praticamente desde a 
constituinte, e posso dizer, com longo testemunho. que, 
Iii no Rio Grande do SuI, vern funcionando excepcional­
mente bem. E preenche uma lacuna da maior importan­
cia e do maior significado. Que lacuna e esta? Sao exata­
mente esses quatro meses de recesso do Congresso Na­
cional, onde assuntos da maior gravidade podem vir a a­
contecer - nao sao de monta a convocar extraordinaria­
mente a Assembleia mas a presenQa da Assembleia se 
torna importante. A Comissao Representativa na As­
sembleia do Rio Grande do SuI funciona com urn nume­
ro determinado de membros e se reune, obrigatoriamen­
te, duas vezes por semana. Pode participar dos trabalhos 
desta comissao qualquer Pariamentar, desde que se ins­
creva para tal. Existem epocas em que ha um acordo de 
LideranQas a e Comissao nao fun cion a; por exemplo, em 
epoca de carnaval, em epocas a partir de 20 de de­
zembro, Natal, Ano-Novo, infcio de janeiro, mas la pe­
las tantas ela com~ca a funcionar. E nesta comissao que 
se fazem os debates dos assuntos que sao momentaneos 
na ocasiao, dos assuntos que sao importantes durante a 
epoca. Acho que 0 Congresso Nacional, on de os Parla­
mentares, nos meses de julho, dezembro, janeiro e feve­
reiro, VaG para os seus locais de origem e 0 Congresso 
fica num recesso absoluto, apenas com a sua Mesa para 
as decisoes de rotina, e um espaQo tremendamente longo 
em que fatos da maior importancia acontecem eo Parla­
mentar nao tem uma tribuna, onde ele possa debater, fa­
lar, se comunicar com a NaQao. Esta Comissao Repre­
sentativa poderia representar este papel. Af, concordo 
com 0 Deputado lOaD Gilberto; realmente, nao me pare­
ce que ela nao possa ter 0 mesmo numero das Comissoes 
Mistas - 22 Parlamentares -, seria presidida pelo Pre­
sidente do Congresso ou por um representante da Mesa, 
que a presidiria e desempenharia este papel, acho que 0 

de fiscaIizaQao, que esta no projeto original do Governo, 
e importante, mas aIem deste tipo 0 Regimento da Casa 
poderia atribuir a realizaCao desse tipo de reunioes que 
seriam ordinarias. Numa sala de comissao, no auditorio 
de reuniao, esta comissao se reuniria e teria urn perfodo 
em que se ofereceria a oportunidade a assuntos que se a­
chasse importantes fossem discutidos durante 0 recesso; 
acho que dizer que isto nao e importante significa dizer 
que a grande atividade nossa nesta Casa nao e importan­
te; porque a maio ria dos Parlamentares, a grande verda­
de, legislam, votam, mas pesquisas estao af a demonstrar 
que nos dois ultimos anos foi insignificante 0 numero de 
projetos aprovados pelo Congresso e, praticamente, to­
dos vetados pelo Poder Executivo. Uma das grandes ati­
vidades que ainda se tern e, exatamente, 0 poder de usar 
a tribuna, de aebater, de falar, de se comunicar com a so­
ciedade brasileira. Acho urn grande avanQo, urn imp or­
tante avanco do Poder Executivo a criaQao desta Comis­
sao; acho que trataria a nossa parte, seria dentro do 
espfrito do Executivo, que foi criar uma comissao que 
funcionasse durante 0 recesso, "dar-Ihe, realmente, 0 de­
vido conteudo que seria esse original de fiscalizar; seria, 
tambem, a oportunidade, digamos, de, uma ou duas ve­
zes por semana, esta comissao funcionar de manha ou de 
tarde e dar-se-ia a oportunidade aos seus membros e tal­
vez ate porque e 0 regime comum da Casa; nos estamos 
aqui numa Comissao Mista, quem vota sao os membros 
da Comissao. Agora, a palavra e permitida a qualquer 
congressista; acho que nos termos apresentados pela su­
gestao do Deputado lOaD Gilberto e um avanc<0 da 
maior importancia e do maior significado. 

o SR. PEDRO SIMON - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Pois 
nao. 
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o SR. PEDRO SIMON - Inegavelmente, Sr. Presi­
dente, 0 texto do art. 45 da Constituicao tern sido objeto 
de muita polemica na hist6na do Congresso Nacional. 0 
Legislador constituinte atribuiu a competencia atraves 
da lei, para regular 0 processo de fiscalizacao pela Cama­
ra dos Deputados e do Sen ado Federal dos atos do Po­
der Executivo e, inclusive, os da administracao indireta. 
Pergunto: se esta lei ja foi objeto de elaboraCao por parte 
do Poder Legislativo? 0 deputado Joao Gilberto me so­
corre, com uma lflformacao, realmente autentica, que e­
xistem varios projetos e nenhum ate agora transformado 
em lei. Ora, inserir este dispositivo na regra do Direito 
ConstItucional seria torna-Io permanente para apenas 0 

periodo do recesso. E como ficaria entao cessado 0 

periodo do recesso a situacao da fiscalizacao das contas 
do ExecutIvo? 

o SR. JOAO GILBERTO - Permite V. Ex"? 

o SR. PEDRO SIMON - Com todo 0 prazer. 

o SR. JOAO GILBERTO - Acha que ai, a ideia do le­
gislador, do autor da emenda, e de que; quando sair a lei, 
ela preveja uma fiscalizacao permanente, isto e, ja esta 
fa lando numa regra constitucional que vai permitir a fis­
calizaCao tam bern no recesso. Concordo com V. Ex' que 
uma comissao representativa nao deveria estar presa ao 
art. 45, deveria ser comissao representativa do Congres­
so, sem poder de votar, sem poder de votar projeto de lei, 
sem delegaCao. 

o SR. PEDRO SIMON - prazo determinado. 

o SR. JOAO GILBERTO - Agora, a Comissao que 
representaria 0 Congresso durante 0 recesso, nao preci­
sana ser vinculada ao art. 45. Mas sei 0 que se passa na 
cabeca do jurista que a redigiu; quer dizer, ela acha que 
criar urn sistema permanente de controle do Executivo 
quando a lei deveria sair ja revendo as mesmas atri­
buicoes durante 0 recesso. Mas isso e possivel fazer sem 
a citacao expressa que esta ai no artigo. 

o SR. PEDRO SIMON - Exatamente. 0 argumento 
de V. Ex' tern procedencia. Ocorre que, inserida na regra 
do Direito ConstItucional, a lei ordinaria nao teria efica­
cia para alterar aquele aspecto, no entanto, 0 legislador 
constituinte e no meu entendimento, muito acertada­
mente, deixou que essa regulamentacao ficasse a cargo 
do legislador ordinario e nem isso se fez. Portanto consi­
dero muito rigido inserir dispositivo na regra do Direito 
Constitucional e mais do que isto, em carater perman en­
teo 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Depu­
tado Jose Frejat. 

o SR JOSE FREJAT - Acho, Sr. Presidente, Srs. 
Deputados e Srs. Senadores que este dispositivo que veio 
no bojo, na mensagem presidencial, e urn dos itens mais 
inovadores e que nos poderiamos muito beIRaproveitar; 
yOU alem do nosso grande companheiro Deputado Joao ' 
Gilberto, acho que e urn absurdo: 0 Congresso ter ferias 
escolares de 4 meses ao ano, isto e um absurdo. 

o SR. JOAO GILBERTO - Concordo plenamente. 

o SR. JOSE FREJAT - Nos temos dezembro,janei­
ro, fevereiro e julho, que 0 Congresso nao funciona. E i­
gual a uma escola primaria. Por que? Vamos dar ferias 
ao Poder Executivo durante 4 meses ao ano? E um ab­
surdo esta forma, e uma forma de, realmente avolumar 0 

poder do Poder Executivo, os poderes do Poder Executi­
vo e minimizar, achatar as prerrogativas que nos ja nao 
temos e temos menos ainda com este recesso de 4 meses. 
Entao, esta seria a oportunidade de darmos poderes a 
esta Comissao, verificarmos qual seria 0 numero; real­
mente e urn numero muito reduzido para urn Parlamento 
de 479 Deputados e 69 Senadores, acho que e urn nume-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

ro reduzldo, nos podiamos chegar a urn numero maior, 
estabelecer as atnbUIcoes, e claro que esta Comissao nao 
iria apreciar projetos de codIficacao, projetos de traml­
tac50 normal, mas podiamos estabelecer urn elenco de 
problemas, de assuntos que seriam da competencla desta 
COmiSSaO, e ate com a chancela posterior da Camara. 

o SR. JOAO GILBERTO - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. JOSE FREJAT - pois nao, com to do 0 prazer. 

o SR. JOAO GILBERTO - Minha ideia, esta Co­
missao poderia ter uma missao tambem de controlar 0 
decreto-Iei. Nos outros paises que adotam 0 decreto-Iei 
- e ele e hOJe em dia bastante adotado - por exemplo 
na Italia, cada vez que 0 Presidente da Republica expede 
urn decreto-Iei no recesso, mterrompe 0 recesso eo Con­
gresso esta automaticamente convocado; a emissao do 
decreto-Iei no recesso convoca automaticamente 0 Con­
gresso. Sei que esta e uma ideia que nao vai ter apro­
vacao nesta etapa, reconheco IStO, porque a interrupcao 
do recesso pela emissao do decreto-Iei nao encontra ain­
da a correlacao de forca para assembleJa constituclOnal. 
Agora, e indiscutivel que urn dos problemas do decreto­
lei, que nos vamos dlscutir mais tarde, esta aqui no nosso 
programa, sao os decretos-leis no recesso; decretos-Ieis 
que 0 Presidente da Republica assinou em dezembro am­
da nao foram votados no Congresso; quer dizer, como 0 
decreto-lei comeca imediatamente a vigorar e a produzir 
efelto, isto e uma barbaridade, e uma especie de prova 
diante da opiniao publica, de uma certa preguica do 
Congresso, do processo legislativo como urn todo. V. 
Ex' se lembra de quando nos estavamos acuados com 0 

decreto-Iei n° 2.087, da Previdencia Social, sobre 0 au­
mento de 10 de maio; terminou sendo suspenso pelo Pre­
sidente da Republica, mas que nao ia ser apreciado pelo 
Congresso, tendo side assinado em dezembro. A meu 
ver, esta comissao representativa, num plano ideal, deve­
ria ter 0 direito de suspender a vigencia de urn decreto-lei 
quando 0 considerasse, talvez por 2/3, incoveniente; mas 
acho tam bern que nao chega la; peIo menos, esta Comis­
sao Representativa podia fazer as vezes da comissao mis­
ta, em relacao aos decretos-Ieis no recesso. E chegar a 
marco com os pareceres prontos, de tal maneira que os 
prazos da Comissao Mista, dos decretos-Ieis editados no 
recesso a I ° de marco automaticamente, estariam venci­
dos eo Congresso pronto para deliberar, imediatamente, 
na sua volta, a funcionar na sua normalidade, sobre os 
decretos durante 0 recesso; se nao, nos continuaremos 
com decretos-Ieis emitidos em dezembro, semdo aprecia­
dos em junho, como ainda estao alguns, de dezembro do 
ana passado estao na pauta do Congresso NaclOnal para 
junho. E isto nao da nem para se queixar 0 Presidente da 
Republica, quer dizer, e a propria inercia, os mecanis­
mos intern os nossos que sao assim demorados. 

o Sr. Jose Frejat sao contribuicoes que enriquecem, a­
qui, a Comissao. Eu diria citando urn exemplo, a Iicenca 
para 0 Presidente viajar. Se 0 Presidente tiver necessida­
de de viajar durante as ferias, temos que convocar 0 

Congresso. 
E urn absurdo. Se comecarmos a fazer uma analise 

mais amiudada, verificamos que e, realmente, urn absur­
do. Se houyer a morte do Presidente, tern que tomar pos­
se, tern que convocar 0 Congresso para tomar posse. E 
uma por~ao de problemas, de temas de coisas que pode­
dam ser da competencia da Comissao: reunindo 0 Con­
gresso, a Comissao se dissolve enquanto a Camara e 0 
Sen ado estao em funcionamento. Acho que e uma suges­
tao do Deputado Joao Gilberto que pode ser bastante a­
proveitada, como esta em que ele esta dando varias su­
gestoes para varios problemas; porque, na verdade, den­
tro da mentalidade brasileira, que nos sentimos, eles a­
cham que 0 Congresso e 0 Governo; 0 povo responsabi­
lila 0 <1.?ugresso por muitas coisas pelas quais nao temos 
nenhumll' ·responsabilidade. Ha necessidade de darmos 
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malOr vibraCao, maior atuacao ao Congresso e nao 0 

deixar 4 meses inteiramente inoperante quando ha elen­
co de medidas da parte legislativa que 0 Congresso po de 
perfeitamente estudar, encaminhar e decidir. Podia ate 
ser 0 caso de determinados temas ficarem, amda, na de­
pendencJa de uma chamada posterior, de um referendum 
da Camara e do Senado para determinados assuntos que 
fossem, imediatamente, de urgencia, que a Comissao fos­
se obrigado a tomar. Acho que deve ser ampliada a com­
petencia desta comissao representativa do Poder Legisla­
tivo, como denominou-o na sua Mensagem. 

o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presidente, permito­
me avancar de Item porque acho que as Ideias foram 
for9adas. 

Como estamos no terreno da emissao de idelas para 
posterior entendimento, a mim parece que assim, a pri­
meira vista, uma designaCao generica seria 0 melhor no 
texto constItucional. 

Nos periodos de recesso parlamentar, funcionara uma 
comissao representativa, concebida de uma tal forma e 
com as atribuicoes fixadas em lei. Acho que seria mais 
generico, nem seria 0 art. 45, nem seria outro artigo, por­
que ha urn problema de convivencia, porque durante os 
perfodos de recesso, as mesas do Congresso fazem os 
seus plan toes, distribuem as suas atribuicoes, de modo 
que e preciso, assim uma lei bastante explfcita para con­
cilIar as atribUIcoes que teria a comissao e aquelas que 
sao especificas das Mesas das duas Casas do Congresso. 
Isso so atraves de uma lei, nao de uma alteracao de Regi­
meto, de uma lei; e verdade que 0 Reglmento Comum 
tam bern e lei. Mas seria uma lei especifica. Porque a opi­
mao que eu tenho, de urn modo g~ral, e que, quanto mais 
genenca pudesse ser a altera~ao, do texto constitucional 
de emendas detalhadas, este e 0 detalhe para a lei ordi­
naria que, posteriormente ao sabor das maiorias sera al­
terada. 

o SR. - Permite V. Ex~ urn aparte? 

o SR. JOAO GILBERTO - Acho que 0 texto consti­
tucional dificilmente pode ser alterado. 

o SR. - Exatamente, esta dentro do espfrito 
do nosso entendimento por se tratar de uma materia que 
e mais de lei ordinaria do que regra de Direito Constitu­
clOnal; 0 ideal seria que 0 legislador constituinte deixasse 
a cargo do legislador ordinario esta disciplinacao. E eu 
acrescentaria mais urn outro aspecto fundamental: 0 ins­
tltUtO da proporcionalidade. 

Acho que todos as partidos, com representatividade 
no Congresso Nacional, devem ter participacao nessa 
Comissao. 

o SR. - Esta e uma outra questlio. No institu-
to da proporcionalidade, na constitui~ao das Comissoes 
Mistas, nos temos a paridade, e dificil de conciliar essa 
pari dade, da representacao estadual com a representacao 
proporcional. Ela e a representacao proporcional, sua 
representacao do estado que e a representacao do Sena­
do ja e dificil de ser conciliada. De maneira que se nos 
vamos ainda estabelecer uma porporcionaIidade ... 

o SR. ADERBAL JUREMA - Pretender como de­
seja 0 Deputado, atingir a todas as siglas, nos vamos che­
gar em siglas no Sen ado que nem sao representantes. 

o SR. JOAO GILBERTO - Evidente, mas tem uma 
representacao. Essa representacao seria polftica. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Nos terfamos urn 
novo Senado e uma nova camara. Porque nos temos 
partidos que tern duzentos representantes na Camara e 
outros que tern oito. Para fazer esta proporcionalidade e 
"multo dificiI, porque sao vinte vezes mais siglas, sao seis 
membros, como e que vai dar vinte vezes mais? 
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o SR. JOAO GILBERTO - Nobre Senador, quem 
tlver duzentos, entra com dez, mas quem tiver urn so fica 
apenas com urn. Mas 0 partido, a representatividade se­
ria a politlCa. 

o SR. ADERBAL JUREMA - V. Ex' diz 0 partido, 
a unidade? 

o SR. JOAO GILBERTO - Sim. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Eu acho que seria 
uma comissao tao grande que seria quase urn outro Con­
gresso. Nao era 0 espirito da emenda. 0 espirito da e­
menda e que 0 Congresso nao fique de portas semicerra­
das durante 0 perfodo do recesso. E ter uma comissao re­
presentativa para atuar nas emergencias que porventura 
surjam, para que a oposl~ao tenha a sua tribuna para fa­
zer a sua reclama~ao; para aqueles que integram os go­
vernos tenham, tam bern, sua oportunidade de formular 
a sua defesa, enfim, para haver uma respira~ao do ponto 
de vista da vida legislativa 

o SR. JOAO GILBERTO - 0 argumento de V. Ex' 
nao deixa de ter certa procedencia, mas temos que nos fi­
xar muito naquela tese de que nao deva estabelecer dis­
cnminar;;ao. Todos os partidos politicos que tern repre­
sentatlvldade na Camara e no Sen ado, deveriam ser, 
realmente, moblhzados para terem assegurada a sua par­
ticipa~ao ness a Comissao. 

o SR. - (Inaudivel) Essas nossas reunioes, 
pelo menos mterpreto assim a aprecia~ao dessa materia, 
elas visam mais a que n6s demos expansao nao aos cri­
H:rios politicos do que se pensa em torno de urn assunto, 
mas a urn criterio de natureza permanente, ou de nature­
za constitucional, sem uma preocupaQao inicIaI, pelo me­
nos, das conveniencias. 

o SR. - No instituto da constJtucionalidade, 
faz parte da regra, e urn direito constitucional. 

o SR. - Acho que faz no que refere a repre-
senta~ao da Camara, mas nao faz parte, nao e propor­
cionaIidade que se refere a representa~ao do Senado, 
porque essa e igualitiiria. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Conce­
do a palavra a Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI - Eu acho que as proprias 
comissoes que nos temos hoje, elas foram criadas para 
que 0 Senado nao ficasse em situa~ao muito abaixo da 
Camara. Mas com que sacrificio isso para 0 Senado, co­
locar 9, 10 Senadores em cada Comissao Mlsta! Ha uma 
superprodu~ao de tarefas, com rela~ao a 66 para igualar 
a 479. 

Dentro das conjuturas, considero importante que se 
comece a discutlr em todos os setores, em todas as cir­
cunstancias, a representatividade em todos os Partidos. 
E evidente que eu, como urn Partido que nao tenha re­
presentacao nem nessa Comissao, porque a proporcio­
nalidade dela nao permite. mas se ficarmos apenas nos 
partidos majoritarios. voltamos aquela visao de biparti­
darismo que, na pnitica, ja superamos. Nos nao temos 
mais dois partidos, nos temos cinco. Eu acho que a medi­
da do possivel, que seja introduzida essa representativi­
dade, gradativamente, em todas as circunstancias que 
nos tivermos oportunidade de faze-Io. Esses partidos sao 
cinco porque tern uma razao de ser, eles tern principio 
programatico, eles tern uma proposta politica. Eles tern 
que se fazer representados em todas as comissoes em to­
das as areas e, principalmente, nessa questao de repre­
senta~ao no recesso. Eu estou mais com a preocupacao 
do Deputado Jorge Arbage, que se defenda essa questao 
da representativldade de todos os partidos. Eu nao sei 
como combinar, realmente, a quantidade da represen­
tal(aO, mas pelo menos cada partido deveria ter urn re-
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presentante, seria urn minimo de direito. Vejo essa ques­
'tao como muito Importante. 

o SR. JOAO GILBERTO - 0 ponto seguinte e a 
questao: rIO elenco do artigo 36, on de tern as funl(oes que 
urn Deputado pode exercer sem perder 0 mandato, MI­
nistro de Estado, Secretano de Estado. 0 Poder Execul­
tlVO acrescenta a dt; "Chefe da Missao Diplomatica". 
Este e urn assunto altamente controvertido, nao polttica­
mente, mas no ambito interno dos partidos. Todos nos 
sabemos que 0 Itamarati tern posi~ao contraria a esta 
norma que 0 Presidente da Republica sugere introduzir e 
que eXlstem duas emendas propondo a nao inclusao do 
cargo de Chefe de Missao Diplomatica entre os que po­
dem ser exercldos por parlamentares sem a perda do 
mandato. Nesse artigo, eu advirto para uma mudan~a 
tecnica que temos que fazer: acontece que 0 Prefeito de 
capital, ate aqui, e nomeado e esta no rol dos cargos que 
podem ser exercidos por Deputado Federal sem perda de 
mandato. Como a propria emenda transforma 0 Prefeito 
de capital em elelto, nos precisamos retirar da norma 
permanente esse criterio e ressalvar os atuais na norma 
proviso ria. Eu acrescentaria uma sugestao de reda~ao: 
"Ate a posse do primeiro Prefeito eleito, nao perdera 0 

mandato 0 Deputado ou Senador investido na funcao de 
Prefeito nomeado de capital". Temos alguns Deputados, 
inclUSIve, investldos nessa fun~ao. Para onde e que isso 
tern que ir? Para 0 artigo 186, que, nas exposi~oes transi­
torias, regula a eleicao das capltais. Nao pode mais ficar 
no artigo 36, uma norma que permite ao Deputado e Se­
nador ser Prefeito de capital, se 0 Prefeito de capital, 
como regra permanente, vai ser eleito. Portanto, nao ha 
rna IS compatibilizacao, e uma questao apenas de tecnica 
legislativa que precisamos resolver, que nao passou aos 
cUldados do redator micial da emenda. Esta questao do 
Senador poder ser Chefe de Missao Diplomatica e uma 
questao em que eu coloco a minha posi~ao pessoal como 
contrario; mas devo registrar que na mesa em que discutl 
a emenda das OposlI;;oes como 0 Pro-dlretas, eu fui mi­
nontano. Portanto, a propria opiniao das Oposil(oes e 
do Pro-dlretas ficou de manter no texto a possibilidade 
do Deputado ou Senador vir a desempenhar essa fun~ao, 
alegando, inclusive, fun~oes extraordinarias como por e­
xemplo, Chefe de Delegacao da ONU que poderia ser de 
urn pariamentar. Essa e a mmha opiniao. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Essa opiniao se easa 
com a de varios outros colegas que tenho ouvido. Essa 
restricao aos parlamentares no exerclcio de certas 
funcoes do Executivo, sem calr na perda do mandato, 
nao teriam uma justificativa a esta altura do desenvolvi­
mento Juridico nacional, em virtude de algumas dessas 
possibilidades de exercicio de funcoes executivas, hoje, 
serem ate menores do que determinadas entidades do E­
xecutivo que tern urn status muito mais expressivos. Eu 
nao sei se eXlstem emendas que permitam Deputados e­
xercerem fun~oes de Presidente do Banco Central, do 
Banco do Brasil, etc. 

o SR. JOAO GILBERTO - Existe, de empresas 
publicas. 

o SR. AD ERBAL JUREMA - Acho que esta muito 
diffcil para inserir na Constitui~ao. 

o SR. JOAO GILBERTO - Eu acho que e negativo, 
acho que 0 Deputado so pode exercer aquilo que e com­
paravel ao seu nivel que e 0 cargo de Ministro. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Mas h3. pleitos nesse 
sentido. 

o SR. JOAO GILBERTO - 0 tema seguinte e mera­
mente tecnico-Iegislativo e e ate saudado na justificativa 
da emenda, 0 autor da emenda propoe que tanto para a 
Camara como para 0 Senado, onde a Constituicao fala 
ern "prop~r 0 projeto sobre os seus servil(os", passe a di-
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ze( "elaborar". Por exemplo;. "Compete a Camara dos 
Deputados prop or projetos de lei que criem ou extingam 
cargos de servicos e fixam seus respectivos vencimen­
tos". Esta e a reda~ao da Constitui~ao. 0 autor da emen­
da propoe mudar para;. "Compete pnvativamente a Ca­
mara dos Deputados elaborar projetos de lei que criem 
ou extingam cargos de servi~os e fixam seus respectivos 
vencimentos." Eu confesso minha ignorancia, nao aJcan­
cei muito a diferenca entre propor e elaborar. 

o SR. ADERBAL JUREMA - A expressaQ "pro­
por" e melhor. 

o SR. JOAO GILBERTO - A expressaQ "prop~r" e 
a atual da Constituicao. E mais ampla. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Nesta discussao, 
chegou-se a uma reda~ao que me parece interessante, 
que usou os mesmos termos que tern para 0 Executivo 
em alguns casos: "A miciativa de leI, que cria ou extinga 
cargos em seus servi~os e fixa os respectivos vencimen­
tos". Por que a. "imciativa"? Porque a lei precisa da 
san~ao presidencial, precisa da aprova~ao pelo Congres­
so. Quando for servI~o da Camara, a iniciativa da lei tera 
que ser da Camara, quando for servico do Senado, a ini­
cIativa da leI tera que ser do Senado. Ate isso pode se es­
tender perfeltamente ao proprio Judiciario. Por que 0 

Presidente da Republica e que tera iniciativa de lei para 
criar urn cargo no Judiciario, de vez que 0 Presidente da 
Republica partlclpara do processo legislativo com a 
san~ao ao veto? 0 Congresso participara do processo le­
gislatlvo com a aprova~ao do projeto. A iniciativa, 0 ate 
de vontade de criar tinha que ser daquele poder ao qual 
pertence 0 cargo. E uma coisa pequena, mas acho que a 
mexer na Constituicao, para substituir "prop~r" por. "e­
laborar", acho que deviamos substituir ambos os verbos 
pela expressao "a iniciativa de lei", que e a expressao que 
protege 0 Executivo nos artigos que se referem ao Execu­
tivo, que protegeria 0 Legislativo nos artigos que se refe­
rem ao Legislativo. 

o SR. - Eu gostaria de chamar a atencao, sem 
discordar da sugestao, porque ha urn problema aqui se­
mantico. Conforme 0 Senadot Lenoir Vargas aparteou, 
"prop~r", de fato, e mais completo do que "elaborar". 

o SR. LENOIR VARGAS - Se V. Ex' me permite? 
Propor e uma manifesta~ao de vontade. 

A imciativa substitui a palavr:;I, "prop or" \:. "elaborar", 
mas nao e propriamente isso que a Constituicao quer di­
zer. Ele quer dar primazia a que 0 Congresso faea essas 
leIS. Nao e isso, em ultima analise? 

o SR. JOAO GILBERTO - Na Constituicao esta 
"prop or projetos de lei". 0 artigo 40 reza; "Compete 
privativamente a Camara dos Deputados propor proje­
tos de lei que criam, extmgam ... " 

o SR. LENOIR VARGAS - Aqui esta no singular: a 
iniciatlva de leI, seria entao: a feitura de lei. 

o SR. JOAO GILBERTO - Quando no caput diz 
"compete privativamente", ja esta dando a iniciativa. 

o SR. LENOIR VARGAS - Entao e a feitura, e fa­
zer. Eu sugiro substituir a palavra "feitura", porque Ihe 
compete fazer. 

o SR. JOAO GILBERTO - Feitura nao se adapta. 

Eu queria dizer a V. Ex', Sr. Relator, que, alterando 
esse dispositivo em reIa~ao a Camara dos Deputados, 
nos vamos esbarrar com a mesma redacao tam bern no 
inciso VIX, artigo 42, quanto a competencia privativa do 
Senado. 

o SR. - Mas a emenda mexe la tambem, 
sao os dois artigos, tanto da Camara quanto do Senado. 
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o SR.ADERBAL lUREMA - E preciso que os com­
panhelros se fixem, se a palavra "propor", deve ser reti­
rada ou se deve continuar. 

o SR. LENOIR VARGAS - A iniciatlva, realmente, 
imphca uma redundancia de hermeneutica. 

o SR. 10AO GILBERTO - Eu acho que se disser­
mo& "feitura", 01.\ "elaborar", nao sigmfica, "propor". 
Propor e rna is amplo, porque eu posso fazer e nao ter 
competencia para prop or, para apresentar. Propor e di­
ferente. Assim ficaria 0 texto original da Constituicao. 0 
pi or e que, na justificativa, 0 Presidente diz que a in­
tencao dele e ampliar. Eu nao tenho porque duvidar. 

o SR. LENOIR VARGAS - A troca da palavra nao 
amplia cOisa nenhuma. 

o SR. PRESIDENTE (larbas Vasconcelos) - Eu su­
giro a dlscussao do ultimo item desta reuniao, porque e 
bastante polemico: a aprovacao pelo Senado Federal do 
Procurador-Geral. 0 numero de correspondencia que 
tern chegado na Comissao e enorme. 0 prosseguimento 
desta reuniao, de comum acordo com 0 Relator da ma­
teria, para amanha as 10 horas e 30 minutos. 

o SR. 10AO GILBERTO - Nos temos problemas 
pela manha, Sr. Presldente, porque temos a Comissao de 
Constituicao e Justica, com dois codigos na pauta da 
reuniao. 

o SR.PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Esta­
mos marcando IO horas e 30 minutos, exatamente para 
dar tempo aos Deputados passarem nas Comissoes e vi­
rem a esta Comissao. 

o SR. JOAO GILBERTO - Mas nos temos dois co­
digos na Comissao de Constituicao e Justica amanhii.· 
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OSR. - As 10 horas e 30 minutos comeca 
la. 

o SR.JOAO GILBERTO - Infelizmente, para nos, 
tern que ser a tarde. Na quarta-feira, temos 0 Codlgo de 
Processo Penal e a Lei de Contravencao Penal, na Co­
missao de ConstitUicao e Justica, e na quinta-feira, te­
mos a Lei de Solo Urbano das IO horas ao meio-dia. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Fica 
marcado para amanha, a tarde, as 16 horas. 

Em discussao, 0 item V, das sugestoes do Deputado 
Joao Gllberto. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO - Atraves deste item, que 
e outro grande avanco, 0 Presldente da Republica incIui 
no rol das autoridades, cUJa nomeal;ao depende da apro­
va«ao pelo Senado Federal, 0 nome do Procurador­
Geral da Republica. E 0 micio de urn processo para que 
o Procurador-Geral da Republica nao seja visto como 
urn funcionano do Executivo, mas seja visto como 0 re­
presentante maximo da sociedade, perante 0 Poder Judi­
ciano, como 0 e em outro paises. 

E muito citado 0 exemplo americano, on de 0 

Procurador-Geral da Republica tern urn mandato. Existe 
no corpo das emendas apresentadas, varias que tratam 
desse assunto, muitas das quais, inclusive, de origem do 
proprio Mimsterio Publico Federal. A Emenda n9 I, que 
apresentamos junto com 0 grupo pro-dlretas do PDS, 
preve que 0 Procurador-Geral da Republica seja indica­
do ao Presidente em Iista trip lice pelo Ministerio Publico 
Federal, e depOis submetido 0 nome, escolhido pelo Pre­
sidente da Republica, ao Senado Federal. 

HA urn outro aspecto, que mais que a Iista triphce e de­
fen dido, de que existe lei - nao na Constituil;ao, mas 
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que a ConstItul«ao atribui a lei - definir 0 mandato e a 
extin«ao desse mandato do Procurador-Geral da Re­
publica. Para que 0 Procurador-Geral da Republica nao 
seja demissivel ad outum pelo Presldente da Republica. 
De vez que 0 Procurador-Geral da Republica, neste Pais, 
hoje, e quem controla a constitucionalidade e a inconsti­
tucionalidade das leis. E apelidado no Poder Judiciario 
dt; "Supreminho", porque nenhuma representacao por 
inconstitucionahdade passa ao Supremo sem 0 aval do 
Procurador, e na refonna constitucional abrem-se algu­
mas portas para que essa representacao e inconstitucio­
nahdade cheguem ate 0 Supremo obrigatoriamente. Mas 
sao portas muito pequenas. 

Neste assunto, Procurador-Geral da Republica, 0 a­
van<;o que 0 Presidente da Republica oferece e urn born 
avan<;o: a aprova<;ao do nome do Presidente da Republi­
ca pelo Senado Federal. Colocamos a discussao a ques­
tao do Procurador ter urn mandato previsto em lei e do 
Procurador nascer ou nao de uma lista triplice, oferecida 
pelo Mimsteno Publico Federal, como nascem os reito­
res das umversidades e tantos outros cargos. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) Em dus­
cussao. (pausa.) 

Niio havendo quem queira discutir a matena, a Presi­
dencia en cerra a presente reuniao, marcando uma outra, 
para amanha, as 16 horas. 

o SR. JOAO GILBERTO - Com a continua<;ao des­
ta pauta, Sr. Presidente~ 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Vasconcelos) - Com a 
contmua<;ao desta pauta, a partir do Item 6. 

( Levanta-se a reuniiio as 18 horas e 15 minutos.) 
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